宗教相關法規介紹
壹、寺廟登記

一、監督寺廟條例
＊規範募建寺廟，公建及私建寺廟不過適用該條例
二、寺廟登記規則

＊適用監督寺廟條例之寺廟依該規則辦理登記
三、辦理寺廟登記須知 

＊釋字第490號解釋
闡述之宗教自由如下：（1）內在信仰自由涉及思想、言論、信念層次，受憲法絶對保障。（2）宗教行為與宗教結社自由與其他基本權利同受法律約束。
＊釋字第573號解釋
釋字第573號解釋將宗教團體之財產管理權納入宗教結社自由之保障範圍，依據該號解釋認為：（1）宗教結社自由之內涵，包含宗教團體對其內部組織之自主權、人事權、及財產管理權。（2）對外在宗教行為自由之限制，目的限於維護宗教自由及重大公益，手段須採取損害最小的方法為之。

釋字第573號解釋宣告監督寺廟條例第8條及第2條第1項違憲之理由：（1）監督寺廟條例規範對象僅限於寺廟，故僅適用於佛、道等本土宗教，如基督教、天主教等即不適用，大法官認為有違平等原則。（2）監督寺廟條例第8條規定處分須經所屬教會決議之部分，侵害宗教組織自主權及財產處分權已逾越必要程度。（3）監督寺廟條例第8條規定處分須經該管官署許可之部分，就申請之程序及許可要件均付之闕如，違反法律明確性原則。
＊釋字第573號解釋之影響--對寺廟處分財產之作法

自95年2月26日監督寺廟條例失效後，寺廟處分財產之相關程序說明如下： 
甲、非財團法人制之寺廟處分財產應依章程規定辦理：募建寺廟處分不動產，因其財產係來自四方信眾捐資，基於公益原則，應依寺廟章程規定辦理，始得辦理募建寺廟處分不動產。倘募建寺廟未訂定章程者，仍應訂定章程，並應載明財產之種類與保管運用方法，經費及會計及其不動產處分或設定負擔之程序，再據以辦理。

乙、財團法人制之寺廟處分財產應經主管機關事先核准：宗教財團法人對其不動產處分或設定負擔申請登記時，除應依土地登記規則第42條規定簽註確依有關法令完成處分程序並蓋章外，應另提出其主管機關核准或同意備查之證明文件。

丙、寺廟購置不動產之程序：寺廟購置不動產之程序，自應依章程之規定辦理，並於購置及登記完成後，依寺廟登記規則第2條及第4條之規定，向主管機關申辦財產變動登記。
貳、法人登記

一、民法(§25~§44、§59~§65)
二、非訟事件法

（一）第二章第一節法人之監督及維護事件(§59~§65)

（二）第三章第一節法人登記(§82~§100) 

三、法人及夫妻財產制契約登記規則第二章法人登記(§15~§30)

四、法院辦理財團法人登記注意事項
五、設立許可及監督規定

（一）內政部審查內政業務財團法人設立許可及監督要點

（二）各縣市政府自治法規等相關規定

參、宗教用地

一、土地法
二、土地登記規則

＊寺廟建築用地取得【含購置或贈與】後，於地政機關辦理登記時，應依土地登記規則第104條規定，以其籌備人公推之代表人名義申請登記，並於登記簿所有權部或他項權利部其他登記事項欄註記取得權利之法人或寺廟籌備處名稱【須提出協議書】，於登記為寺廟所有時，再依土地登記規則第150條規定，申請更名登記為寺廟所有，可【免徵土地增值稅】。
三、非都市土地使用管制規則

四、非都市土地容許使用執行要點

五、非都市土地變更編定執行要點

＊都市計畫外容許宗教建築之用地

（一）甲種建築用地。（二）乙種建築用地。（三）丙種建築用地。（四）遊憩用地。（五）特定目的事業用地。【如不容許宗教建築使用，而需申請變更時，得依照「非都市土地申請變更為宗教使用事業計畫審查及管理要點」、「非都市土地變更編定執行要點」及「非都市土地使用管制規則」等相關法令之規定審查核符後，依法變更為特定目的事業用地，即可作為宗教建築使用，並得依土地登記規則第104條規定予以註記，俾事後申請更名登記為寺廟所有。】
六、國有財產法

＊出租（第42條第1項）
非公用財產類不動產之出租，得以標租方式辦理。但合於左列各款規定之一者，得逕予出租︰一、原有租賃期限屆滿，未逾6個月者。二、民國82年7月21日前已實際使用，並願繳清歷年使用補償金者。三、依法得讓售者。

＊讓售（第51條）
非公用財產類之不動產，為社會、文化、教育、慈善、救濟團體舉辦公共福利事業或慈善救濟事業所必需者，得予讓售（第1項）。前項讓售，由各該主管機關商請財政部轉報行政院核定，並徵得審計機關同意為之（第2項）。

＊贈與（第60條第2、3項）

在國內之國有財產，其贈與行為以動產為限。但現為寺廟、教堂所使用之不動產，合於國人固有信仰，有贈與該寺廟、教堂依法成立之財團法人必要者，得贈與之（第1項）。前項贈與辦法，由行政院定之（第2項）。
七、國有財產法施行細則

＊出租（第43-2條第2項）
符合前項規定得逕予出租之不動產，免經權責機關核定讓售，逕由財政部國有財產局辦理出租。但其讓售依法須經目的事業主管機關核轉者，應由該目的事業主管機關先行審核，再核辦出租。
＊讓售（第55條）

本法第51條所稱社會、文化、教育、慈善、救濟團體，以已依法設立之財團法人為限（第1項）。前項團體申購非公用不動產時，應先備具事業計畫，指明價款來源，依本法第51條第2項報請該管目的事業主管機關核轉辦理（第2項）。
八、國有財產贈與寺廟教堂辦法

九、寺廟教堂申請受贈國有不動產有關使用事實認定作業原則

十、出租之國有非公用不動產得予讓售範圍準則
十一、農業發展條例

＊農地更名
（一）規定：「宗教團體以自有資金或無償取得而以自然人名義登記之農業用地辦理更名為寺廟教堂（會）宗教基金會所有應行注意事項」。

（二）要件：寺廟以自有基金取得之農地。

（三）取得時間點：民國92年2月9日以前。

（四）取得型態：買賣或贈與均可。

（五）登記情況：原業主或非原業主均可。

（六）例外規定：重劃後農地不適用本規定（不得更名）。

（七）受理期間：自92年2月9日至93年2月8日止，已停止受理。

十二、耕地375租約清理要點

十三、宗教團體以自然人或自然人名義以外名義登記之不動產辦理更名登記為寺廟教堂（會）所有應行注意事項

· 一般用地（非農地）更名

（一）法令規定：「宗教團體以自然人名義或自然人以外名義登記之不動產辦理更名登記為寺廟教堂（會）所有應行注意事項」。

（二）受理要件：宗教團體未立案前購置(農地除外)且自始即供宗教團體使用，且現已為非農業用地之土地及其上之建築改良物為限。

（三）取得時間點：民國84年9月1日以前。

（四）取得型態：1.宗教團體買賣取得。2.原宗教團體買賣取得，嗣後因故贈與或繼承者。

（五）登記情況：自然人或自然人以外名義。

（六）受理期限：不限、隨到隨辦。

（七）申辦不動產更名登記，無須先行變更使用分區，惟其使用仍應符合該地區都市計畫之土地使用分區管制規定。

（八）申請更名登記應檢具下列證明文件之一申辦：
1.買賣契約（賣渡證）：記載為寺廟教堂（會）名義購買而非私人名義購買者。

2.信（教）徒大會（董事會）紀錄：當時召開信（教）徒大會（董事會）決議購買該不動產之紀錄。

3.帳簿：當時寺廟教堂（會）帳簿記載支付購買該不動產之經費。

4.不動產所有權人、其繼承人或無人承認繼承之遺產管理人切結書：不動產所有權人、其繼承人或無人承認繼承之遺產管理人立具切結書載明該不動產並非私人所有，而願意歸還登記為寺廟教堂（會）所有者。遺產管理人應履行民法規定之程序報經法院核准或親屬會議同意。

5.其他如法院認證書等文件足可認定之資料。

（九）應檢送表件：
1.調查清冊（如附件）2份：請直轄市、縣（市）政府自行印製。

2.買賣契約（賣渡證）影印本、信（教）徒大會（董事會）紀錄影印本、帳簿影印本或切結書正本2份。

3.寺廟登記表或教堂（會）法人登記證書影印本2份。

4.土地登記（簿）謄本或建築改良物謄本正本2份。

5.不動產所有權人、其繼承人或無人承認繼承之遺產管理人印鑑證明2份。

6.其他個案表件資料。 
十四、非都市土地申請變更作為宗教使用專案輔導合法化處理原則

十五、地籍清理條例、地籍清理條例施行細則
十六、寺廟或宗教團體申請贈與公有土地辦法
＊地籍清理條例之產權更名規定
甲、原以寺廟或宗教團體名義登記，於34年10月24日前改以他人名義登記之土地
（一）法令規定：地籍清理條例第 34 條、地籍清理條例施行細則第 32 條等規定。
（二）受理要件：原以寺廟或宗教團體名義登記，於中華民國34年10月24日前改以他人名義登記之土地，自始為該寺廟或宗教團體管理、使用或收益者。

（三）受理時間：自99年7月1日開始公告辦理至今年100年6月30日為期1年。

（四）申請證明書：

1.經登記名義人或其繼承人同意，由該寺廟或宗教團體於申報期間內，填具申請書並檢附證明文件向土地所在地直轄市或縣（市）主管機關申報發給證明書。

（1）登記名義人：為數人者，以共有人過半數及其應有部分合計過半數之同意行之；為行蹤不明或住址資料記載不全之自然人；或為未依第17條規定申請更正之會社或組合，且無股東或組合員名冊者，得由該寺廟或宗教團體檢附相關證明文件，並切結真正權利人主張權利時，該寺廟或宗教團體願負返還及法律責任後申報；為法人或非法人團體者，其行使同意權後，應報經其目的事業主管機關備查。

（2）證明文件：寺廟登記或法人登記之證明文件；現任寺廟負責人或法人代表人之身分證明文件；日據時期之土地登記簿謄本、土地臺帳、登記濟證、其他足資證明為寺廟或宗教團體名義取得或出資購買之證明文件，或由寺廟或宗教團體立具該土地為其所有之切結書；土地自始為該寺廟或宗教團體管理、使用或收益之文件；土地登記名義人或繼承人之同意書及印鑑證明書；其為法人或非法人團體者，並應附目的事業主管機關備查之文件；土地清冊；最近3個月內之土地登記謄本及地籍圖謄本。

①土地登記名義人已死亡者，應檢附載有被繼承人死亡記事之戶籍謄本、繼承系統表、全體繼承人戶籍謄本、過半數繼承人及其應繼分合計過半數之同意書與印鑑證明書。

②繼承系統表，應依民法有關規定自行訂定，註明如有遺漏或錯誤致他人受損害者，申請人願負法律責任，並簽名。
2.申報發給證明書之寺廟或宗教團體，於申報時應為已依法登記之募建寺廟或法人。 

3.於領得證明書後30日內，應向地政事務所辦理產權登記，並依規定向主管機關申辦財產變動登記。

（1）寺廟應依「寺廟登記規則」第2條及第4條之規定，向主管機關申辦財產變動登記。

（2）法人應依規定檢附相關申請文件，向主管機關申辦財產變動登記，增加財產變更許可後，再持相關文件向所屬地方法院聲辦財產總額變更登記，完竣後，再依規定將法人登記證書報主管機關備查。 
乙、以神祇、未依法登記之寺廟或宗教團體名義登記之土地
（一）法令規定：地籍清理條例第 35 條、地籍清理條例施行細則第 33 條等規定。

（二）受理要件：以神祇、未依法登記之寺廟或宗教團體名義登記之土地，現為依法登記之募建寺廟或宗教性質之法人使用，且能證明登記名義人與現使用之寺廟或宗教性質之法人確係同一主體者。

（三）受理時間：自99年7月1日開始公告辦理至今年100年6月30日為期1年。

（四）申請證明書：

1.由已依法登記之寺廟或宗教性質之法人於申報期間內，填具申請書並檢附下列文件：（1）寺廟登記或法人登記之證明文件。（2）現任寺廟負責人或法人代表人之身分證明文件。（3）土地現為該寺廟或宗教性質之法人「使用」之文件。（4）寺廟登記經過及沿革資料。（5）土地清冊。（6）最近3個月內之土地登記謄本及地籍圖謄本。以神祈名義登記者，並應檢附該神衹自始為寺廟所奉祀神祇之證明文件，向土地所在地之直轄市或縣（市）主管機關申報發給證明書。

2.寺廟或宗教性質之法人於領得證明書後30日內，向該管登記機關申請更名登記，並依規定向主管機關申辦財產變動登記。
（五）其他事項：

1.有關土地登記名義人登記為「神明會○○（神明名稱）」、「祭祀公業○○（神明名稱）」者，是否屬「以神祇、未依法登記之寺廟或宗教團體名義登記之土地」？

（1）因本條例並無限制不得申請之規定，故類此土地，如曾依神明會土地清理、祭祀公業土地清理相關法規申報，因駁回且屆期未提起訴願、訴請法院裁判，或駁回經訴願決定、法院裁判駁回確定者，因其土地權屬仍屬未確定狀態，仍可依本條例第35條規定申報。至土地是否與申報之寺廟、宗教性質法人為同一主體，仍應依本條例之規定辦理。
（2）為避免造成同一土地，分別依寺廟或宗教團體土地、神明會或祭祀公業土地之清理規定公告情形發生，請各直轄市、縣市政府受理寺廟或宗教法人依本條例第35條申報土地名義人登記為「神明會○○（神明名稱）」、「祭祀公業○○（神明名稱）」、「公業○○（神明名稱）」、「公號○○（神明名稱）」、「神明」之案件時，除應加強內部橫向聯繫外，並應主動知會鄉（鎮、市、區）公所，公告前並應確實查證。

2.本條例施行細則第33條第1項第3款規定之「土地現為該寺廟或宗教性質之法人使用之文件」，依下列之原則辦理：

（1）申報寺廟或宗教性質法人提供由其負擔申報土地支付稅賦、水電費憑證等文件；或為使用申報土地支付費用之憑證等文件（對於憑證年限，主管機關認有需要時，可依本部63年4月30日台內民字第579058號函，依商業會計法提出最近5年之會計憑證），主管機關書面審查認定。

（2）寺廟或宗教性質法人無法提供前項文件時，得提供現況使用照片文件，後續主管機關依本條例第36條審查時，邀集申報土地所在地之地政事務所、鄉（鎮、市、區）公所及申報之寺廟或法人，現場會勘認定。

（3）寺廟或宗教性質法人無法提出前2項文件時，由申報土地四鄰之土地所有權人或使用人出具證明書，證明該土地為申報寺廟、法人使用，該出具證明書之證明人，應具完全之法律行為能力，證明書應載明其親自觀察之具體事實，而非其推斷之結果，並應檢附印鑑證明書，及寺廟或宗教法人負責人出具確為其使用，如有不實願負法律責任之切結書。後續主管機關依本條例第36條審查時，邀集申報土地所在地之地政事務所、鄉（鎮、市、區）公所及申報之寺廟或宗教性質法人、出具證明書之證明人，現場會勘認定。

3.主管機關依本條例第36條審查同一主體申報案件時，寺廟或宗教法人申報土地現況另有建築物，且有他人居住事實、土地為道路或土地地目現登記為「道」等情形，仍應個別就實際情形，本於職權依據行政程序法有關規定，釐清是否為申報之募建寺廟或宗教性質法人使用。

4.本條例施行細則第33條第1項第4款規定之「寺廟登記經過及沿革資料」，得以寺廟、宗教性質法人書面敘明所申報土地登記文件上所載管理人與寺廟之關係、寺廟取得該土地之經過；該寺廟自建立迄今發展與歷次辦理寺廟總登記情形予以審查，如內容顯與主管機關檔存寺廟登記資料不符，或內容未敘明寺廟取得該土地之經過等事項，應請其補正。至寺廟、法人所提「寺廟登記經過及沿革資料」內容，因同一主體案件後續依程序須辦理公告，故內容如有爭議時，由利害關係人，另行依本條例第9條之規定，以調處、向管轄法院提起訴訟方式處理。

5.本條例施行細則第33條第2項規定「以神衹名義登記者，並應檢附該神衹自始為寺廟所奉祀神祇之證明文件」，得由申報寺廟、宗教性質法人提出光復後寺廟第一次辦理登記載有該神祇之寺廟登記表影本或光復前該寺廟有奉祀該神祇之文獻資料作為證明文件。至現時是否仍奉祀該神衹部分，可現場會勘予以認定。
肆、宗教建築

一、建築法

二、區域計畫法 

三、區域計畫法施行細則

四、都市計畫法 

＊都市計畫內容許宗教建築之分區使用
有住宅區、商業區、宗教專用區、風景區、工業區（甲、乙種工業區有條件使用，臺灣省適用）等5種。 【如不容許宗教建築使用，而需申請變更時，得依照都市計畫3至5年檢討變更之規定，變更分區為宗教專用區，即可作為宗教建築使用。或依都市計畫法第27條規定個案變更。】
五、都市計畫法臺灣省施行細則  

六、都市計畫法臺北市施行細則
七、都市計畫法高雄市施行細則

八、水土保持法

九、環境影響評估法 

十、環境影響評估法施行細則  

十一、山坡地建築管理辦法
十二、宗教團體申請免受山坡地開發建築面積不得少於10公頃限制案審查原則  
伍、宗教財稅

一、房屋稅條例

＊房屋稅：「房屋稅條例」第15條第1項第3款規定供傳教佈道之教堂及寺廟，且登記為財團法人或寺廟所有者為限。
二、土地稅法

三、土地稅法施行細則

四、土地稅減免規則

＊地價稅：合於「土地稅減免規則」第8條第1項第9款規定供傳教佈道之教堂及寺廟，且登記為財團法人或寺廟所有者為限。
5、 所得稅法

6、 教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準

7、 宗教團體免辦理所得稅結算申報認定要點

＊所得稅：
（一）符合「教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準」及「宗教團體免辦理所得稅結算申報認定要點」之規定。

（二）登記有案之寺廟及宗教財團法人無銷售貨物或勞務收入及無附屬作業組織者。

（三）其法會、油香、供應香燭、齋飯及借住廂（客）房、納骨塔位、神位等之收入由住眾隨喜佈施者。

（四）財團法人之章程對解散後財產歸屬應訂定歸地方自治團體所有。

※年度運用結餘經費轉列其他年度使用規定

＊「宗教團體免辦理所得稅結算申報認定要點」

◎第1點規定：「宗教團體符合下列規定者，免辦理所得稅結算申報：（一）依法向內政部、省（市）、縣（市）政府立案登記之寺廟、宗教社會團體及宗教財團法人。（二）無銷售貨物或勞務收入者。（三）無附屬作業組織者。」

◎第2點規定：「宗教團體有銷售貨物或勞務收入，或有附屬作業組織者及宗教團體捐助成立之教育、文化、公益、慈善機關或團體，應辦理所得稅結算申報，並依行政院頒訂『教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準』規定徵、免所得稅。」
＊「教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準」第2條

◎第1項第8款規定：「教育、文化、公益、慈善機關或團體符合下列規定者，其本身之所得及其附屬作業組織之所得，除銷售貨物或勞務之所得外，免納所得稅：……八、其用於與其創設目的有關活動之支出，不低於基金之每年孳息及其他各項收入百分之六十。但符合下列情形之ㄧ者，不在此限：(一)當年度結餘款在新臺幣50萬元以下。(二)當年度結餘款超過新臺幣50萬元，已就該結餘款編列用於次年度起算4年內與其創設目的有關活動支出之使用計畫，經主管機關查明同意。」

◎第2項規定：「財產總額或當年度收入總額達新臺幣1億元以上之教育、文化、公益、慈善機關或團體，其本身之所得及其附屬作業組織之所得免納所得稅者，除應符合前項第1款至第9規定外，並應委託經財政部核准為稅務代理人之會計師查核簽證申報。」

◎第3項規定：「第1項第6款所稱主要捐贈人，指原始捐助人或捐贈總額達基金總額二分之一以上之個人或營利事業；第8款但書各目所稱結餘款，指基金每年孳息及其他各項收入之合計數減除其用於與創設目的有關活動支出後之餘額。」

◎第4項規定：「第1項第8款第2目經主管機關查明同意之使用計畫支出項目、金額或期間有須變更之情形者，教育、文化、公益、慈善機關或團體最遲應於原使用計畫期間屆滿之次日起算3個月內檢附變更後之使用計畫送主管機關查明同意；變更前、後之使用計畫所定結餘款用於與創設目的有關活動支出之期間合計仍以該目規定之4年為限。」

◎第5項規定：「教育、文化、公益、慈善機關或團體當年度結餘款未依第1項第8款第2目或前項規定經主管機關查明同意之使用計畫支出項目、金額或期間使用完竣，或其支用有不符合本標準相關規定之情形者，主管稽徵機關應就當年度全部結餘款依法課徵所得稅。」

◎第6項規定：「主管機關依第1項第8款第2目或第4項規定核發同意函時，應副知該機關或團體所在地之主管稽徵機關。」
8、 平均地權條例

9、 平均地權條例施行細則
10、 契稅條例

＊土地增值稅及契稅
（一）土地增值稅係因土地移轉所生之稅負。

（二）契稅係因土地及房屋移轉時所生之稅負，依契稅條例第2條規定，土地移轉已課土地增值稅者免納契稅。

（三）依「平均地權條例」第35條之1及「土地稅法」第28條之1規定，私人捐贈供興辦社會福利事業或依法設立之私立學校使用土地，免徵土地增值稅，寺廟非屬上開社會福利事業或學校，故無免徵土地增值稅之規定。

（四）寺廟成立財團法人後將其不動產以捐贈方式移轉登記為財團法人寺廟所有時，免徵土地增值稅（財政部68．11．1台財稅第37603號函） 。

（五）依「土地登記規則」第104條及第150條規定，法人或寺廟在未完成法人設立登記或寺廟登記前，以籌備人代表人名義登記之土地，於登記完成後，申請為更名登記，可免徵土地增值稅。

（六）依本部訂頒之一般土地、農地更名及同一權利主體更名相關規定取得主管機關所核發更名登記證明書者，免徵土地增值稅。
十一、遺產及贈與稅法
十二、遺產及贈與稅法施行細則

十三、捐贈教育文化公益慈善宗教團體祭祀公業財團法人財產不計入遺產總額或贈與總額適用標準 
＊遺產及贈與稅
（一）符合「捐贈教育文化公益慈善宗教團體祭祀公業財團法人財產不計入遺產總額或贈與總額適用標準」規定者。

（二）對象僅適用於成立之財團法人者。

（三）章程中須明定組織解散後，剩餘財產應規地方自治團體或政府主管機關指定或核定之機關團體者；或經財政部同意之團體。

（四）財團法人董事或監事三親等內不得超過全體董事或監事之三分之一者。

（五）設立滿一年以上者，須經主管機關證明其經營具有成績。
十四、稅捐稽徵法

十五、印花稅法

十六、加值型及非加值型營業稅法

陸、兩岸交流

一、臺灣地區與大陸地區人民關係條例 
二、大陸地區人民進入臺灣地區許可辦法 

三、大陸地區專業人士來臺從事專業活動許可辦法 
＊兩岸宗教交流相關規定

甲、邀請大陸地區宗教專業人士來臺從事宗教專業交流活動之申請表件、資格、專業活動及程序
（一）申請表件：

1.入出境許可證申請書。
2.保證書。
3.大陸地區核發效期6個月以上護（證）照、大陸地區居民身分證或足資證明其身分文件影本；申請人在國外地區或香港、澳門者，應另檢附國外地區再入境簽證、居留證、香港或澳門身分證影本。
4.活動計畫及行程表。
5.附立案或登記滿1年證明影本及近1年會務（含預、決算報告或收支報告）經主管機關備查文件。
6.相關專業造詣或職務證明。
7.團體名冊。
8.經目的事業主管機關指定之文件。
（二）申請資格： 

1.受邀人：具備宗教專業領域之大陸地區人民。
2.邀請單位之資格：政府機關（構）學校或依法設立登記1年以上之寺廟、教會（堂）或宗教團體。

（三）宗教專業活動：指與宗教有關之參觀、訪問、考察、領獎、參與研討會、會議、參觀展覽、參加展覽或其他短期專業交流。
（四）來臺期間：依活動行程核定停留期間，最長不得逾1個月；得申請延期1次，延長期間不得逾1個月，每年總停留期間不得逾6個月。【1次申請案之活動停留期間，最長不得逾2個月】

（五）核發之證件類別：單次入出境許可證。
（六）申請程序：應由經核准設立有案相關專業領域且領有組織及團體憑證或工商憑證之臺灣地區邀請單位，透過內政部入出國及移民署網站代申請之（採線上辦理）。
（七）來臺交流活動有旅遊行程者，需由綜合或甲種旅行業者接待。
乙、邀請大陸地區宗教專業人士來臺研修宗教教義之申請表件、資格及程序

（一）申請表件：

1.入出境許可證申請書。
2.保證書。
3.大陸地區核發效期6個月以上護（證）照、大陸地區居民身分證或足資證明其身分文件影本；申請人在國外地區或香港、澳門者，應另檢附國外地區再入境簽證、居留證、香港或澳門身分證影本。

4.活動計畫及每週課程表。
5.邀請單位之設立許可函、立案證明或登記證影本。
6.研修學員名冊。
7.申請單位上一年度收支報告經主管機關備查之公函影本。
8.研修教義使用空間之一年內消防安全設備定期檢修合格證明文件影本。
9.宗教教義研修機構使用空間如為區分所有建築物者，應檢附週鄰同意書影本，如有管理委員會者，得以管理委員會同意書影本取代之。
10.宗教團體與宗教教義研修機構之隸屬關係證明（經教育主管機關核准設立之宗教研修學院免附）。
11.宗教團體最近一次申請外籍人士來臺研修宗教教義經主管機關同意公函或自申請日起算最近連續三次獲宗教主管機關表揚之相關證明文件影本。
12.職務證明。
13.教義研修機構之學生，另需檢附其宗教團體附設宗教教義研修機構之證明文件。
（二）申請資格：
1.大陸地區或由大陸地區至國外地區或香港、澳門從事研修宗教教義之宗教團體內部人員或其附設教義研修機構之學生。
2.邀請單位：

（1）經教育主管機關依法核准設立之宗教研修學院。

（2）經宗教主管機關立案5年以上之寺廟、教會（堂）或宗教團體，設有宗教教義研修機構，且曾申請外籍人士來臺研修宗教教義3年內未有違規情事，或未曾申請外籍人士來臺研修宗教教義，自申請日起算，最近連續3次獲宗教主管機關表揚者。

（三）來臺期間：每次停留期間不得逾1年。

（四）申請程序：應由經核准設立有案相關專業領域且領有組織及團體憑證或工商憑證之臺灣地區邀請單位，透過內政部入出國及移民署網站代申請之（採線上辦理）。
丙、邀請香港澳門居民來臺傳教弘法或研修宗教教義之規定

（一）法令依據及適用對象：香港澳門居民進入臺灣地區及居留定居許可辦法第17條至第29條。

（二）申請程序：

1.在香港或澳門者：應向臺北經濟文化辦事處(香港、澳門)申請。

2.在海外地區者：應向駐外館處申請。

3.已持入出境許可證件入境停留，符合居留規定條件者：逕向內政部入出國及移民署各縣市服務站申請。

（三）應備文件：

1.中華民國臺灣地區入境居留/定居申請書一份，並貼正面彩色脫帽照片1張（同國民身分證照片規格）。

2.香港或澳門永久居民身分證正本、影本＜正本驗畢歸還＞。

3.保證人親自簽名保證書1份。保證人國民身分證正本、影本＜正本驗畢歸還＞。（但HF168、HF192、HF193免附之）

4.最近5年內香港或澳門警察紀錄證明書（3個月內有效）；未滿20歲者免附。

5.健康檢查合格證明（依中央衛生主管機關訂定之健康證明應檢查項目（乙表）辦理，3個月內有效）。

6.申請人在國外送件，證照費新臺幣1,300元；已入境停留期間申請臺灣地區居留證（IC卡）者，證照費新臺幣1,000元（前2項收費之居留證，居留期間須入出境者，請先向內政部入出國及移民署各服務站申請入出境許可）。臺灣地區居留入出境證，證照費新臺幣2,600元。（申請人須入境後始得另案申請，但HF168不得申請居留入出境證）。

7.委託書：委託他人代理申請者，應附委託書，並於代申請人簽章處，親筆簽名或蓋章；但由旅行社代送件，並於申請書上加蓋旅行社及負責人章者，以旅行社為代申請人，免附委託書。

8.已入境停留期間申請者，加附入出境許可證。

9.其他相關證明文件。

10.依香港澳門居民進入臺灣地區及居留定居許可辦法第17條第1項第16款規定，申請傳教弘法或研修宗教教義之居留申請案，需另附文件(各2份)：
A.計畫書（註明宗教活動主題、活動目標、活動項目、活動期間及地點、邀請來臺參與之理由、經費來源及概算、活動構想或源起等，並註明邀請單位名稱、負責人(簽章)、地址、電話及日期，如有協辦或其他參與之單位亦請併附）。（詳列表-附件２）。
B.邀請函影本或研修宗教教義課程表及學員名冊。
C.邀請單位之立案證明或登記證明影本。但宗教團體應附立案或登記滿1年證明影本，並附最近1年會務（含預算、決算報告）經主管機關備查文件。
D.相關專業造詣或職務證明。
E.其他相關主管機關規定之文件。
11.香港或澳門居民身分確認書。

（四）申請處所及查詢資訊：內政部入出國及移民署各縣市服務；聯絡資訊請洽內政部入出國及移民署網站。
丁、宗教團體從事兩岸宗教交流應注意事項
（一）依據臺灣地區與大陸地區人民關係條例第33條第2項規定：「臺灣地區人民、法人、團體或其他機構，不得擔任經行政院大陸委員會會商各該主管機關公告禁止之大陸地區黨務、軍事、行政或具政治性機關 (構) 、團體之職務或為其成員。」，宗教團體辦理兩岸交流活動時，請避免與是類團體為任何形式之合作行為、為涉及政治性內容之合作行為、聯合設立政治性法人／團體或其他機構，以免誤觸規定。

（二）另兩岸宗教團體間結盟係屬合作行為，若合作對象涉及對臺政治工作、影響國家安全或利益之機關（構）、團體，或合作性質涉及政治內容，依「臺灣地區與大陸地區人民關係條例」第33條之1第1項規定，非經主管機關許可，不得為之；若合作性質未涉及政治內容，則按同條第2項規定，宗教團體應依規定於申報預決算等收支報告時，併同將其合作行為向主管機關申報。

柒、其他法規

一、地方制度法 
二、就業服務法

三、大學法

四、私立學校法

五、宗教研修學院設立辦法

六、政府資訊公開法(第10條、第18條)

＊政府資訊公開規定

甲、法令規定：政府資訊公開法第10條暨第18條。

乙、申請程序：

（一）民眾依據政府資訊公開法第10條要求政府機關提供宗教團體財務報表等相關資訊時，應填具載明下列事項之申請書【：1.申請人姓名、出生年月日、國民身分證統一編號及設籍或通訊地址及聯絡電話；申請人為法人或團體者，其名稱、立案證號、事務所或營業所所在地；申請人為外國人、法人或團體者，並應註明其國籍、護照號碼及相關證明文件。2.申請人有法定代理人、代表人者，其姓名、出生年月日及通訊處所。3.申請之政府資訊內容要旨及件數。4.申請政府資訊之用途。5.申請日期。】，向政府機關提出申請。

（二）政府機關依據政府資訊公開法第18條規定，向宗教團體洽詢是否提供後，據以函復申請人。
7、 學位授予法
8、 宗教團體申請外籍人士來臺研修宗教教義要點

＊外籍人士來臺研修宗教教義

甲、申請宗教主管機關核發公函的規定
（一）申請表件：

1.宗教團體之登記或立案證明文件影本。

2.宗教教義研修機構為宗教團體所附設者，須附宗教團體與宗教教義研修機構之隸屬關係證明。

3.宗教團體上一年度收支報告經宗教主管機關備查之公函影本。

4.供辦理研修宗教教義之處所，一年內消防安全設備定期檢修合格證明文件影本。

5.辦理研修宗教教義之處所，如為區分所有建築物者，應檢附週鄰同意書影本，如有管理委員會者，得以管理委員會同意書影本取代之。

6.宗教團體或教義研修機構出具之研修通知書、研修期間及每週研修課程、時數之文件。

7.外籍人士資料表。

8.外籍人士所屬宗教團體之推薦函，以及經我國駐外使領館、代表處、辦事處或其他外交部授權機構驗證之高級中等學校程度以上證明文件或自幼修道、修持者證明文件，如係外文，應另附經駐外館處驗證或國內公證人認證之中文譯文。【出具中英文對照之文件，無需另附經駐外館處驗證或國內公證人認證之中文譯文】
9.財力或生活費用來源證明。

10.保證研修期限不超過申請研修期間之切結書。

11.研修宗教教義總人數及外籍研修人士名單。

12.宗教主管機關歷次審查申請來臺研修教義者之公函影本，如為初次申請來臺者，免附。

13.本次申請團體名冊紙本及電子檔，如僅申請一人者，免附。

（二）申請資格：經政府登記或立案5年以上之宗教團體或其所附設，如為附設者，其宗教團體章程內須載明宗教教義研修機構之隸屬關係，即可申請外籍人士來臺，且該外籍人士須年滿18歲。
（三）申請程序：符合資格之宗教團體，檢具應備表件向其許可立案或登記之主管機關申請。宗教主管機關核發之公函應敘明經查申請案件係符合要點規定，並應副知外交部領事事務局、內政部入出國及移民署及其當地服務站。
（四）研修期限：

1.外籍人士來臺研修宗教教義，總年限最長不得超過10年。

2.宗教團體申請外籍人士來臺研修宗教教義，其研修期間以6年為限，並以實際入境時間起算。但最近3年內曾獲政府機關獎勵或表揚之宗教團體，且無違規情事者，得於外籍人士來臺研修教義滿五年後，申請專案延長在臺研修教義期間。

3.專案延期者，須學制確有需要研修超過6年，並應依據規定檢具相關表件及下列文件，向宗教主管機關提出申請，由宗教主管機關核實審查並予以准駁：

（1）最近3年內曾獲政府機關獎勵或表揚之證明文件。

（2）研修教義機構之學制及課程規劃資料。

（3）延長修業期間之理由書。

（4）外籍人士歷年來臺之入出境紀錄。

（五）其他事項

1.外籍人士之推薦函及學歷證明或自幼修道、修持者證明文件，如係外文，應另附經驗證或認證之中文譯文。(第4點第1項第8款)

2.外籍人士之學歷證明或自幼修道、修持者證明文件，須經我國駐外管處或外交部授權機構驗證。(第4點第1項第8款)

3.宗教團體須將外籍學生入境時間及學籍變動資料函知宗教主管機關，地方宗教主管機關於收到上述資料後，應轉報本部彙整。(第9點)
【公文範例】

※外籍人士『初次』申請來臺研修宗教教義
主旨：有關貴法人附設○○佛院申請○○籍黃○○及陳○○等2人，自103年1月15日至107年1月14日止來臺研修宗教教義1案，經查符合內政部訂頒「宗教團體申請外籍人士來臺研修宗教教義要點」規定，請檢具相關文件及本函向外交部駐外館處申辦簽證，請　查照。

說明：
一、依據貴法人103年1月3日○○字第○○○號申請書辦理。

二、本次同意來臺研修宗教教義之名單如下：

(一)黃○○(HUANG TOM，照號碼:A12345678，1978年10月25日出生)。

(二)陳○○(BAKTI，護照號碼:M12345678，1976年3月26日出生)。

三、按旨揭要點第7點規定：「研修宗教教義之外籍人士來臺研修期間，不得違反國家安全法及其他法令，且不得從事營利行為或與許可目的不符之活動，申請之宗教團體應負監督之責。」第9點規定：「研修宗教教義之外籍人士入境時，宗教團體應函知宗教主管機關。研修宗教教義之外籍人士有休學、退學、轉學或變更、喪失研修資格或行方不明者，宗教團體應於事實發生後3日內函知內政部入出國及移民署及其當地服務 站、外交部領事事務局，並副知宗教主管機關；…。」及第10點規定：「宗教團體或宗教教義研修機構違反本要點規定者，宗教主管機關得於2年內不受理其申請案。」
四、有關外籍人士來臺研修宗教教義應申請何種簽證、取得簽證之種類以及簽證之准駁，係由外交部依權責辦理。
正本：財團法人○○○
副本：外交部領事事務局、內政部入出國及移民署、入出國及移民署○○縣服務站、○○縣政府
· 外籍人士『延期』申請來臺研修宗教教義
（人在國內）【前次申請研修時間102年1月15日至103年1月14日】
主旨：有關貴法人附設○○佛院申請○○籍黃○○及陳○○等2人，自103年1月15日至107年1月14日止繼續來臺研修宗教教義1案，經查符合內政部訂頒「宗教團體申請外籍人士來臺研修宗教教義要點」規定，請　查照。

說明：
一、依據貴法人103年1月3日○○字第○○○號申請書辦理。

二、（同初次申請案）。

三、（同初次申請案）。
四、（同初次申請案）。

正本：財團法人○○○

副本：外交部領事事務局、內政部入出國及移民署、入出國及移民署○○縣服務站、○○縣政府
(人在國外)【前次申請研修時間101年1月15日至102年1月14日】

主旨：有關貴法人附設○○佛院申請○○籍黃○○及陳○○等2人，自103年1月15日至107年1月14日止繼續來臺研修宗教教義1案，經查符合內政部訂頒「宗教團體申請外籍人士來臺研修宗教教義要點」規定，請檢具相關文件及本函向外交部駐外館處申辦簽證，請　查照。

說明：
一、依據貴法人103年1月3日○○字第○○○號申請書辦理。

二、（同初次申請案）。

三、（同初次申請案）。
四、（同初次申請案）。

正本：財團法人○○○

副本：外交部領事事務局、內政部入出國及移民署、入出國及移民署○○縣服務站、○○縣政府
※來自特定國家之外籍人士申請來臺研修宗教教義
【請至外交部領事事務局查詢，如阿富汗、阿爾及利亞、孟加拉、不丹、緬甸、柬埔寨、尼泊爾……等】
◎先行函詢外交部

主旨：有關財團法人○○基金會申請緬甸籍董○○及陳○○等2人自103年6月5日至103年9月15日止，來臺研修宗教教義案，敬請　惠示卓見。

說明：

一、依據該法人103年4月20日○○字第○○○○號申請書及貴部96年3月6日部授領二字第0966800502號函辦理。

二、本案來臺研修宗教教義之名單如下：
(一)黃○○(HUANG TOM，照號碼:A12345678，1978年10月25日出生)。

(二)陳○○(BAKTI，護照號碼:M12345678，1976年3月26日出生)。

三、檢附本案申請文件影本1份。
正本：外交部

副本：○○縣政府
◎外交部答復後

主旨：有關貴法人附設○○神學院申請緬甸籍董○○及陳○○等2人，自103年6月5日至103年9月15日止來臺研修宗教教義1案，經查符合內政部訂頒「宗教團體申請外籍人士來臺研修宗教教義要點」規定，請檢具相關文件及本函向外交部駐外館處申辦簽證，請　查照。

說明：

一、依據外交部103年 5月10日外授領二字第○○○○號函暨貴法人103年4月20日○○字第○○○○號申請書辦理。
二、（同初次申請案）。

三、（同初次申請案）。
四、（同初次申請案）。

正本：財團法人○○○

副本：外交部領事事務局、內政部入出國及移民署、入出國及移民署○○縣服務站、○○縣政府

◎來自特定國家之外籍人士延期申請來臺研修宗教教義【同延期申請案】
乙、申請研修宗教教義簽證
申請程序：外籍人士獲准來臺研修教義者，應持憑宗教主管機關之核發公函及相關文件向外交部駐外館處申辦簽證；駐外館處核發簽證應依職權准駁。

丙、外籍人士入境後申請外僑居留證之規定
（一）申請表件：

1.申請表1份。

2.1吋照片2張（申請展延及重入國許可者免附）。

3.護照及居留簽證正本、影本各1份，正本驗畢後發還。

4.宗教主管機關核發公函影本1份。

5.在學證明書1份。

6.其他視個案要求提供之文件。

7.申請費用：依內政部入出國及移民署規定辦理。

（二）申請資格：依據外交部核發研修宗教教義簽證入境之外籍人士。

（三）申請程序：外籍人士入境後，須親自至其研修宗教教義機構所在地之內政部入出國及移民署服務站報到，並申請外僑居留證。     

9、 印信條例
10、 文化資產保存法

十一、噪音管制法

十二、空氣污染防制法 
十三、藥師法

十四、醫師法

十五、社會秩序維護法
十六、道路交通管理處罰條例

十七、道路交通安全規則

十八、集會遊行法

十九、殯葬管理條例

捌、宗教團體違法之處置規定 
一、假託神意詐取財物或其他犯罪行為：由警察單位依刑法第339條暨第341條查處。
（一）第339條規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，以詐術使人將本人或第三人之物交付者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科一千元以下罰金。（第1項）以前項方法得財產上不法之利益或使第三人得之者，亦同。（第2項）前二項之未遂犯罰之。（第3項）」

（二）第341條規定：「意圖為自己或第三人不法之所有，乘未滿二十歲人之知慮淺薄，或乘人精神障礙、心智缺陷而致其辨識能力顯有不足或其他相類之情形，使之將本人或第三人之物交付者，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科十萬元以下罰金。（第1項）以前項方法得財產上不法之利益，或使第三人得之者，亦同。（第2項）前二項之未遂犯罰之。（第3項）」

 二、非持續性或不易量測之噪音妨害他人生活安寧：由警察單位依噪音管制法第6條、社會秩序維護法第72條暨第73條查處。

（一）噪音管制法第6條規定：「製造不具持續性或不易量測而足以妨害他人生活安寧之聲音者，由警察機關依有關法規處理之。」
（二）社會秩序維護法第72條規定：「有左列各款行為之一者，處新臺幣六千元以下罰鍰：一、於公共場所或公眾得出入之場所，酗酒滋事、謾罵喧鬧，不聽禁止者。二、無正當理由，擅吹警笛或擅發其他警號者。三、製造噪音或深夜喧嘩，妨害公眾安寧者。」

（三）社會秩序維護法第73條規定：「有左列各款行為之一者，處新臺幣六千元以下罰鍰：一、於學校、博物館、圖書館、展覽會、運動會或其他公共場所，口角紛爭或喧嘩滋事，不聽禁止者。二、於自己經營地界內，當通行之處，有溝、井、坎、穴等，不設覆蓋或防圍者。三、於發生災變之際，停聚圍觀，妨礙救助或處理，不聽禁止者。四、污損祠宇、教堂、墓碑或公眾紀念之處所或設施者。」

三、使用擴音設施妨害他人生活安寧：由環保單位依噪音管制法第6條、第8條暨第15條查處。
（一）第6條規定：「製造不具持續性或不易量測而足以妨害他人生活安寧之聲音者，由警察機關依有關法規處理之。」
（二）第8條規定：「噪音管制區內，於直轄市、縣（市）主管機關公告之時間、地區或場所不得從事下列行為致妨害他人生活環境安寧：一、燃放爆竹。二、神壇、廟會、婚喪等民俗活動。三、餐飲、洗染、印刷或其他使用動力機械操作之商業行為。四、其他經主管機關公告之行為。」

（三）第23條規定：「違反第8條規定者，處新臺幣三千元以上三萬元以下罰鍰，並令其立即改善；未遵行者，按次處罰。」

四、宗教活動未將行經路線報告警察機關，致礙公眾通行者：由警察單位依社會秩序維護法第74條查處。
第74條規定：「有左列各款行為之一者，處新臺幣六千元以下罰鍰：一、深夜遊蕩，行跡可疑，經詢無正當理由，不聽禁止而有危害安全之虞者。二、無正當理由，隱藏於無人居住或無人看守之建築物、礦坑、壕洞、車、船或航空器內，而有危害安全之虞者。三、收容或僱用身分不明之人，未即時向警察機關報告，而有危害安全之虞者。四、未經警察機關許可，在公路兩旁，燃燒草木、雜物，有礙車輛駕駛人視線，影響交通安全者。五、婚喪喜慶、迎神賽會結眾而行，未將經過路線報告警察機關，致礙公眾通行者。六、無正當理由，停屍不殮、停厝不葬或藉故抬棺或抬屍滋擾者。」
五、未經許可佔用道路其騎樓人行道，妨害交通：由警察單位依道路交通管理處罰條例第82條查處。
第82條規定：「有下列情形之一者，除責令行為人即時停止並消除障礙外，處行為人或其雇主新臺幣一千二百元以上二千四百元以下罰鍰：一、在道路堆積、置放、設置或拋擲足以妨礙交通之物。二、在道路兩旁附近燃燒物品，發生濃煙，足以妨礙行車視線。三、利用道路為工作場所。

四、利用道路放置拖車、貨櫃或動力機械。五、興修房屋使用道路未經許可，或經許可超出限制。六、經主管機關許可挖掘道路而不依規定樹立警告標誌，或於事後未將障礙物清除。七、擅自設置或變更道路交通標誌、標線、號誌或其類似之標識。八、未經許可在道路設置石碑、廣告牌、綵坊或其他類似物。九、未經許可在道路舉行賽會或擺設筵席、演戲、拍攝電影或其他類似行為。十、未經許可在道路擺設攤位。（第1項）前項第一款妨礙交通之物、第八款之廣告牌、經勸導行為人不即時清除或行為人不在場，視同廢棄物，依廢棄物法令清除之。第十款之攤棚、攤架得沒入之。（第2項）行為人在高速公路或高速公路兩旁，有第一項第一款、第二款情事者，處新臺幣三千元以上六千元以下罰鍰；致發生交通事故者，加倍處罰。（第3項）」
六、有妨害風化或性自主行為：由警察單位依刑法妨害性自主罪、妨害風化罪或違反社會秩序維護法第82條暨第83條查處。

（一）刑法第16 章 妨害性自主罪（§221~§224、§224-1、§225~§226、§226-1、§227、§227-1、§228~§229、§229-1）

1.第221條第1項規定：「對於男女以強暴、脅迫、恐嚇、催眠術或其他違反其意願之方法而為性交者，處三年以上十年以下有期徒刑。」
2.第224條規定：「對於男女以強暴、脅迫、恐嚇、催眠術或其他違反其意願之方法，而為猥褻之行為者，處六月以上五年以下有期徒刑。」
（二）刑法第16章之1 妨害風化罪（§230~§231、§231-1、§232~§236）
（三）社會秩序維護法

1.第82條規定：「有左列各款行為之一者，處三日以下拘留或新臺幣一萬二千元以下罰鍰：一、於公共場所或公眾得出入之場所，乞討叫化不聽勸阻者。二、於公共場所或公眾得出入之場所唱演或播放淫詞、穢劇或其他妨害善良風俗之技藝者。（第1項）前項第二款唱演或播放之處所，為戲院、書場、夜總會、舞廳或同類場所，其情節重大或再次違反者，得處或併處停止營業或勒令歇業。（第2項）」

2.第83條規定：「有左列各款行為之一者，處新臺幣六千元以下罰鍰：一、故意窺視他人臥室、浴室、廁所、更衣室，足以妨害其隱私者。二、於公共場所或公眾得出入之場所，任意裸體或為放蕩之姿勢，而有妨    害善良風俗，不聽勸阻者。三、以猥褻之言語、舉動或其他方法，調戲異性者。」

七、使用不當方法供給藥物或無合格醫師執照從事醫療行為：由衛生單位依醫師法第28條查處。
第28條規定：「未取得合法醫師資格，擅自執行醫療業務者，處6個月以上5年以下有期徒刑，得併科新臺幣三十萬元以上一百五十萬元以下罰金，其所使用之藥械沒收之。但合於下列情形之一者，不罰：一、在中央主管機關認可之醫療機構，於醫師指導下實習之醫學院、校學生或畢業生。二、在醫療機構於醫師指示下之護理人員、助產人員或其他醫事人員。三、合於第十一條第一項但書規定。四、臨時施行急救。」
八、燃燒紙錢致產生明顯之粒狀污染物，散佈於空氣或他人財物：由環保單位依空氣污染防制法第31條暨第60條查處。
（一）第31條規定：「在各級防制區及總量管制區內，不得有下列行為：一、從事燃燒、融化、煉製、研磨、鑄造、輸送或其他操作，致產生明顯之粒狀污染物，散布於空氣或他人財物。二、從事營建工程、粉粒狀物堆置、運送工程材料、廢棄物或其他工事而無適當防制措施，致引起塵土飛揚或污染空氣。三、置放、混合、攪拌、加熱、烘烤物質或從事其他操作，致產生惡臭或有毒氣體。四、使用、輸送或貯放有機溶劑或其他揮發性物質，致產生惡臭或有毒氣體。五、餐飲業從事烹飪，致散布油煙或惡臭。六、其他經主管機關公告之空氣污染行為。（第1項）前項空氣污染行為，係指未經排放管道排放之空氣污染行為。（第2項）第一項行為管制之執行準則，由中央主管機關定之。（第3項）」

（二）第60條規定：「違反第31條第1項各款情形之一者，處新臺幣五千元以上十萬元以下罰鍰；其違反者為工商廠、場，處新臺幣十萬元以上一百萬元以下罰鍰。依前項處罰鍰者，並通知限期改善，屆期仍未完成改善者，按日連續處罰；情節重大者，得命其停止作為或污染源之操作，或命停工或停業，必要時，並得廢止其操作許可證或勒令歇業。」

九、違規變更建築物使用用途或搭蓋違建：由工務單位依建築法第73條查處。
第73條規定：「建築物非經領得使用執照，不准接水、接電及使用。但直轄市、縣 (市) 政府認有左列各款情事之一者，得另定建築物接用水、電相關規定：一、偏遠地區且非屬都市計畫地區之建築物。二、因興辦公共設施所需而拆遷具整建需要且無礙都市計畫發展之建築物。三、天然災害損壞需安置及修復之建築物。四、其他有迫切民生需要之建築物。（第1項）建築物應依核定之使用類組使用，其有變更使用類組或有第9條建造行為以外主要構造、防火區劃、防火避難設施、消防設備、停車空間及其他與原核定使用不合之變更者，應申請變更使用執照。但建築物在一定規模以下之使用變更，不在此限。（第2項）前項一定規模以下之免辦理變更使用執照相關規定，由直轄市、縣 (市) 主管建築機關定之。（第3項）第2項建築物之使用類組、變更使用之條件及程序等事項之辦法，由中央主管建築機關定之。（第4項）」
十、吸收在學學生或中輟生從事不法犯行：由警察單位依刑法、社會秩序維護法、兒童及少年福利法查處。
十一、學生上課期間，有收容國民義務教育對象參與宗教活動之行為：由教育、社會單位分別依強迫入學條例、兒童及少年福利法查處。

十二、違反消防法及相關規定：由消防單位依消防法第37條查處。

第37條規定：「違反第6條第1項消防安全設備、第4項住宅用火災警報器設置、維護之規定或第11條第1項防焰物品使用之規定，經通知限期改善，逾期不改善或複查不合規定者，處其管理權人新臺幣6,000元以上3萬元以下罰鍰；經處罰鍰後仍不改善者，得連續處罰，並得予以30日以下之停業或停止其使用之處分。規避、妨礙或拒絕第6條第2項之檢查、複查者，處新臺幣3000元以上1萬5,000元以下罰鍰，並按次處罰及強制執行檢查、複查。」

十三、宗教團體應依規定設立性騷擾申訴管道或訂定相關防治措施

依95年2月5日施行之性騷擾防治法第7條規定：「機關、部隊、學校、機構或僱用人，應防治性騷擾行為之發生。於知悉有性騷擾之情形時，應採取立即有效之糾正及補救措施。前項組織成員、受僱人或受服務人員人數達10人以上者，應設立申訴管道協調處理；其人數達30人以上者，應訂定性騷擾防治措施，並公開揭示之。」第3條規定略以：「本法所稱機構者，指法人、合夥、設有代表人或管理人之非法人團體及其他組織。」依上開規定，我國登記有案之宗教財團法人、寺廟等宗教團體，均為適用上開規定之機構；另第22條規定，違反第7條第1項後段、第2項規定者，由直轄市、縣 (市) 主管機關處新臺幣1萬元以上10萬元以下罰鍰，經通知限期改正仍不改正者，得按次連續處罰。
地籍清理條例 (摘錄第六章 )
     第 六 章 寺廟或宗教團體土地之清理

第   34    條
原以寺廟或宗教團體名義登記，於中華民國三十四年十月二十四日前改以他人名義登記之土地，自始為該寺廟或宗教團體管理、使用或收益者，經登記名義人或其繼承人同意，由該寺廟或宗教團體於申報期間內，檢附證明文件向土地所在地直轄市或縣（市）主管機關申報發給證明書；並於領得證明書後三十日內，向該管登記機關申請更名登記。

依前項規定申報發給證明書之寺廟或宗教團體，於申報時應為已依法登記之募建寺廟或法人。

第一項登記名義人為數人者，以共有人過半數及其應有部分合計過半數之同意行之。

第一項登記名義人為行蹤不明或住址資料記載不全之自然人；或為未依第十七條規定申請更正之會社或組合，且無股東或組合員名冊者，得由該寺廟或宗教團體檢附相關證明文件，並切結真正權利人主張權利時，該寺廟或宗教團體願負返還及法律責任後申報。

第一項登記名義人為法人或非法人團體者，其行使同意權後，應報經其目的事業主管機關備查。

第   35    條
以神祇、未依法登記之寺廟或宗教團體名義登記之土地，現為依法登記之募建寺廟或宗教性質之法人使用，且能證明登記名義人與現使用之寺廟或宗教性質之法人確係同一主體者，由該已依法登記之寺廟或宗教性質之法人於申報期間內，檢附證明文件，向土地所在地之直轄市或縣（市）主管機關申報發給證明書；並於領得證明書後三十日內，向該管登記機關申請更名登記。

第   36    條
直轄市或縣（市）主管機關依前二條規定受理申報後，應依下列程序辦理：

一、經審查無誤，應即公告三個月。

二、公告期滿無人異議、經調處成立或法院判決確定者，應即發給證明書，並通知登記機關。

前項審查及公告期間異議之處理，準用第六條、第七條及第九條規定辦理。

第   37    條
以神祇、未依法登記之寺廟或宗教團體名義登記之土地，現為依法登記之募建寺廟或宗教性質之法人使用，未能證明登記名義人與現使用之寺廟或宗教性質之法人確係同一主體者，得由使用該土地之寺廟或宗教性質之法人於申報期間內，向土地所在地之直轄市或縣（市）主管機關，按當期公告土地現值，申請代為讓售予該寺廟或宗教性質之法人。

第   38    條
直轄市或縣（市）主管機關依前條規定受理土地申購後，應依下列規定辦理：

一、經審查無誤，應即公告三個月。

二、公告期滿無人異議、經調處成立或法院判決確定者，應即通知申購土地之寺廟或宗教性質之法人限期繳納價款。

三、價款繳清後，應發給土地權利移轉證明書，並通知登記機關。

前項審查及公告期間異議之處理，準用第六條、第七條及第九條規定辦理。

第   39    條
日據時期經移轉為寺廟或宗教團體所有，而未辦理移轉登記或移轉後為日本政府沒入，於本條例施行時登記為公有之土地，自日據時期即為該寺廟或宗教團體管理、使用或收益，且該寺廟為已依法登記之募建寺廟，該宗教團體為已依法登記之法人者，得由該寺廟或宗教性質之法人於申報期間內，向土地管理機關就其實際管理、使用或收益範圍，申請贈與之；其申請贈與之資格、程序、應附文件、審查、受贈土地使用處分之限制及其他應遵行事項之辦法，由行政院定之。

依前項規定申請贈與之土地，以非屬公共設施用地為限。

依第一項規定辦理之土地，免受土地法第二十五條規定之限制。

  
地籍清理條例施行細則（摘錄第32條、第33條、第34條）
第 32 條

募建寺廟或宗教性質之法人依本條例第三十四條規定申報發給證明書時，應填具申請書，並檢附下列文件：

一、寺廟登記或法人登記之證明文件。

二、現任寺廟負責人或法人代表人之身分證明文件。

三、日據時期之土地登記簿謄本、土地臺帳、登記濟證、其他足資證明為寺廟或宗教團體名義取得或出資購買之證明文件，或由寺廟或宗教團體立具該土地為其所有之切結書。

四、土地自始為該寺廟或宗教團體管理、使用或收益之文件。

五、土地登記名義人或繼承人之同意書及印鑑證明書；其為法人或非法人團體者，並應附目的事業主管機關備查之文件。

六、土地清冊。

七、最近三個月內之土地登記謄本及地籍圖謄本。

土地登記名義人已死亡者，應檢附載有被繼承人死亡記事之戶籍謄本、繼承系統表、全體繼承人戶籍謄本、過半數繼承人及其應繼分合計過半數之同意書與印鑑證明書。

前項規定之繼承系統表，應依民法有關規定自行訂定，註明如有遺漏或錯誤致他人受損害者，申請人願負法律責任，並簽名。
第 33 條

募建寺廟或宗教性質之法人依本條例第三十五條規定申報發給證明書時，

應填具申請書，並檢附下列文件：

一、寺廟登記或法人登記之證明文件。

二、現任寺廟負責人或法人代表人之身分證明文件。

三、土地現為該寺廟或宗教性質之法人使用之文件。

四、寺廟登記經過及沿革資料。

五、土地清冊。

六、最近三個月內之土地登記謄本及地籍圖謄本。

以神衹名義登記者，並應檢附該神衹自始為寺廟所奉祀神祇之證明文件。
第 34 條

募建寺廟或宗教性質之法人依本條例第三十七條規定申請讓售土地時，應填具申請書，並檢附下列文件：

一、申請讓售之土地為依法登記之募建寺廟或宗教性質之法人使用之文件。

二、寺廟登記或法人登記之證明文件。

三、現任寺廟負責人或法人代表人之身分證明文件。

依法登記之募建寺廟或宗教性質之法人取得讓售土地，向登記機關申辦所有權移轉登記時，免檢附土地所有權狀；登記機關於登記完畢後，應將該權狀公告註銷。
宗教團體申請外籍人士來臺研修宗教教義要點
中華民國一百○二年十月四日內政部台內民字第1020312285號令修正第3點、第4點、第9點規定
一、為利宗教團體申請外籍人士至該宗教團體或其附設之宗教教義研修機構研修教義，藉以促進國際宗教交流，拓展國民外交，特訂定本要點。
二、本要點所定之宗教主管機關，為辦理宗教團體許可立案或登記之主管機關，包括內政部、直轄市、縣（市）政府。

三、宗教團體符合下列規定者，得依本要點規定，申請外籍人士來臺研修宗教教義：
（一）經政府登記或立案五年以上之寺廟、宗教性社會團體或宗教財團法人。
（二）章程載明辦理研修宗教教義之宗旨或任務。
（三）設有純粹辦理研修宗教教義或培育神職人員之組織或機構。
（四）供辦理研修宗教教義之處所應符合消防安全檢查相關規定。
（五）研修宗教教義之外籍人士須年滿十八歲，且為宗教團體所屬宗教之教友。
（六）修課時間為每週至少上課五日，總時數達三十小時以上，並得視研修需要於週六及週日酌增修課時數。研修宗教教義核心課程時數不得少於總修課時數之百分之七十，宗教文化藝術研習活動得列入核心課程。但不得逾總修課時數之百分之二十。
四、宗教團體申請外籍人士來臺研修宗教教義，應於研修前，檢具申請書（如附件一）及下列表件向宗教主管機關申辦：

（一）宗教團體之登記或立案證明文件影本。

（二）宗教教義研修機構為宗教團體所附設者，須附宗教團體與宗教教義研修機構之隸屬關係證明（如附件二）。

（三）宗教團體上一年度收支報告經宗教主管機關備查之公函影本。

（四）供辦理研修宗教教義之處所，一年內消防安全設備定期檢修合格證明文件影本。

（五）辦理研修宗教教義之處所，如為區分所有建築物者，應檢附週鄰同意書（如附件三）影本，如有管理委員會者，得以管理委員會同意書影本取代之。

（六）宗教團體或教義研修機構出具之研修通知書、研修期間及每週研修課程、時數之文件。
（七）外籍人士資料表（如附件四）。

（八）高級中等學校程度以上證明文件或國外相關宗教團體之推薦函，其國外學歷證明文件或推薦函須經我國駐外使領館、代表處或辦事處驗證，如係外文，應另附中文譯文。
（九）財力或生活費用來源證明（如附件五）。
（十）保證研修期限不超過申請研修期間之切結書（如附件六）。
（十一）研修宗教教義總人數及外籍研修人士名單。

（十二）宗教主管機關歷次審查申請來臺研修教義者之公函影本，如為初次申請來臺者，免附。

（十三）本次申請團體名冊紙本（如附件七）及電子檔，如僅申請一人者，免附。

宗教團體於同一年度第二次以後提出之申請案件，除前項規定者外，並應檢附同一年度第一次申請經同意之公函影本。但前項第一款至第五款所列表件內容無變更，經載明於申請書者，得免附之。另宗教團體為外籍人士提出之延期申請案，得免附第一項第八款之文件。
第一項第十一款外籍研修人士不得超過研修宗教教義總人數百分之五十。但最近三年內曾獲政府機關獎勵或表揚之宗教團體，且無違規情事者，得酌予放寬其總人數比率。
宗教主管機關核發之公函應敘明經查申請案件係符合本要點規定，並應副知外交部領事事務局、內政部入出國及移民署及其當地服務站。

五、外籍人士來臺研修宗教教義，總年限最長不得超過十年。

宗教團體申請外籍人士來臺研修宗教教義，其研修期間以六年為限，並以實際入境時間起算。但最近三年內曾獲政府機關獎勵或表揚之宗教團體，且無違規情事者，得於外籍人士來臺研修教義滿五年後，申請專案延長在臺研修教義期間。

前項專案延期，須學制確有需要研修超過六年，並應依據前點規定檢具相關表件及下列文件，向宗教主管機關提出申請，由宗教主管機關核實審查並予以准駁：

（一）最近三年內曾獲政府機關獎勵或表揚之證明文件。

（二）研修教義機構之學制及課程規劃資料。

（三）延長修業期間之理由書。

（四）外籍人士歷年來臺之入出境紀錄。

六、申請外籍人士來臺研修教義經同意者，宗教團體應轉知該外籍人士，並交付宗教主管機關同意之公文影本。

經同意來臺研修宗教教義之外籍人士，應持憑前項公文影本及相關文件向外交部駐外館處申辦簽證；駐外館處核發簽證應依職權准駁。

七、研修宗教教義之外籍人士來臺士研修期間，不得違反國家安全法及其他法令，且不得從事營利行為或與許可目的不符之活動，申請之宗教團體應負監督之責。

八、宗教主管機關得隨時派員訪視宗教團體或宗教教義研修機構辦理情況，並請其提供相關資料，受訪者不得拒絕。

九、研修宗教教義之外籍人士入境時，宗教團體應函知宗教主管機關，如為地方政府，並副知內政部。研修宗教教義之外籍人士有休學、退學、轉學或變更、喪失研修資格或行方不明者，宗教團體應於事實發生後三日內函知內政部入出國及移民署及其當地服務站、外交部領事事務局，並副知各該宗教主管機關及內政部。

宗教主管機關應自知悉前項情事之日起十日內，將外籍人士入學及學籍變更等資訊，登錄於內政部建置之全國宗教資訊網站。
十、宗教團體或宗教教義研修機構違反本要點規定者，宗教主管機關得於二年內不受理其申請案。
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