公務人員考試水土保持工程類科實務訓練應瞭解相關資訊網站連結－行政院農業委員會水土保持局
行政院農業委員會水土保持局全球資訊網(http://www.swcb.gov.tw/)

關於本局\施政目標(http://www.swcb.gov.tw/content/index.asp?m1=3&m2=128)

關於本局\發展願景及策略(http://www.swcb.gov.tw/content/index.asp?m1=3&m2=131)

重大政策\整體性治山防災
(http://www.swcb.gov.tw/content/index.asp?m1=4&m2=17)

重大政策\農村再生(http://www.swcb.gov.tw/content/index.asp?m1=4&m2=467&gp=18)

重大政策\行政院重大政策(http://www.ey.gov.tw/news.aspx?n=3D06E532B0D8316C&sms=4ACFA38B877F185F)

重大政策\農委會重大政策 (http://www.coa.gov.tw/view.php?catid=19059)

有關錄取人員應瞭解之相關資訊請上本局土石流防災資訊網，網站內容含括土石流業務執行相關資訊，亦有相關線上學習課程等可供錄取人員適時學習(http://246.swcb.gov.tw/)
另有關實務應用之相關法規臚列如下:

1.土石流災害森林火災寒害災區交通搶通或公共設施重建簡化行政程序辦法

2.土石流災害森林火災寒害災區民眾安置或重建簡化行政程序辦法

3.土石流災害潛勢資料公開辦法

4.土石流災害救助種類及標準

5.行政院農業委員會地震災害應變作業規定

6.重大土石流災害勘查標準作業程序

7.土石流防災疏散避難作業規定

8.行政院農業委員會支援地方政府因應土石流災害處理協助項目及程序規定

9.土石流災害緊急應變警報訊號之種類、內容、樣式、方法及其發布時機
水土保持工程類科實務訓練期間應瞭解之相關資訊
壹、山坡地範圍：
一、定義
依據山坡地保育利用條例第3條規定，山坡地係指國有林事業區、試驗用林地及保安林地以外，經中央或直轄市主管機關參照自然形勢、行政區域或保育、利用之需要，就符合標高100公尺以上者或標高未滿100公尺，其平均坡度在百分之五以上者劃定山坡地範圍。
83年5月23日水土保持法公布後，水土保持法第3條第1項第3款規定已將國有林事業區、試驗用林地及保安林地均納入山坡地的範圍內，倘國有林事業區、試驗用林地及保安林地解除或解編後，須由中央或直轄市主管機關參照自然形勢、行政區域或保育、利用之需要，將符合標高100公尺以上或標高未滿100公尺，其平均坡度在百分之五以上之土地劃定為山坡地。
二、山坡地範圍之劃定過程
台灣省山坡地範圍（不包括福建省）於69年2月6日公告確定，當時由台灣省政府農林廳山地農牧局（水土保持局前身）初劃，經召集縣市政府開會討論確定，報由行政院核定後，再由台灣省政府公告實施；精省後，修正水土保持法第3條第3款及山坡地保育利用條例第3條，將劃定單位修正為行政院農業委員會，核定單位仍為行政院。
69年山坡地範圍之公告事項為山坡地保育利用範圍圖（比例尺五萬分之一）、山坡地保育利用範圍界址參考圖（比例尺四千八百分之一）及臺灣省山坡地保育利用範圍地段明細表，鑑於地段經常重測更新，新地段於舊有之山坡地地段明細表未能查考，常發生誤判之情事，爰於86年重新公告臺灣省山坡地範圍地段明細表（訂正後）及臺灣省山坡地與平地交接地段範圍圖（比例尺四千八百分之一或五千分之一；基隆市一千二百分之一）。
98年復因地段重測更新，且地段明細表僅列表區分「山坡地地段」、「部分山坡地地段」，平地地段未顯現，因此改以地段分布圖代替地段表，其公告事項為台灣省宜蘭縣等18縣（市）山坡地範圍圖界址圖冊，冊內包括山坡地範圍界址圖及山坡地範圍地段接合圖，並將86年公告之臺灣省山坡地範圍地段明細表作廢。
目前檢討作業由民眾或團體隨時提出建議，為辦理山坡地範圍之個案檢討，農業委員會、內政部及原住民族委員會於89年2月9日會銜公告「山坡地範圍劃定及檢討變更作業要點」，依要點規定山坡地範圍檢討個案由鄉鎮公所受理，並經通盤檢討、縣市政府初審、水土保持局複審、本會審核後，報請行政院核定，再由本會公告；截至103年6月底止，水土保持法之山坡地面積為2,637,493公頃；山坡地保育利用條例為981,589公頃。
三、山坡地範圍個案檢討
山坡地範圍之個案檢討包括劃入與劃出，劃入案多為第一類山坡地即國有林事業區、試驗用林地及保安林地因解編（除）後，因符合山坡地劃設條件而劃入範圍；劃出案為避免災害，要求較為嚴謹，須依「山坡地範圍劃定及檢討變更作業要點」規定辦理，已劃定為山坡地範圍之土地經檢討其自然形勢、行政區域或保育、利用之需要，並須符合下列條件者，劃出山坡地範圍：
一、平均坡度未滿百分之五者。
二、未在崩塌地、土石流危險溪流影響範圍內、區內未曾佈設土石災害防治工程設施且未位於有洪患之虞之坑谷低漥區。
三、其鄰接特定水土保持區、陡坡區已依下列規定退縮。但退縮區不得劃出山坡地範圍：

（一）與特定水土保持區臨接者，應自境界線退縮三十公尺以上。

（二）與陡坡區鄰接劃出區鄰接土地之自然均質坡度十五度以上者，應依其地質自境界線退縮如表一規定之距離。陡坡區含二種以上之複合坡度時，其應退縮距離依表二公式計算之。劃出區與陡坡區間存在無須退縮之緩坡區時，其退縮距離得扣除該緩坡區之寬度。

四、劃出區之連續聚集面積須大於十公頃。但鄰接中華民國六十九年二月六日公告之山坡地範圍界線地區者，不在此限。

四、小結
（一）水土保持法的山坡地定義，分為二類，一是國有林事業區、試驗用林地及保安林地；另一是經中央或直轄市主管機關參照自然形勢、行政區域或保育、利用之需要劃定者，第一類大多係屬行政院農業委員會林務局管理之土地，第二類土地即屬山坡地保育利用條例所稱之山坡地。
（二）山坡地範圍的正確性影響水土保持義務人（即土地之經營人、使用人或所有人）應負擔的行為義務，第一類山坡地解除或解編後，倘無法即時檢討劃入第二類山坡地，將形成管理缺口，無法落實國土合理利用之目的。惟山坡地常因分割、合併及重測而改變其地籍資料，造成山坡地範圍之誤判，且由於自然形勢等因素，山坡地之界線常跨越地籍線，實際界線仍須現場判定。
貳、山坡地土地可利用限度查定分類
法規依據
依山坡地保育利用條例第16條規定，山坡地供農業使用者，應實施土地可利用限度分類，並由中央或直轄市主管機關完成宜農、牧地、宜林地、加強保育地查定。且其查定結果，應由直轄市、縣 (市) 主管機關於所在地鄉 (鎮、市、區) 公所公告之，因此查定結果為一行政處分，至於土地如何分類則依據由中央主管機關訂定之土地可利用限度分類標準。
山坡地可利用限度分類標準係中央主管機關參照美國水土保持署之土地可利用限度分類標準並由專家學者依全台山坡地之特性所訂定，其查定基準係就山坡地之坡度、土壤有效深度、土壤沖蝕程度及母岩性質等四項環境自然因子加以評估、分類，以規範山坡地之農業使用行為。
山坡地土地可利用限度之分類分級查定基準
一、坡度：指一坵塊土地之平均傾斜比，以百分比表示之，其分級如下：

（一）一級坡：坡度百分之五以下。

（二）二級坡：坡度超過百分之五至百分之十五。
（三）三級坡：坡度超過百分之十五至百分之三十。
（四）四級坡：坡度超過百分之三十至百分之四十。
（五）五級坡：坡度超過百分之四十至百分之五十五。

（六）六級坡：坡度超過百分之五十五。

二、土壤有效深度：指從土地表面至有礙植物根系伸展之土層深度，以公分表示之，其分級如下：
（一）甚深層：超過九十公分。

（二）深層：超過五十公分至九十公分。

（三）淺層：超過二十公分至五十公分。

（四）甚淺層：二十公分以下。

三、土壤沖蝕程度：依土地表面所呈現之沖蝕徵狀與土壤流失量決定之，其分級如下：
（一）輕微：地面無小沖蝕溝跡象，表土流失量在百分之二十五以下。

（二）中等：地面有蝕溝系統之跡象，礫石、碎石含量在百分之二十以下，表土流失量超過百分之二十五至百分之七十五。

（三）嚴重：地面沖蝕溝甚多，片狀沖蝕活躍，土石顏色鮮明，礫石、碎石含量超過百分之二十至百分之四十，底土流失量在百分之五十以下。

（四）極嚴重：掌狀蝕溝分歧交錯，含石量超過百分之四十，底土流失量超過百分之五十，甚至母岩裸露，局部有崩塌現象。
四、母岩性質：依土壤下接母岩之性質對植物根系伸展及農機具施工難易決定之，其分類如下：

（一）軟質母岩：母岩鬆軟或呈碎礫狀，部分植物根系可伸入其間，農機具施工無大礙者。
（二）硬質母岩：母岩堅固連接，植物根系無法伸入其間，農機具施工有礙者。
山坡地土地之可利用限度分類標準如下：

一、宜農牧地

（一）一級地：甚深層之一級坡、深層之一級坡。

（二）二級地：甚深層之二、三級坡、深層之二級坡、淺層之一級坡。

（三）三級地：甚深層之四級坡、深層之三級坡、淺層之二級坡。

（四）四之一級地：甚深層之五級坡、深層之四、五級坡、淺層之三、四級坡、甚淺層之一、二、三級坡。

（五）四之二級地：淺層之五級坡、甚淺層之四級坡。

二、宜林地（五級地）：甚深層、深層、淺層之六級坡、甚淺層之五、六級坡、淺層之五級坡，土壤沖蝕嚴重者、甚淺層之四級坡，土壤沖蝕嚴重或下接硬質母岩者。

三、加強保育地（六級地）：沖蝕極嚴重、崩坍、地滑、脆弱母岩裸露等，應加強保育處理，減免災害發生之土地。
但書條款
為保育水土資源，維護公共安全之土地或林業試驗用地等目的，分類標準規定山坡地如有下列情形，主管機關得查定為宜林地，不受其他規定之限制：

一、必須依賴森林或林木以預防災害，保育水土資源，維護公共安全之土地或林業試驗用地及重要母樹或紀念性林木生育之土地。

二、保護自然文化景觀、生態環境、名勝、古蹟、公共衛生之用地。

三、水庫集水區或河川保護地帶。

四、區域計畫擬定機關配合山坡地多目標發展之保育利用，所擬整體發展計畫之區域。

參、超限利用
一、超限利用之定義：依據水土保持法施行細則第26條規定，所謂超限利用，係指查定為宜林地或加強保育地之山坡地上，從事農、漁、牧業之墾殖、經營或使用。
二、超限利用之相關罰則
超限利用之相關罰則分別於山坡地保育利用條例第25條及水土保持法第22條中有相關規定，山坡地超限利用者，由直轄市或縣(市)主管機關通知經營人、使用人或所有人即水土保持義務人限期改正。放租、放領或登記耕作權之公有山坡地，終止或撤銷其承租、承領或耕作權，並收回土地，另行處理；放領地者，已繳之地價，不予發還。借用或撥用之公有山坡地，由原所有或管理機關收回。私有山坡地，則停止開發。有關地上物部分，由經營人、使用人或所有人依限處理；屆期不處理，主管機關得逕行清除，不予補償。
山坡地保育利用條例第35條及水土保持法第33條則針對屆期不改正可處新臺幣六萬元以上三十萬元以下罰鍰。經限期改正而不改正，或未依改正事項改正者，得按次分別處罰，至改正為止；並得令其停工，沒入其設施及所使用之機具，強制拆除並清除其工作物，所需費用，由經營人、使用人或所有人負擔。倘造成水土流失、毀損水土保持處理與維護設施或釀成災害者，山坡地保育利用條例則有罰金與徒刑之處罰。
肆、特定水土保持區
一、前言
水保法的架構分為「一般水土保持」與「特定水土保持」等二領域，分別課予水土保持義務人（即土地之經營人、使用人或所有人）應負擔的行為或不行為的義務。「一般水土保持」是針對山坡地的開發利用行為，透過專業技師的規劃、設計及監造，要求水土保持義務人應先擬具水土保持計畫送主管機關審核後實施，違反者，除處以新臺幣6萬元以上30萬元以下之罰鍰，主管機關可要求限期改正、令其停工、強制拆除及清除工作物等，如有致生水土流失或竊占行為，則可移送法辦，有關法令要件、行為義務及違反義務的制裁，均相當完備。
「特定水土保持」則是針對亟須加強實施水土保持處理與維護之土地，劃定公告為特定水保區，劃設後區內禁止任何開發行為，並由管理機關擬定長期水土保持計畫進行治理，以確保安全，治理完成後，其一部或全部無繼續存置之必要時，即可由管理機關提出廢止計畫，並依程序公告廢止。
「特定水土保持區劃定與廢止準則」於民國85年3月公佈實施後，政府積極推動特定水保區之劃定工作，惟因劃定公告後區內土地禁止任何開發行為，引發當地居民及民意代表強烈反對，其中又以水庫集水區面臨劃定面積過大、管理法規重疊、相關機關權責難以釐清及民眾反對等問題，導致水庫集水區特定水保區截至目前僅劃定白河、烏山頭2座水庫集水區，且特定水土保持區現行法令中並無明列相關罰則，造成管制無法落實，本文針對法令疑義、石門水庫集水區之劃定過程加以探討，兼顧水土環境安全及合理利用之前提下，尋求一個合理的答案。
二、法規說明：水保法有關特定水土保持之處理與維護，自第3條第5款及16條－第21條，其內容分別說明如下：
（一）第3條第5款：特定水土保持區係指經中央或直轄市主管機關劃定亟需加強實施水土保持之處理與維護之地區。
（二）第16條：列舉水庫集水區、主要河川上游集水區須特別保護者等6類地區應劃定為特定水土保持區，並由中央或直轄市主管機關設置或指定管理機關管理特定水保區。
（三）第17條：規定特定水保區之劃定權則，並授權中央主管機關訂定子法規－特定水保區劃定與廢止準則。
（四）第18條：長期水土保持計畫之擬定、核定及變更。
（五）第19條：特定水保區之保育重點及管制措施。
（六）第20條：規定水庫集水區特定水保區之管理機關應於區內設置保護帶，保護帶內之私有土地得以徵收，公有土地得辦理撥用。
（七）第21條：保護帶內之土地未經徵收前，得限制或禁止其使用收益，私有土地所有人或地上物所有人得請求補償金；另保護帶屬森林者，應編為保安林。
三、立法意旨：依水保法第3條第1項第5款規定，特定水土保持區係主管機關劃定亟需加強實施水土保持之處理與維護之地區，並依同法第18條規定，應由特定水保區管理機關擬定及實施長期水保計畫，次依第19條規定，經劃定之各類地區，區內禁止任何開發行為，以防範受到開發行為損害之作法，據此，特定水土保持區之劃定，係以加強水土保持治理為主，配合土地管制為輔。
四、劃定問題：依水保法第16條規定，水庫集水區均應全面劃為「特定水保區」，區內禁止任何開發，且政府應編列預算進行長期治理。依現行規定，水庫集水區劃設範圍包括水庫大壩（含離槽水庫引水口）全流域，如高屏溪攔河堰、東港溪攔河堰內之平地及無土砂災害地區，均須全區劃入，如果以水利署公告63座水庫（含離槽水庫引水口）而言，經調查其集水區面積（2,053,920ha）約佔山坡地的78％，倘依法均劃定為特定水保區，並禁止開發利用，除影響民眾使用自己土地的合法權益，且區內各項公共建設將無法推動，另水保法欠缺違反特定水保區禁止開發利用之罰則，無法落實特定水保區係為加強實施水土保持處理與維護之立法意旨。
