宗教財團法人法令與實務

壹、設立目的

宗教業務財團法人係以推展宗教性事務為宗旨，以宣揚宗教教義、研修宗教教理、興辦公益慈善及社會教化為目的之財團法人。

貳、法令依據

一、民法(§25~§44、§59~§65)
二、非訟事件法

（一）第二章第一節法人之監督及維護事件(§59~§65)

（二）第三章第一節法人登記(§82~§100) 

三、法人及夫妻財產制契約登記規則第二章法人登記(§15~§30)

四、法院辦理財團法人登記注意事項
五、設立許可及監督規定

（一）內政部審查內政業務財團法人設立許可及監督要點

（二）各縣市政府自治法規等相關規定

參、宗教財團法人之監督制度
一、宗教財團法人之設立

依據民法第25條：「法人非依本法或其他法律之規定，不得成立」，此外民法第30條亦規定：「法人非經向主管機關登記，不得成立」，而財團法人依其設立宗旨及辦理的目的事業不同，分別受政府各機關所主管，宗教財團法人即為其中一類法人。以下就宗教財團法人設立所需之「捐助行為」、「主管機關之許可」以及「設立登記」等步驟，分別作簡單說明。
（一）捐助行為

1、捐助章程

關於法人設立的目的、組織及管理方法等，自需予以明定，以為法人成立後營運的準據，在財團法人就是「捐助章程」，依現行民法規定，財團設立及營運之準據，在生前捐助為捐助章程，在死後捐助為捐助人之遺囑。依據民法第60條第2項以及第62條前段之規定，捐助章程或遺囑上之應記載事項，至少應包括以下3點：(1)法人之目的；(2)所捐財產；(3)財產之組織及其管理方法。上述事項，若欠缺其中一項漏未記載，捐助章程應歸無效，設立行為也無效。

2、捐助財產

關於捐助章程或遺囑中所定之「捐助財產」，為財團向法院為設立登記時，應登記之事項之一，但財團法人須先經目的事業主管機關許可，始得向法院為設立登記，捐助財產是否足供目的事業營運之所需，為主管機關決定是否許可財團設立之重要判斷事項，故多數主管機關，於其發布之財團法人設立許可及監督準則中規定，財團法人於設立許可申請時，應提出有關捐助財產的資料，使主管機關審查時，得以把握捐助財產的數額，以為許可准駁之判斷依據。

（二）主管機關之許可

依據民法第59條規定，財團法人於登記前，應得主管官署之許可，此所謂「主管官署」係指管理法人目的事業之行政官署而言。

（三）設立登記

我國民法對財團法人之設立採登記要件主義，依民法第30條規定：「法人非經向主管機關登記，不得成立」民法第61條第2項規定：「財團之登記，由董事向其主事務所及分事務所所在地之主管機關行之。並應附具捐助章程或遺囑備案。」而依民法總則施行法10條規定：「依民法總則規定法人之登記，其主管機關為該法人事務所所在地之法院。」因此依民法第30規定財團法人登記之主管機關與第59條之許可主管機關並非同一主管機關。

所以經許可設立之宗教財團法人，即應依民法第61條第2項、民法總則施行法第10條規定，向法人事務所所在地之法院或其分院辦理財團法人登記。而依民法第61條第1項規定，宗教財團法人設立時，應登記之事項如下：(1)目的。(2)名稱。(3)主事務所及分事務所。(4)財產之總額。(5)受許可之年、月、日。(6)董事之姓名及住所。設有監察人者，其姓名及住所。(7)定有代表法人之董事者，其姓名。(8)定有存立時期者，其時期。

二、宗教財團法人之組織與營運

財團法人之機關有二：董事及監察人。其中董事為應設之機關，監察人為得設之機關。在其有數人時，董事職務之執行原則上應共同為之，監察法人事務之執行得單獨為之。董事除就法人一切事務對外代表法人外，並得執行法人事務。董事有數人者，除章程另有規定外，各董均得代表法人，至其事務之執行則取決於全體董事過半數之同意。

以下分別就參與宗教財團法人組織與營運之董事、監察人、財產管理及組織或管理方法之修正說明。

（一）董事

依據民法第27條第1項規定：「法人應設董事。董事有數人者，法人事務之執行，除章程另有規定外，取決於全體董事過半數之同意。」第2項規定：「董事就法人一切事務，對外代表法人。董事有數人者，除章程另有規定外，各董事均得代表法人。」董事為法人之法定必要常設機關，對外代表法人，對內執行職務。

財團法人之制度設計，以捐助人所捐助之財產為成立基礎，性質上屬他律法人，故不得設立信徒代表大會或其他類似組織作為該財團法人之意思機關或最高權力機關。惟習慣上教會堂的教內系統，除代表法人對外之董事會外，大都設有類此組織。雖然目前對業經登記設立之財團法人捐助章程內設有信徒大會或類似組織，如其功能僅為選舉董事而非為該法人最高意思機關性質者，未否認其存在，不過仍要求日後該法人有應變更登記事項聲請變更登記時，應修改捐助章程廢止信徒大會或類似組織，並聲請法院為必要之處分，以符合財團為他律法人之本質。另外對聲請新設立之財團法人，如捐助章程內有信徒大會或類似組織者，則以與財團法人之本質不合，法院不准其登記。
1、董事之資格

董事之資格民法並無限制，捐助人亦得以自己為董事。對於宗教財團法人董事身分之積極或消極資格要件，可由捐助人於捐助章程中自由訂定，如明定信徒或教友身分之取得，及規定具有信徒或教友身分者，始得擔任董事，以及規範有何種情況者不得擔任董事之消極規定。

按「教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準」第2條第1項第6款規定，教育、文化、公益、慈善機關或團體，其董監事中，主要捐贈人及各該人之配偶及三親等以內之親屬擔任董監事，人數不超過全體董監事人數三分之一者，其本身之所得及其所附屬作業組織之所得，除銷售貨物或勞務之所得外，免納所得稅。據此，其董監事中，主要捐贈人及各該人之配偶及三親等以內之親屬擔任董監事，人數不超過全體董監事人數三分之一者，得免納所得稅。故宗教財團法人未符合其規定者，自不得享有免納所得稅之優惠。

而有關外國人得否擔任宗教財團法人之董事，司法行政部（法務部前身）認為，我國公益法人 (如財團及公益為目的之社團) 董事及董事長之國籍，所以未設有限制之規定，乃因法律認為此類法人不僅有助於社會公益，且有利於社會涇濟，故此類法人之設立，董事長及董事之國籍自不宜加以限制。
2、董事之人數

財團法人應設幾名董事，理應由捐助人以捐助章程或遺囑定之，並應記載於章程，民法並不干涉。內政部對於許可設立宗教財團法人，現行法規並未限制董事人數。
3、董事之產生

關於董事之產生方法、任免方式以及任期，我國民法並無規定，解釋上可由捐助人於捐助章程中自由訂定，內政部所訂定之「內政部審查內政業務財團法人設立許可及監督要點」，亦僅要求應將董事之產生方式、任期與選（解）聘事項及任期屆滿董事長不辦理改選（解）之處理方式記載於章程中，特別是財團法人並無社員，原則上若沒有特別法上的限制性規定，當然可以選任各種適當人員擔任董事。

捐助人能否作為董事產生的機關？實務上認為捐助人依捐助章所定方式，產生董事、監察人或於其任期屆滿時予以改選（聘），而不涉及財團法人目的事業業務之釐定與執行，無違其為他律法人之本質。也就是說，董事的產生可由捐助人指定、授權原任董事選任，或於財團設置一董事任免機關等，應皆無不可。

4、董事之職務

董事對財團法人之一切事務，原則上對外均有代表權，對內均有執行權。董事有數人者，對內事務的執行，原則上取決於全體董事過半數之同意，此即採共同執行主義，惟章程或捐助行為另有規定時，則從其規定。董事所應執行財團法人之事務，主要包括：（1）推展財團法人之目的事業。（2）聲請法人設立登記、補行登記、變更登記、事務所設置或遷移之登記。（3）編制財產目錄。（4）聲請破產。（5）財產的清算等。

（二）監察人

民法第27條第4項規定：「法人得設監察人，監察法人事務之執行。監察人有數人者，除章程另有規定外，各監察人均得單獨行使監察權。」然上開規定，僅明定法人得設監察人，並未強制要求其設置監察機關，因此除非財團法人於組織暨捐助章程中明列設置監察人，否則對財團法人將無內部監督機制。
故監察人非屬財團法人之必備機關，而為任意機關。監察人的任務，在監察法人事務之執行，其人數及選任方式，民法並未規定，解釋上監察人有一人或數人皆無不可，其人數通常較董事為少。而監察人既為監查機關，依照「不兼任原則」監察人不得兼任董事，至於任免監察人的程序，選任行為的性質以及資格等，原則上與董事相同。

（三）財產管理

以目前財團法人之管理而言，依民法第32條規定：「受設立許可之法人，其業務屬於主管機關監督，主管機關得檢查其財產狀況及其有無違反許可條件與其他法律之規定。」本條的立法理由指出，謹按受設立許可之法人者，即本法第46條規定以公益為目的之社團，及第59條規定之財團是也。法人之設立，既須先經主管官署之許可，則其所經營之業務，自應屬於主管官署之監督。而其監督之結果，得隨時檢查法人之財產狀況，及有無違反許可條件，與其他法律之規定。

（四）組織或管理方法之修正

民法第62條規定：「財團之組織及其管理方法，由捐助人以捐助章程或遺囑定之。捐助章程或遺囑所定之組織不完全，或重要之管理方法不具備者，法院得因主管機關、檢察官或利害關係人之聲請，為必要之處分。」同法第63條規定：「為維持財團之目的或保存其財產，法院得因捐助人、董事、主管機關、檢察官或利害關係人之聲請，變更其組織。」依上開規定法院於（一）財團法人之組織不完全或重要管理方法不具備或（二）為維持財團之目的或保存其財產時得因主管機關、檢察官，利害關係人（捐助人）之聲請為（一）必要之處分或（二）變更組織。

由上述可知，宗教財團法人捐助章程之變更，應由利害關係人聲請法院為必要之處分，不得由董事會或董事等法人之內部機關逕行修改。而依民法第62條後段或第63條規定，對於財團法人之處分或變更其組織，利害關係人毋庸先行經主管機關許可，得逕向法院聲請變更章程裁定。 
三、宗教財團法人之監督

依民法第30條、第61條第2項及民法總則施行法10條規定，法人之登記，其主管機關為該法人事務所所在地之法院。而依民法第59條規定，財團於登記前，應取得主管機關之許可。而依現行政府機關的業務分工，宗教財團法人之許可主管機關，在中央為內政部（民政司）；在直轄市為直轄市政府（民政局）；在縣（市）為縣（市）政府（民政局、處）。

以下就宗教財團法人之內部及外部監督、監督之法令及法院與目的事業主管機關之監督分別說明。
（一）財團法人之內部及外部監督

依現行我國法制，對於財團法人之監督分為內部監督及外部監督。所謂內部監督係指財團法人內部組織之監督，民法第27條第4項規定：「法人得設監察人，監察法人事務之執行。監察人有數人者，除章程另有規定外，各監察人均得單獨行使監察權。」，然上開規定，僅明定法人得設監察人，並未強制要求其設置監察機關，因此除財團法人於組織暨捐助章程中明列設置監察人，否則對財團法人將無所謂內部監督。而外部監督係指財團法人之主管機關之監督，依民法規定其主管機關有二：（一）登記主管機關―即法院（二）目的事業主管機關―即依財團法人之目的事業而由不同之主管機關監督法人之業務。

（二）監督之法令

我國目前對於宗教財團法人之監督法令，係依據「民法」，以及內政部與地方政府分別在其職權範圍內，訂定之「內政部審查內政業務財團法人設立許可及監督要點」及各縣市政府自治法規等相關規定。
（三）法院之監督

目前依民法規定，法院對宗教財團法人之監督，可分為登記之審查權、財團法人組織之變更、解除董事或監察人職務或宣告董事行為無效、解散法人、清算監督等事項，分述如下：

1、登記之審查權

依據民法總則施行法第10條第1項規定：「依民法總則規定法人之登記，其主管機關為該法人事務所所在地之法院。」法院為財團法人登記之主管機關，且對財團法人之登記事項有審查權。

2、財團法人組織之變更

依民法第62條規定：「財團之組織及其管理方法，由捐助人以捐助章程或遺囑定之。捐助章程或遺囑所定之組織不完全，或重要之管理方法不具備者，法院得因主管機關、檢察官或利害關係人之聲請，為必要之處分。」至於何時有為必要之處分之聲請，目前實務上情形如下：一、財團法人董事任期屆滿，新董事未能產生，被認為係重要管理方法不備。二、財團法人捐助章程之變更。三、出缺董事名額過多，以致不能召開董事會。同法第63條規定，為維持財團之目的或保存其財產，法院得因捐助人、董事、主管機關、檢察官或利害關係人之聲請，變更其組織。

3、解除董事或監察人職務或宣告董事行為無效

民法第33條規定：「受設立許可法人之董事或監察人，不遵主管機關監督之命令，或妨礙其檢查者，得處以伍仟元以下之罰鍰。前項董事或監察人違反法令或章程，足以危害公益或法人之利益者，主管機關得請求法院解除其職務，並為其他必要之處置。」

另依非訟事件法第64條第1項規定：「法人之董事一人、數人或全體不能或怠於行使職權，或對於法人之事務有自身利害關係，致法人有受損害之虞時，法院因主管機關、檢察官或利害關係人之聲請，得選任臨時董事代行其職權。但不得為不利於法人之行為。」爰宗教財團法人董事之行為，足以危害公益或法人之利益者，主管機關、檢察官或利害關係人皆得分別依相關規定，向法院聲請為適當之處理。

民法第64條規定：「財團董事，有違反捐助章程之行為時，法院得因主管機關、檢察官或利害關係人之聲請，宣告其行為為無效。」依本條規定宣告無效者，以董事有違反捐助章程之行為時，始得為之。

4、解散法人

民法第36條規定：「法人之目的或其行為，有違反法律、公共秩序或善良風俗者，法院得因主管機關、檢察官或利害關係人之請求，宣告解散。」財團法人一旦被宣告解散時，依法則必須經清算程序。

5、清算監督

法院對財團法人之清算監督，第一個部分為「對清算人之管理及監督」第二個部分為「清算程序之監督」。

就「對清算人之管理及監督」部分，有以下規定：（1）法定清算人之決定：依民法第37條規定，法人解散後，其財產之清算，由董事為之。但其章程有特別規定，或總會另有決議者，不在此限。（2）清算人之選任：依民法第38條規定，不能依前條規定，定其清算人時，法院得因主管機關、檢察官或利害關係人之聲請，或依職權，選任清算人。（3）清算人之解任：依民法第39條第規定，清算人，法院認為有必要時，得解除其任務。（4）清算人之職務：依民法第40條規定，清算人之職務如左：一、了結現務。二、  收取債權，清償債務。三、移交賸餘財產於應得者。法人至清算終結止，在清算之必要範團內，視為存續。

就「清算程序之監督」部分，主要是監督檢查清算人是否依法執行職務並為必要之處分，依民法第42條規定：「法人之清算，屬於法院監督。法院得隨時為監督上必要之檢查及處分。法人經主管機關撤銷許可或命令解散者，主管機關應同時通知法院。法人經依章程規定或總會決議解散者，董事應於15日內報告法院。」若法院認為清算人未依法執行職務，不遵守法院監督命令，或妨礙檢查者，法院得依民法第43條規定：「清算人不遵法院監督命令，或妨礙檢查者，得處以伍仟元以下之罰鍰。董事違反前條第3項之規定者亦同。」課以清算人罰鍰，或是透過民法第39條之規定，解除清算人之職務。

清算為結束法人一切法律關係之程序，法人不因解散而當然消滅，法人解散只是開始清算之原因，必須完成清算程序，了結一切善後事務，法人人格始歸於消滅，清算人並須依非訟事件法第88條規定：「法人解散之登記，由清算人聲請之。為前項聲請者，應附具清算人資格及解散事由之證明文件。已成立之法人，經主管機關撤銷許可者，準用前2項之規定。法人因法院或其他有關機關命令解散者，登記處應依有關機關囑託為解散之登記。」聲請法院為法人清算終結之登記。
（四）目的事業主管機關之監督

1、撤銷許可權

依民法第34條規定：「法人違反設立許可之條件者，主管機關得撤銷其許可。」宗教財團法人向目的事業主管機關申請設立許可時，必須符合民法第60條、第61條及內政部或地方政府審查財團法人設立許可及監督之相關規定，倘宗教財團法人違反設立許可條件時，目的事業主管機關即得依民法第34條規定，撤銷其許可。
2、業務監督

（1）業務監督權之範圍

依據民法第32條之立法理由，目的事業主管機關對財團法人擁有以下之業務監督權：（一）檢查其財產狀況。（二）檢查其有無違反許可條件。（三）檢查其有無違反其他法律規定。至主張關於此一檢查財產狀況權限之主管機關，解釋上除主管法人目的事業之官署，尚包括稅捐機關在內。（楊崇森，1981：86）

另外依據法務部2005年10月13日法律決字第0940039241號函：「按民法第32條所稱主管機關得檢查受設立許可法人之財產狀況，其檢查之範圍應包括法人財產之保存、保管運用及財務狀況等；主管機關就法人之設立許可如規定法人之財產應經主管機關同意始得處分，當屬主管機關監督權行使之範圍，法人違反設立許可之條件者，主管機關得撤銷其許可（民法第34條參照）。又財產之處分除法律上之處分（例如移轉、設定擔保），事實上之處分（例如毀損財產）如損及法人業務之運作或存續，亦為主管機關監督權行使之範圍。」故主管機關得檢查受設立許可法人之財產狀況，其檢查之範圍包括法人財產之保存、保管運用及財務狀況等。

（2）違反業務監督時之處罰

目的事業主管機關經由業務監督發現財團法人有違反許可條件者，得依民法第34條規定，撤銷財團法人之許可。受設立許可法人之董事或監察人，不遵從主管機關監督之命令，或妨礙其檢查者，目的事業主管機關，得依民法第33條第1項規定，處以5,000元以下之罰鍰。不過據此被處罰者，乃為財團法人之董事或監察人，並非法人本身。

另外依據民法第36條規定：「法人之目的或其行為，有違反法律、公共秩序或善良風俗者，法院得因主管機關、檢察官或利害關係人之請求，宣告解散。」故目的事業主管機關、檢察官或利害關係人，僅有請求法院宣告解散的權利，並無逕行宣告財團法人解散的權限。
3、變更目的及必要組織權

依據民法第65條規定：「因情事變更，致財團之目的不能達到時，主管機關得斟酌捐助人之意思，變更其目的及其必要之組織，或解散之。」財團法人之目的，一經捐助人於捐助章程指定後，即不得再行變更，但若因情事變更，以致於財團目的不能達成時，若是不變更財團法人的目的，則財團法人依法必須解散。民法為維持公益，並適應捐助人之意思，乃特別規定，主管機關得以自由裁量，變更財團法人之目的及其必要之組織。
肆、全國性宗教業務財團法人申請設立程序

二、申請須知
伍、申請設立之規定

一、申請設立全國性宗教業務財團法人之要件
（一）以捐助不動產方式：

以捐助不動產申請設立者，其設立財產總額最低數額，至少需於我國直轄市或縣（市）7個行政區域以上，各具有不動產1筆（含土地及房屋），且非監督寺廟條例規範之不動產，各該土地以當年期公告土地現值計算、房屋則依稅捐機關核發之稅籍證明所載價值計算，另需有基金（現金）新臺幣500萬元以上，共計財產總額需達新臺幣3,000萬元整。
（二）以捐助基金（現金）方式：

以捐助基金（現金）設立者，其設立基金最低數額需有新臺幣3,000萬元整，僅可動用孳息而不得動用本金。
二、申請文件

（一）申請書：由董事提出，如設有對外代表法人之董事（董事長）者，由其提出。

（二）捐助章程或遺囑影本。

（三）捐助財產清冊及其有關之證明文件：證明文件如係現金，請附銀行或郵局存款證明（正本1份、影本3份），如係不動產附土地及建物所有權狀影印本各4份並由申請人切結與正本同。

（四）捐助財產承諾書（附捐助人印鑑證明）。

（五）董事名冊及其國民身分證影本（或戶籍謄本）。設有監察人者，監察人名冊及其國民身分證影本（或戶籍謄本）。董事、監察人未具中華民國國籍者，其護照或居留證影本。

（六）願任董事同意書。設有監察人者，願任監察人同意書。

（七）捐助人指定書（聘任書）或籌備會議紀錄（指定董事、監察人）。

（八）第1屆董事會議紀錄（選舉董事長）。

（九）法人及董事（監察人）印鑑或簽名式。

（十）年度業務計畫書。

（十一）年度經費預算書。

（十二）週鄰同意書（主事務所如非作為聚會場所免附，惟應附切結書）。

註：本項申請文件各需4份，第（一）、（二）、（三）、（五）、（七）、（八）、（九）、（十）、（十一）項文件應加蓋法人圖記及造報人印章。
· 本部同意法人設立之公函（範例）
主旨：臺端申請設立「財團法人○○基金會」乙案，本部准予設立，復請　查照。
說明：

一、復臺端102年1月2日申請書。

二、隨文檢還所送相關文件各2份：（一）捐助章程、（二）捐助財產清冊、（三）捐助人聘任書或籌備會議紀錄、（四）董事（監察人）名冊、（五）第1屆第1次董事會會議紀錄、（六）法人及董事印鑑或簽名式（上開文件均加蓋本部印信）、（七）102年度預算書、（八）102年度業務計畫書、（九）其它申請文件。

三、請自收受設立許可文書後30日內向所屬地方法院聲請財團法人登記，並於完成登記取得法人登記證書後30日內，將該證書影本1份送本部備查。捐助人或遺囑執行人應於向法院完成設立登記後，將捐助財產全部移歸財團法人，以財團法人名義登記或專戶儲存，並報本部備查。逾期未辦妥登記與財產移轉者，依民法第34條規定，本部得撤銷許可。

四、除前開應辦事項外，下列事項併請配合辦理：

(一)完成登記之法人應向事務所所在地稅捐稽徵機關申請扣繳單位設立登記，並將扣繳單位編號報本部備查。

(二)財團法人應於每年1月底前，將年度業務計畫書及經費預算書，報本部備查；並於年度結束5個月內，將前一年度之執行業務報告書、經費決算書、財產清冊及基金存款證明文件，報本部備查。

(三)財團法人捐助基金祇得動用基金孳息，不得動用基金本金，其孳息且不得移作與目的事業無關之用途。法人設立後每年應將至少1年以上之定期存款證明送部查核。

(四)設立許可事項如有變更，財團法人應於變更事項發生後30日內報請本部許可，於許可後30日內向該管法院為變更登記，並於取得換發法人登記證書後10日內，將該登記證書影本送本部及所在地稅捐稽徵機關備查。

(五)擬辦理計畫事項如有涉及其他相關法令規定，應依相關法規向權責機關申辦。其他事項請悉依民法、非訟事件法、內政部審查內政業務財團法人設立許可及監督要點及法人捐助章程等規定辦理。

※財團法人制寺廟許可設立之程序
一、先完成寺廟登記。

二、經寺廟最高權力機構（如信徒大會、執事會）決議通過（一）捐助廟產成立財團法人（二）捐助章程，並依章程規定選任董（監）事後，再檢附相關文件報請主管機關同意。
三、寺廟自收受設立許可文書後30日內向所屬地方法院聲請財團法人登記，領得「法人登記簿」後，至地政事務所將捐助財產全部移歸財團法人，並於完成登記取得法人登記證書後30日內，將該證書影本1份送主管機關備查。
· 其他財團法人（如社福或文教等）變更為宗教財團法人之程序
	序
	辦理事項
	應備文件
	相關依據

	1
	先行徵詢捐助人意旨（捐助人已死亡者則免）後經董事會決議變更目的事業及組織章程
	
	

	2
	檢具相關資料送經原主管機關審核同意
	1. 董事會議紀錄

2. 上年度決算書

3. 當年度預算書

4. 當年度業務計畫書

5. 財產清冊（原主管機關用印）

6. 重新擬定年度預算書、業務計畫書

7. 基金定存於金融機構（存款餘額證明）【非基金會者免附】
8. 重新訂定之捐助章程
	

	3
	檢具相關資料送經民政主管機關審核同意改隸
	1. 原主管機關同意函影本（含用印之下列文件：董事會議紀錄、上年度決算書與業務報告書、當年度預算書與業務計畫書、財產清冊）1份

2. 重新擬定之年度業務計畫書

3. 基金定存於金融機構（存款餘額證明）【非基金會者免附】

4. 重新訂定之捐助章程

5. 經原主管機關許可之設立文件（含原主管機關許可函、捐助章程、捐助財產清冊、第1屆董事名冊、願任董事同意書、第1屆董事會議紀錄、法人及董事印鑑或簽名式…等全部備查文件）
	

	4
	聲請法院民事裁定
	略
	◎民法§62、§63、§65

	5
	送民政主管機關民政主管機關備查
	1. 申請書1份

2. 董事會會議紀錄(議決章程條文修正案，應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章)4份

3. 原主管機關同意函影本1份

4. 法院民事裁定、民事裁定確定證明書及條文修正對照表（正本1份；影本4份)
5. 重新擬定之年度業務計畫書

6. 基金定存於金融機構（存款餘額證明）

7. 修正後捐助暨組織章程（請打字並應註明歷次法院裁定字號）4份。
8. 原捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信)1份。
9. 原法人登記證書影本1份。
	宗教業務財團法人作業手冊（法人設立與變更章程規定）

	6
	向法院登記處辦理法人登記
	略
	

	7
	改隸後將法人登記書影本送民政主管機關與所在地稅捐稽徵機關備查
	法人登記書影本1份
	

	8
	改隸後將財產移歸改隸後法人
	
	


◎民法第65條規定：「因情事變更，致財團之目的不能達到時，主管機關得斟酌捐助人之意思，變更其目的及其必要之組織，或解散之。」
※地方性宗教財團法人變更為全國性宗教財團法人之應備申請文件

地方性宗教財團法人應檢具下列文件影本2份（加蓋負責人簽章及與正本相符章），報請原主管機關審核，經原主管機關審核無誤並許可後，由原主管機關轉請本部審核：

1、 經原主管機關備查之董事會會議紀錄（含原主管機關備查函及其他備查文件，會議紀錄並須蓋有原主管機關印信、法人印信、主席及記錄簽章）。
2、 經原主管機關備查之捐助章程（含原主管機關備查函及其他備查文件，捐助章程並須蓋有原主管機關及法人印信；本項文件於財團法人自設立後即未曾修正章程者，免附）。

3、 經原主管機關許可之設立文件（含原主管機關許可函、捐助章程、捐助財產清冊、第1屆董事名冊、願任董事同意書、第1屆董事會議紀錄、法人及董事印鑑或簽名式…等全部備查文件）。

4、 經原主管機關備查之財產清冊（含原主管機關備查函、相關董事會會議紀錄…等全部備查文件，財產清冊須蓋有原主管機關印信、法人印信、造報人簽章並填註造報日期）。

5、 經原主管機關備查之最近3個月內財產（含動產及不動產）目錄（含原主管機關備查函、相關董事會會議紀錄、財產所有權狀、謄本、存款餘額證明…等全部備查文件）。

6、 經原主管機關備查之現任董事（監察人）名冊（含原主管機關備查函、前任董事【監察人】名冊、改選時捐助章程、相關董事會會議紀錄、願任董事【監察人】同意書、法人及董事【監察人】印鑑或簽名式…等全部備查文件）。

7、 經原主管機關備查之最近1年經費預算書及業務計畫書、最近3年經費決算書及執行業務報告書（含原主管機關備查函及其他備查文件）。

8、 其他相關文件（由本部視個案情形請原主管機關提出）。
（內政部101年8月28日台內民字第1010285960號函）
陸、宗教業務財團法人變更申請許可事項

法人設立登記後如有變更事項，應依章程之規定召開董事會議決，並於董事會會議紀錄中詳述變更內容，報請主管機關核准。

一、董事（監察人）變更應備文件

（一）申請書1份。

（二）有關會議【董事會、年議會或其他依章程規定有權選任董事（監察人）及董事長之會議】紀錄(應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章)4份。

（三）捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信) 1份。

（四）原董事（監察人）名冊影本(須蓋有主管機關印信) 1份。

（五）願任董事（監察人）同意書【全體董事（監察人）共具一份同意書或一董事（監察人）一份同意書均可】 4份。

（六）董事（監察人）名冊(須註明屆別及任期起訖年月日) 4份。

（七）法人及董事（監察人）印鑑或簽名式(應填註法人名稱、加蓋法人圖記並由各董事（監察人）逐一簽名或加蓋印鑑且填註提出日期) 4份。

（八）董事（監察人）身分證明(戶籍謄本或身分證正反面影本) 1份。【連任住所未變更者免附】
（九）法人登記證書影本1份。
· 董事間三親等問題
◎【本法人第一屆董事由……，第二屆以後之董事，由……選出；但主要捐助人及該人之配偶及三親等以內親屬不得超過三分之一。】
◎「教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準」第1項第6款規定：「教育、文化、公益、慈善機關或團體符合下列規定者，其本身之所得及其附屬作業組織之所得，除銷售貨物或勞務之所得外，免納所得稅：……六、其董監事中，主要捐贈人及各該人之配偶及三親等以內之親屬擔任董監事，人數不超過全體董監事人數三分之一。」

◎「捐贈教育文化公益慈善宗教團體祭祀公業財團法人財產不計入遺產總額或贈與總額適用標準」第1項第3款規定：「對符合左列規定之財團法人組織之教育、文化、公益、慈善、宗教團體及祭祀公業捐贈之財產，不計入遺產總額或贈與總額：……三、捐贈人、受遺贈人、繼承人及各該人之配偶及三親等以內之親屬擔任董事或監事，人數不超過全體董事或監事人數之三分之一者。」
· 法人之捐助章程規定，董事會應在該屆董事任期屆滿前開會選舉下屆董事，則倘經法人該屆董事會議改選下屆董事後，當選者拒不出具願任董事同意書時，應如何處理？
◎由該屆董事重行召開董事會就缺額予以改選？

◎由該屆董事會予以罷免後再由該屆董事重行召開董事會就下屆董事缺額予以改選？
◎由下屆董事召開董事會就缺額予以補選？
二、財產處分、合建或自建應備文件

（一）申請書1份。

（二）相關之董事會會議紀錄(應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章) 4份 。

（三）捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信)1份。

（四）處分、合建或自建財產清冊 (須由造報人簽章、填註造報日期並加蓋法人圖記) 4份。

（五）處分、合建或自建部分土地或建物登記謄本影本1份。

（六）處分、合建或自建使用計畫說明書(須由造報人簽章、填註造報日期並加蓋法人圖記) 4份。

（七）建築藍圖或其他與該申請案有關應送資料（本款表件視申請案情所需提出）1份。

（八）法人登記證書影本1份。

三、財產變更（增加或減少）應備文件

（一）申請書1份。

（二）相關董事會會議紀錄(應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章)4份。

（三）原有財產清冊影本(須蓋有主管機關印信)1份。 

（四）增加（減少）財產清冊(須由造報人簽章、填註造報日期並加蓋法人圖記) 4份。

（五）現有（增加、減少後）財產清冊(須由造報人簽章、填註造報日期並加蓋法人圖記) 4份。

（六）現有（變更後）之土地、建物權狀影本或存款證明1份。

（七）捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信) 1份。

（八）法人登記證書影本1份。

【附註】

1.法人申辦增加財產變更許可，須先向增購土地所在地地政事務所完成所有權移轉登記為法人所有後，再行提出。

2.增加或減少財產變更許可後，法人需於30日內持相關文件向所屬地方法院聲辦財產總額變更登記，並於取得換發法人登記證書後10日內，將該登記證書影本送主管機關及所在地稅捐稽徵機關備查。
四、財產減少（土地被徵收）應備文件

（一）申請書1份。

（二）相關之董事會會議紀錄(應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章)4份。

（三）捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信)1份。

（四）原有財產清冊影本(須蓋有主管機關印信)1份。

（五）減少財產清冊（須由造報人簽章、填註造報日期並加蓋法人圖記）4份。

（六）現有（減少後）財產總清冊【含不動產及動產之財產清冊】（須由造報人簽章、填註造報日期並加蓋法人圖記）4份。

（七）徵收補償費有關證明文件影本1份。

（八）存款證明（徵收補償費存入銀行專戶之證明）1份。

（九）法人登記證書影本1份。

【附註】

1.此處財產減少專指法人財產經政府機關徵收者。

2.財產減少後法人財產總額有變更者，需於30日內持相關文件向所屬地方法院聲辦財產總額變更登記，並於取得換發法人登記證書後10日內，將該登記證書影本送主管機關及所在地稅捐稽徵機關備查。
五、法人捐助暨組織章程修正應備文件

（一）申請書1份。

（二）相關之董事會會議紀錄(議決章程條文修正案，應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章)4份。

（三）法院民事裁定、民事裁定確定證明書及條文修正對照表（正本1份；影本4份)

（四）修正後捐助暨組織章程（請打字並應註明歷次法院裁定字號）4份。

（五）原捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信)1份。

（六）法人登記證書影本1份。

【附註】

財團法人登記後，其捐助及組織章程，除關於財團之目的，所捐財產組織或重要管理方法之變更，須先向所屬地方法院民事庭聲請裁定外，如法人主事務所變更及財產總額變動等，均須取得目的事業主管機關之許可後，再向法院聲請章程變更登記。
※第1屆以後董事由捐助人（自然人/團體）指定
◎【本法人第一屆董事由捐助人聘任，第二屆以後之董事，由捐助人指定之。】
※董事改選及連任規定
◎【本法人設董事會，置董事○人（應為單數），其中ㄧ人為董事長，為無給職，任期○年，連選得連任二次。本法人第二屆以後之董事，由前ㄧ屆董事會自熱心奉獻教務之信徒中，以無記名連記法選舉之。】
※章程中未規定事項，可否由董事會決議後據以執行？

※董事可否在未經法人董事會決議下，逕向地方法院民事庭聲請章程變更？還有誰（捐助人、主管機關、檢察官）可逕向地方法院民事庭聲請章程變更？
◎民法第62條規定：「財團之組織及其管理方法，由捐助人以捐助章程或遺囑定之。捐助章程或遺囑所定之組織不完全，或重要之管理方法不具備者，法院得因主管機關、檢察官或利害關係人之聲請，為必要之處分。」

◎民法第63條規定：「為維持財團之目的或保存其財產，法院得因捐助人、董事、主管機關、檢察官或利害關係人之聲請，變更其組織。」
六、法人主事務所變更應備文件

（一）申請書1份。

（二）相關之董事會會議紀錄(議決法人主事務所變更案，應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章)4份 。

（三）主事務所變更前法人章程影本（須蓋有主管機關印信）1份。

（四）主事務所變更後之新章程4份。

（五）法人登記證書影本1份。
七、法人申請年度經費預算書及業務計畫書核備應備文件

（一）申請書1份。

（二）相關之董事會會議紀錄(議決年度預算案，應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章)4份 。

（三）年度經費預算書(應加蓋法人圖記，另須負責人、出納、會計、製表簽章)4份。

（四）業務計畫書(應加蓋法人圖記) 4份。

（五）法人捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信) 1份。

（六）法人登記證書影本1份。
八、法人申請年度經費決算、執行業務報告書核備及年度結餘免納所得稅應備文件
（一）申請書1份。

（二）相關之董事會會議紀錄(議決年度決算案，應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章)4份 。

（三）年度經費收支決算書(應加蓋法人圖記，另須負責人、出納、會計、製表簽章)4份。

（四）執行業務報告書(應加蓋法人圖記) 4份。

（五）年度運用結餘經費使用計畫書4份。(本款以法人年度有結餘，依據「教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準」第2條第1項第8款之規定免納所得稅者，始需提出本計畫書) 。

（六）至少1年期之捐助基金定期存款證明1份（本款限基金會提出）。

（七）財產清冊影本（須蓋有主管機關印信）1份。

（八）法人捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信)1份。

（九）法人登記證書影本1份。

※年度運用結餘經費轉列其他年度使用規定
＊「宗教團體免辦理所得稅結算申報認定要點」
◎第1點規定：「宗教團體符合下列規定者，免辦理所得稅結算申報：（一）依法向內政部、省（市）、縣（市）政府立案登記之寺廟、宗教社會團體及宗教財團法人。（二）無銷售貨物或勞務收入者。（三）無附屬作業組織者。」
◎第2點規定：「宗教團體有銷售貨物或勞務收入，或有附屬作業組織者及宗教團體捐助成立之教育、文化、公益、慈善機關或團體，應辦理所得稅結算申報，並依行政院頒訂『教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準』規定徵、免所得稅。」
＊「教育文化公益慈善機關或團體免納所得稅適用標準」第2條
◎第1項第8款規定：「教育、文化、公益、慈善機關或團體符合下列規定者，其本身之所得及其附屬作業組織之所得，除銷售貨物或勞務之所得外，免納所得稅：……八、其用於與其創設目的有關活動之支出，不低於基金之每年孳息及其他各項收入百分之六十。但符合下列情形之ㄧ者，不在此限：(一)當年度結餘款在新臺幣五十萬元以下。(二)當年度結餘款超過新臺幣五十萬元，已就該結餘款編列用於次年度起算四年內與其創設目的有關活動支出之使用計畫，經主管機關查明同意。」
◎第2項規定：「財產總額或當年度收入總額達新臺幣一億元以上之教育、文化、公益、慈善機關或團體，其本身之所得及其附屬作業組織之所得免納所得稅者，除應符合前項第一款至第九款規定外，並應委託經財政部核准為稅務代理人之會計師查核簽證申報。」

◎第3項規定：「第一項第六款所稱主要捐贈人，指原始捐助人或捐贈總額達基金總額二分之一以上之個人或營利事業；第八款但書各目所稱結餘款，指基金每年孳息及其他各項收入之合計數減除其用於與創設目的有關活動支出後之餘額。」

◎第4項規定：「第一項第八款第二目經主管機關查明同意之使用計畫支出項目、金額或期間有須變更之情形者，教育、文化、公益、慈善機關或團體最遲應於原使用計畫期間屆滿之次日起算三個月內檢附變更後之使用計畫送主管機關查明同意；變更前、後之使用計畫所定結餘款用於與創設目的有關活動支出之期間合計仍以該目規定之四年為限。」
◎第5項規定：「教育、文化、公益、慈善機關或團體當年度結餘款未依第一項第八款第二目或前項規定經主管機關查明同意之使用計畫支出項目、金額或期間使用完竣，或其支用有不符合本標準相關規定之情形者，主管稽徵機關應就當年度全部結餘款依法課徵所得稅。」
◎第6項規定：「主管機關依第一項第八款第二目或第四項規定核發同意函時，應副知該機關或團體所在地之主管稽徵機關。」
※年度運用結餘經費轉財產總額規定
九、法人申請不動產抵押貸款應備文件

（一）申請書1份。

（二）相關之董事會會議紀錄(議決不動產設定抵押事項；應填註法人名稱加蓋法人圖記、主席及紀錄簽章)4份 。

（三）處分財產清冊(須由造報人簽章、填註造報日期並加蓋法人圖記)4份。

（四）貸款用途及還款計畫書(須由造報人簽章並加蓋法人圖記)4份。

（五）原有財產清冊影本(須蓋有主管機關印信)或不動產抵押部分所有權狀正反面影本1份。

（六）全體董事連帶保證還款書4份。

（七）捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信)1份。

（八）法人登記證書影本1份。
十、法人申請核發辦理目的事業具有成績證明應備文件（供法人受贈財產時，捐贈人得申請免納遺產及贈與稅）
（一）申請書1份。

（二）相關之董事會會議紀錄1份。

（三）上年度業務計畫書1份。

（四）上年度執行業務報告書1份。

（五）上年度曾經接受本部獎勵之佐證文件或法人辦理公益慈善及社會教化事業佐證文件1份。

（六）法人捐助暨組織章程影本(須蓋有主管機關印信) 1份。

（七）法人登記證書影本1份。

【附註】

如法人上年度曾接受宗教主管機關表揚者，可免檢附（三）（四）兩項文件。

柒、相關函釋
◎有關寺廟教堂向法院登記處辦理財團法人登記未繳驗法人證明文件之效力疑義

本案經轉准司法院秘書長函復略以「按『法人依非訟事件法聲請設立登記後，一經法院依法登記於法人登記簿，即行成立而取得法人資格，得為權利義務主體。』（最高法院64年度台上字第1558號判例參照）。至於法人登記證書，係法人設立登記經於登記簿記載完畢，原聲請人依法院登記處通知之期限繳驗財產已移轉為法人所有之證明文件後，法院登記處依法發給之一種證明書（法人及夫妻財產制契約登記規則第33條第1項參照）。若聲請人逾90日未繳驗前開證明文件，則法院登記處應撤銷法人設立登記並公告，且應即通知主管機關撤銷其設立許可之效力（同規則第32條參照），因而於尚未撤銷前，原已完成之法人設立登記並不受影響」。（內政部85年9月30日台內民字第8506160號函）

◎財團法人申請設立或變更登記時所提提出之各項文件，應經主管機關驗印

查財團法人向各地方法院登記處聲請為設立或變更登記時所提出之各項文件，如未經主管機關驗印，則各該文件曾否經目的事業主管機關核可，地方法院登記處即無從辨別，尤其以財團法人之捐助章程最關重要，如聲請人向法院登記處提出之捐助章程，與其經主管機關核可之捐助章程不同時，即不得准其登記，因此本部於「提示辦理財團法人登記注意要點」第8點規定：「目的事業主管機關規定法人之設立與登記文件，應經其驗印而未驗印者，應不准其登記。」茲為各地方法院受理登記時，便於審核起見，特請貴部、會、署、局，於許可財團法人設立或變更登記時，在各項聲請文件上驗印證明。（前司法行政部65年12月3日(65) 台函民字第10559號函）
◎財團法人法人設置信徒大會組織疑義

查財團法人係以財產之集合為基礎之他律法人，初無設置意思機關之法律依據，惟舊有之宗教信仰性財團法人，其捐助章程所定「會員大會」、「信徒大會」或「信徒代表大會」，如僅屬財團法人內部組織，而為董、監事之選舉罷免機關，非屬意思機關或最高權力機關時，為配合以往既成之事實，在解釋上可認係有關民法第62條所定財團組織（執行機關）之產生，任期等章程規定事項，而承認其效力。（司法院秘書長75年5月17日秘台廳（一）字第01327號函參照）。非謂此類性質之財團法人，皆可設置信徒大會等之機關。（司法院秘書長75年11月19日秘台廳（一）字第01806號函）
◎財團法人除設董事為其執行機關外別無所謂最高權力意思機關

（一）查財團法人係以捐助人所捐助之財產為基礎而設立之法人，其與社團法人係以社員為成立之基礎者不同。寺廟、教會財團法人，其捐助章程如訂明信徒大會或信徒代表大會為財團法人最高權力機關，而非關於董事代表權之限制者，則與財團法人之本質有違。（司法院70年11月2日院台廳一字第05956號函）

（二）查財團法人係以捐助之財產為基礎而設立之法人，其與社團法人係以社員為成立之基礎者不同，寺廟、教會財團法人，其捐助章程如訂明信徒大會或信徒代表大會為財團法人最高權力機關，而非關於董事代表權之限制者，則與財團法人之本質有違，該院七十一年法人登字第五號財團法人：「台灣省嘉義縣嘉義市保生大帝震安宮」捐助暨組織章程第七條規定：「信徒大會為最高權力機構。」於法尚有未合。（司法院71年6月1日院台廳一字第03099號函）

（三）按財團法人為他律法人，依民法第62條後段規定，「捐助章程所定之組織不完全或重要之管理方法不具備者，應由利害關係人聲請法院為必要之處分。若由法人內部機關董事會逕行修正，則與上述法律規定不符。該法院70年法登字第43號財團法人台灣香蕉研究所捐助及組織章程第19條規定：本所之組織規程，及有關章則，年度事業計畫及經費預算等，由所長提請董事會通過後實施之，修改時亦同。」第21條規定：「本章程經董事二人以上之提議，及全體董事三分之二之決議，並徵得捐助人之同意，得修改之。」均與法未合。（司法院70年10月12日院台廳一字第05558號函）

（四）按財團法人為他律法人，依民法第62條後段規定，捐助章程所定之組織不完全或重要之管理方法不具備者，應由利害關係人聲請法院為必要之處分，不能由董事會、信徒大會、會員代表大會等法人內部機關逕行修正。（司法院70年11月2日院台廳一字第05956號函）
◎捐助章程除有民法第62條、第63條、第65條所規定情事外，不得變更

（一）按財團法人經設立登記後，其捐助章程除有民法第62條、第63條、第65條規定情事，得依法定程序為與捐助章程內容不同之必要處分，或變更其組織外，不得變更；又捐助人之捐助行為生效後，捐助人及捐助金額即屬確定，日後縱因財團法人接受捐贈致財產總額增加，亦不發生捐助人數及捐助金額變更之問題，於辦理財產總額變更登記時，無須先辦或併辦。（二）修改章程之程序：財團法人為他律法人，如章程確有修改之必要，應視其情形，分別依民法第62條、第63條或第65條之規定，聲請法院或由主管機關為之，章程上不得訂有得由董事、董事會、會員大會或信徒大會等法人內部機關逕自修改之辭句。（司法院71年8月5日院台廳一字第043841號函）

◎釋示財團法人董事會之性質

財團法人之董事會，乃為法人內部機關，並非獨立法人，自不得以董事會為該法人之名稱或以之為對外行使權利，負擔義務之主體。（前司法行政部65年11月15日台函民字第10008號函、台灣高等法院65年11月24日文廉字11608號函）

◎法人董監事不得支領特支費得酌支車馬費

財團法人董監事或董事長既為無給職，酌支車馬費並無不可。惟參酌法人之性質及司法行政部提示辦理財團法人登記要點規定，應不得支領特支費。（內政部66年1月19日台內民字第704778號函）

◎財團法人第一屆董監事任期應起自法人設立登記完畢之時

有關財團法人董監事任期計算疑義，經內政部函轉法務部69年12月4日法（69）律7103號函略以「查法人具有權利能力，始自登記完畢之時，其董事就法人一切事務對外代表人，依民法第26條及同法第27條、第30條規定自明。有關財團法人第一屆董監事之任期計算，似應起自法人設立登記完畢之時。」請依照上開函釋辦理。（內政部69九年12月19日台內民字第61802號函）

◎財團法人董監事之任期應自實際宣誓就職之日起算

按法人登記後，有應登記之事項而不登記，或已登記之事項有變更而不為變更之登記者，不得以其事項對抗第三人，民法第31條定有明文。可見我民法關於法人設立登記後變更事項之登記係採對抗主義，變更事項之登記，僅係對抗第三人之要件而已，並非生效要件，本件財團法人台灣省屏東縣北勢寮保安宮第3屆董監事任期，似應自70年2月1日宣誓就職時起算。（司法院秘書長73年6月2日秘廳一字第00368號函）

◎公益法人之董事或董事長之國籍不受限制

查我國公益法人（如財團及公益為目的之社團）董事及董事長之國籍，所以未設有限制之規定，乃因法律認為此類法人不僅有助於社會公益，且有利於之社會經濟，故此類法人之設立，董事長及董事國籍自不宜加以限制，此自營利法人之董事長及董事應受國籍之限制（公司法第193條第3項，惟該項依外國人投資條例第17條第2款之規定暫停適用），從其反面推理即明。本件台灣省政府民政廳原代電請求：「外人擔任我國法人之董事長或董事，是否可限定與我國有邦交國家之人士」一節，據上所述，如外人擔任公益法人之董事長及董事，其國籍似無需限於我國有邦交之人士較為妥適。（前司法行政部（51）函參字第6717號函）

◎未持有臺灣地區居留證之外籍人士得否擔任宗教財團法人董事或董事長及有無任何資格限制疑義

按本部96年5月30日台內法字第0960084016號令訂頒之「內政部審查內政業務財團法人設立許可及監督要點」第9點第4款規定，董事未具中華民國國籍者，可提具其護照或外僑居留證等文件，作為財團法人申請設立許可應備具文件之一，請　貴局參考。至外籍人士擔任宗教財團法人董事或董事長，有無任何資格限制乙節，在不違反我國現行法令規定之前提下，原則上依照各該宗教財團法人章程規定辦理。（內政部96年11月26日台內民字第0960184716號）

◎外國教會依法成立之財團法人視為我國財團法人

外國教會及外籍傳教士依我國法律成立之財團法人，視為我國財團法人。

（內政部76年6月3日台內民字第24857號）

◎公務人員兼任宗教財團法人之董監事乙職需經該服務機關許可

（一）有關寺廟及宗教財團法人是否為「非以營利為目的之事業或團體」，案經銓敘部轉准考試院訂定發布之「公務員兼任非營利事業或團體受有報酬職務許可辦法」第3條第1項規定：「本辦法所稱非以營利為目的之事業或團體，指非以營利為目的之公營、私營或公私合營或合於民法總則公益社團及財團之組織或依其他關係法令經向主管機關登記或立案成立之事業或團體而言。」有關依法完成登記之宗教財團法人及非財團法人之寺廟認定為前揭辦法所定之「非以營利為目的之事業或團體」應無疑義。

（二）又有關公務人員兼任宗教財團法人之董監事職務，是否需經該服務機關許可乙節，復經銓敘部轉准考試院同辦法第3條第2項規定：「本辦法所稱受有報酬，指兼任前項職務受有金錢給與或非金錢之其他利益而言。」又同辦法第4條規定：「公務人員之兼職應於事前填具申請書並檢附相關證明文件，……申請許可。申請應載明下列事項……五、兼職之報酬。……前項申請書格式，由銓敘部定之。」次查「公務員兼任非營利事業或團體受有報酬職務申請書」說明四：「第七欄報酬，應就金錢給與或非金錢之其他利益詳實載明，例如：車馬費三千元、貴賓卡一張等。」準此，「交通費、研究費、講授鐘點費、稿費、審查費、出席費及閱卷費等實質之金錢給與，或貴賓卡等非金錢之其他利益，均屬公務員服務法及銓敘部88年12月20日88台法5字第1838815號函所稱之兼職『報酬』。」故凡公務人員兼任宗教財團法人之董監事職務，並受有金錢給與或非金錢之其他利益者均應提具服務機關許可之證明文件。
（內政部89年4月10日台內民字第8903793號）
· 民選首長不得兼任轄管宗教團體負責人職務
（一）依公務員服務法第14條之2第1項及第14條之3規定：「公務員兼任非以營利為目的之事業或團體之職務，受有報酬者，應經服務機關許可。機關首長應經上級主管機關許可。」、「公務員兼任教學或研究工作或非以營利為目的之事業或團體之職務，應經服務機關許可。機關首長應經上級主觀機關許可。」爰公務員（包括機關首長）兼任非以營利為目的之事業或團體之職務，不論是否受有報酬，均應經服務機關或上級主管機關許可始得兼任，合先敘明。

（二）上開規定所稱之「許可」，依銓敘部101年10月23日部法 一 字第1013644535號書函援引94年7月22日部法一字第 0942525707號書函，略以：「…又『許可』，係指禁止一般人為之之特定行為，對於特定人或關於特定事件，解除其禁止，使其得以適法為之之行為：申言之，法令規定，欲為某事，須得機關之許可時，即係明示禁止未受許可者為該行為，故公務員未經服務機關許可即兼任非以營利為目的之事業或團體之職務時，自有違服務法第14條之2或第14條之3之規定…。」爰公務員不論是否受有報酬，於未獲服務機關或上級主管機關許可前，不得先行兼任非營利事業或團體職務，否則即有違反公務員服務法第14條之2或第14條之3之規定。

（三）續依銓敘部101年10月23日前揭函，略以「…公務員倘兼任與現職間有職務上監督關係之職務，依許可辦法第5條第1項第1款或第9款規定，服務機關或上級主管機關應
 不予許可。…」地方政府如為非以營利為目的之事業或團體之主管機關，機關首長與負責人職務分係代表地方政府及該事業或團體表示意思，二者職務上具有監督關係，上級主管機關應不予許可，爰機關首長自不得兼任轄管非以營利為目的之事業或團體負責人職務。（內政部101年11月23日台內民字第10103561622號）
◎鄉（鎮、市）民代表可兼任財團法人機構有給職務

依地方制度法第53條第1項規定，鄉（鎮、市）民代表，不得兼任其他公務員、公私立學校專任教師或其他民選公職人員，亦不得兼任各該鄉（鎮、市）公所及其所屬機關、事業機構任何職務或名義。另參照司法院釋字第207號解釋意旨，民意代表可否兼任他職，須視相關法規有無禁止規定，或該項職務之性質與民意代表之職權是否相容而定。至本案宗教財團法人臺灣省○○廟公關組長一職，可否由鄉（鎮、市）民代表兼任一節，經查現行法制上並無相關限制規定，且該二職務之間並無性質不相容之情事，故該財團法人應得聘任現職鄉（鎮、市）民代表擔任其公關組長，其亦得支領固定薪俸及參加勞工保險。（內政部95年6月14日台內民字第0950097912號）

◎財團法人之董事辭職後移交前其會務應由何人執行

查民法第62條前段規定：財團之組織及其管理方法由捐助人以捐助章程定之。財團法人過半數之董事及董事長辭職後在新董事長未選出或未移交前，其會務之執行自應依照其捐助章程之規定辦理。如捐助章程無規定，則應依同法條後段規定，由法院依利害關係人之聲請，為必要之處分。（前司法行政部66年3月15日函民字第2135號函）

◎財團法人董事長辭職，於同一任期內可否再被選為董事長，應依捐助章程定之

民法第62條前段規定，財團之組織及管理方法由捐助人以捐助章程定之。財團法人董事長辭職後於同一任期內可否再度被選為董事長一節，自應依該財團法人之捐助章程定之。倘若章程無此規定，利害關係人對此發生爭議時，則惟有依司法程序求解決。（前司法行政部66年5月3日台函民字第03659號函）

◎董事經法院裁定解除職務，其出缺董事之補選，應依現在有效章程之規定

民法所定財團法人係以財產之集合為基礎之他律法人，僅設董事為執行機關，依捐助章程所定目的及管理方法，執行法人事務。故如法院裁定變更之財團法人捐助章程，關於繼任董事之產生係規定由董事會選舉或推選者，逢現任董事出缺時，自應依現在有效之章程規定，由董事會開會選舉或推選補缺。惟如出缺董事名額過多，以致不能召開董事會時，顯已發生民法第62條所定：捐助章程所定之組織不完全或重要之管理方法不具備之情形，得由主管機關、檢察官或利害關係人聲請該管法院為必要之處分（例如變更章程）。（司法院75年11月19日秘台廳（一）字第1806號函）

◎財團法人董事任期屆滿董事長拒不召開會員大會改選疑義

本案經函請司法行政部提供處理意見：「財團法人，依民法之規定，並無會員大會之組織，惟本案如來文所述情形，董事長任期屆滿，新董事長未能產生，似應視該財團捐助章程所定重要之管理方法不具備，利害關係人得依民法第62條非訟事件法第62條、第64條第4款規定，聲請法院為必要之處分。」依照上開意見辦理。（內政部69年12月19日台內民字第61802號函）

◎財團法人捐助章程應明定董事解聘之條件

財團性質上為他律法人，其組織及管理方法應由捐助人在捐助章程或遺囑中加以訂定，以為組織管理之依據。捐助章程如有欠完備，不能由董事會以決議方式變更，捐助人亦不得自行補充，須依民法第62條規定之程序，由主管機關，檢察官或利害關係人聲請法院為必要之處分，來文所提財團捐助章程未明定董事解聘條件之情形，從健全財團組織利於法人運作而言，似仍應認係組織不完全而有依該條聲請法院為必要處分之適用……。以上意見，僅供參考，如有具體個案，仍應由法官或其他承辦人員，本於法律之確信，依法妥適處理。（司法院秘書長83年5月2日秘台廳民三字第07191號函）

◎財團法人董事違反捐助章程之行為，在未依法經法院宣告無效前，仍為有效

按經法院調解成立者，依民事訴訟法第416條第1項、第380條第1項規定即與確定判決有同一效力，來函所稱財團法人未依捐助章程約定報經主管機關許可，逕於法院成立調解，將所有房屋移轉登記他人，僅係財團董事違反捐助章程之行為，依民法第64條規定，主管機關、檢察官或利害關係人，得聲請法院宣告其行為為無效，於法院未宣告無效前，該調解仍為有效。財團法人持該調解筆錄申請核備，主管機關自應本其權責查明有無聲請法院宣告上開行為無效之判決而為處理；至申請移轉登記須否另檢附財團法人主管機關核准文件，亦宜由地政機關依有關法規辦理。（司法院80年4月23日(80) 秘台廳一字第01437號函）
◎財團法人董事人數雖由捐助人於捐助章程中規定，惟仍可規定上下限，授權董事會在範圍內決定，以免董事於任期內出缺時需再補選董事

按財團法人董事人數雖由捐助人於捐助章程中規定，惟仍可規定其上下限，授權董事會在此範圍內決定，以免董事於任期內出缺時需再補選董事（司法院77年10月8日(77)廳民一字第1199號函參照）。又依來函所附「財團法人○○發展基金會組織及捐助章程」載明：該法人設董事會置董事21人至31人；董事因故無法行使職權時，由董事會補選適當人員繼任；董事之選任（聘）屬董事會之職權。準此，該法人之董事會於任期中，在章程所定董事名額內補選或增聘若干名額之董事，核與上揭司法實務見解及捐助章程規定，似無不符。惟該法人係貴部監督之宗教財團法人，本案是否符合相關法令規定，仍請依職權審認之。（法務部100年7月5日法律字第1000013952號函）
◎宗教法人可否以土地補償費支付傳教人員薪津疑義

宗教財團法人之部分不動產經政府徵收後，其所領取之土地補償費可否支付所屬各教堂傳教人員薪津一案，查宗教財團法人如何支付其所屬各教堂傳教人員之薪津，應從其章程之規定，倘章程無特別規定者，應不得任意支付，以避免財團法人之財產日漸減少。本案因政府徵收土地，其所領取之補償費原則仍應屬財團所有，不得移作他用。（內政部67年9月18日台內民字第810091號函）

◎財團法人設分事務所疑義

財團法人欲設立分事務所者，應依捐助章程之規定辦理，捐助章程如無規定，擬於其他地區設置分事務所者，應報請主管機關許可後，辦理變更登記。（前司法行政部67年11月30日台函民字第10477號函）
◎財團法人依章程在國外置分事務所時，須先經當地政府機關核准後，始得向國內主事務所所在地之地方法院辦理分事務所登記

按財團法人之設立，係以社會公益為目的。為貫徹此項目的，依章程在國外設分事務所，尚非法所不許。惟於國外置分事務所時，則須先經當地政府機關核准後，始得向國內主事務所所在地之地方法院辦理分事務所登記「民法第六十一條、非訟事件法第31條、民法總則施行法第十條、法人及夫妻財產制契約登記規則第26條第2項前段參照」。又財團法人可否於國外設立分會或辦事處等其他機構一節，若其組織性質與分事務所相同，似可比照前開說明辦理。（司法院80年6月11日(80) 秘台廳 (一)字第01616號函）

【原非訟事件法第31條已刪除，原法人及夫妻財產制契約登記規則第26條第2項請參考現行法人及夫妻財產制契約登記規則第21條第2項。】

◎法人於各地設置之分事務所，不得自行另製印信使用

按財團法人，得設主事務所及分事務所，其登記由董事向其主事務所及分事務所所在地之主管機關行之，並應附具捐助章程或遺囑備案（民法第61條第1項第3款、第2項參照）。而依法院辦理財團法人登記注意事項一、三、四、五、七等項規定，法人設立登記或變更登記或解散登記之聲請書，均應加蓋法人印信，其印信應以主管機關依印信條例製發或核備之印信為準，其印文應與法人名稱相符。但不以標明「財團法人」為必要。由是觀之，法人之印信，當更無標明「主事務所或分事務所」之必要。再參之民法第61條第2項、非訟事件法第32條暨法人及夫妻財產制契約登記規定第26條第1、2項等規定，法人設置分事務所，其分事務所不在同一法院管轄區域內者，應檢同登記簿謄本及上開規定之文件謄本，向分事務所所在地法院登記處辦理登記。其法人人格本屬同一，其分事務所不得自行另製不同印信或標明「某基金會分事務所」之印信。（司法院秘書長78年9月4日秘台廳（一）字第01893號函，法務部78年9月11日法（78）律字第15897號函）

◎財團法人捐助章程變更事項

司法行政部提示辦理財團法人登記注意要點規定，法人之捐助章程經登記後，不得修改。其捐助章程所定之組織不完全或重要之管理方法不具備者，得由利害關係人聲請法院為必要之處分後變更之。其變更登記之申請書，應由現任董事半數以上簽名或蓋章，並加蓋法人印信。為維持財團之目的或保存其財產，因捐助人、董事、或利害關係人之聲請，經法院變更其組織者亦同。（前司法行政部64年4月24日台函民字第3600號函）
◎財團法人就其應登記之事項聲請為變更之登記，與捐助章程內容之變更尚有不同，如無關於財團之目的、組織或重要之管理方法之變更，自可准為變更登記

財團法人經登記後，捐助章程除有民法第62條、第63條、第65條之情事，得依法定程序為與捐助章程內容不同之處分外，不得變更，縱原章程所訂定必要記載事項與財團法人之本質不符，亦僅得按前述法定程序更改。至於民法第61條第1項各款所定應登記事項，除關於財團之目的、組織及重要管理方法之登記事項外，自得准為變更登記。（司法院70年3月9日院台廳一字第01886號函）

◎財團法人設立後擬自該法人歷年累積公積項下移撥款項，充作基金，僅應辦理財產總額變更登記即可

（一）按財團法人經設立登記後，其捐助章程除有民法第六十二條、第六十三條、第六十五條所規定情事，得依法定程序為與捐助章程內容不同之必要處分或變更其組織外，不得變更；又捐助人之捐助行為生效後，捐助人及捐助金額即屬確定，日後縱因財團法人接受捐贈致財產總額增加，亦不發生捐助人數及捐助金額變更之問題。（二）本件財團法人設立後，擬自該法人歷年累積項下移撥款項，充作基金，使該法人原登記基金增加一節，揆諸上開說明，似無變更捐助章程之必要，僅應辦理財產總額變更登記即可。（司法院74年2月26日(74) 秘台廳 (一)字第01120號函）

◎法人處分財產事先未報准，追認與否均無法定效果

按處分法人財產應經主管機關事先核准，如係本於民法第32條所定主管官署之職權所為，則如有違反，將具有民法第33條或第34條之效果，至事先未報核准，造成既成事實，可否准予追認一節，經查追認與否，均無法定效果而言。（內政部66年6月10日台內民字第739962號函）

◎法人處分不動產應提出主管機關核准或同意備查文件

寺廟財團法人處分寺廟之不動產，事先未報主管機關核准者，經交據法務部研認依「民法」第71條及「監督寺廟條例」第8條規定，已違反強制或禁止規定，其處分行為應屬無效。準此，宗教財團法人如擬處分不動產或設定負擔申請登記時，除應依「土地登記規則」第42條規定簽註確依有關法令完成處分程序並蓋章外，另應提出其主管機關核准或同意備查之證明文件，請貴部轉知直轄市、縣（市）政府確實依照貴部86年7月7日台內地字第8687251號函釋規定辦理。（內政部90年8月8日台內民字第044234號函）

◎關於經登記有案之寺廟及辦妥財團法人設立登記之寺廟、教會（堂），其處分不動產應事先報經主管機關核准，所稱之「處分」係包括法律上及事實上之處分

（一）按本部90年8月29日台（90）內民字第9065634號函令規定，經登記有案之寺廟及辦妥財團法人設立登記之寺廟、教會（堂），其處分不動產，應事先報經主管機關核准。（二）至其中所指處分不動產之「處分」內涵，依土地登記規則第42條第3項規定：「義務人為財團法人，應提出其主管機關核准或同意備查之證明文件。」、非都市土地容許使用執行要點第18點規定：「依本規則（非都市土地使用管制規則）規定經目的事業主管機關許可得為建築使用之土地，於申請建築執照時，應檢附有關目的事業主管機關許可使用之證明。」及實施區域計畫地區建築管理辦法第8條規定：「依『非都市土地使用管制規則』規定經主管機關同意得為建築使用之土地，於申請建築執照時，應檢附有關主管機關同意之證明。」，應包括法律上之處分（如買賣、捐贈等）及事實上之處分（如新建、改建、合建、修建等）。（內政部90年12月6日台（90）內民字第9074242號函）

◎關於經登記有案之寺廟及辦妥財團法人設立登記之寺廟、教會（堂），其處分不動產應事先報經主管機關核准，其中法律上之處分未包括增購或受贈不動產

關於本部90年12月6日台（90）內民字第9074242號函規定，經登記有案之寺廟及辦妥財團法人設立登記之寺廟、教會（堂），其處分不動產應事先報經主管機關核准，所稱之「處分」係包括法律上之處分及事實上之處分，其中法律上之處分未包括增購或受贈不動產。（內政部91年1月10日台內民字第09100028081-0號函）

◎教會分設教堂，依內政部規定，就地辦理財團法人登記，將其部分不動產劃分登記為該分設教堂財團法人所有，應免徵契稅及土地增值稅

教會財產原屬一體，茲以分設教堂，依內政部訂頒規定，須就地登記為財團法人，故須將所有不動產以捐贈方式變更為新分設教堂所有，其產權登記名義雖有變更，惟究其實質，乃係配合政府法令規定辦理，核與一般所有權移轉情形不同。（財政部67年3月10日台財稅第31581號函）

◎宗教法人以其不動產移轉予分設之法人免徵增值稅

查教會分設教堂，依內政部規定，就地辦理財團法人登記，將其部分不動產劃分登記為該分設教堂財團法人所有，應免繳契稅及土地增值稅，前經本部67年3月10日台財稅第31581號函釋有案。本案財團法人○○縣私立基督教醫院原由○○縣政府核准設立，因依行政院衛生署指示，重新辦理醫事財團法人登記，並將所屬教會與醫院分開，另外組設教會財團法人，須將不動產移轉為新分設之財團法人所有，惟究其實質，乃係配合政府法令規定辦理，核與一般所有權移轉情形不同。（財政部71年11月18日台財稅第38405五號函）

◎基金會之不動產移轉給所屬支會，可否免徵土地增值稅及契稅等各項稅捐疑義

查「已規定地價之土地，於土地所有權移轉時，應按其土地漲價總數額徵收土地增值稅。」、「不動產之買賣、承典、交換、贈與、分割或因占有而取得所有權者，均應申報繳納契稅」為土地稅法第28條及契稅條例第2條所明定。次查本部67年3月10日台財稅第31581號函釋，有關教會分設教堂，依內政部規定，就地辦理財團法人登記，將其部分不動產劃分登記為該分設教堂財團法人所有，應免徵契稅及土地增值稅。係考量教會財產原屬一體，茲以分設教堂，依內政部訂頒規定，須就地登記為財團法人，故須將所有不動產以捐贈方式變更為新分設教堂所有，其產權登記名義雖有變更，惟究其實質，乃係配合政府法令規定辦理，具有強制性質，核與一般所有權移轉情形不同。至於基金會之不動產移轉給所屬支會，如係基於雙方協議移轉，並非配合政府法令規定須強制移轉者，不宜准照上揭函釋規定辦理。（財政部89年6月14日台財稅第0890453932號函）

◎財團法人捐助設立另一財團法人與捐贈已依法設立登記財團法人之課徵契稅規定
財團法人因受政府法令限制，無法從事另一目的事業，經捐助設立另一財團法人，於該法人設立登記前捐助不動產，並訂明於捐助章程者，其與一般贈與之所有權移轉情形有別，非屬契稅條例第2條契稅課徵範圍；至對已依法設立登記財團法人之捐贈，核屬贈與性質，應按贈與課徵契稅。（財政部96年11月19日台財稅字第09604559640號令）

◎自然人名義之不動產更名為學校或宗教團體所有課稅釋疑

凡私立學校、寺廟、教會（堂）等團體取得之不動產，如係以各團體之創辦人、發起人、董事長、董事或監察人等自然人名義登記所有權，倘於辦理登記時已註明係為設立之學校、寺廟、教會（堂）等團體所取得者，准以更名登記方式變更為該團體名義所有，不課徵契稅或土地增值稅，前經財政部68台財稅第35604號函釋在案；不符上述規定者，即不得以更名方式處理。茲以部分私立學校、寺廟、教會（堂）及宗祠等團體，取得不動產以自然人名義登記者，雖確係為學校、寺廟、教會（堂）及宗祠等團體取得之不動產，但未依前述釋令規定或土地登記規則第86條（現行規則第91條）規定，於登記時註明該不動產係為學校、寺廟、教會（堂）、宗祠所取得者。現為遵照政府規定欲辦理登記為學校、寺廟、教會（堂）、宗祠等團體所有時，為解決其稅負之困擾，經會商處理原則如下：私立學校、寺廟、教會（堂）、宗祠等團體所取得之不動產，雖以自然人名義登記，但自始即供該私立學校、寺廟、教會（堂）、宗祠等團體所使用，並經教育部或內政部證明其取得不動產之資金確為該團體所支付，或以私人名義登記之不動產，有公開之文件紀錄資料可認定該私人為該團體之關係人，並係以該團體之基金或資金為該團體所取得者，准以「更名登記」方式變更登記為該私立學校、寺廟、教會（堂）、宗祠等團體所有，免徵契稅或土地增值稅。私立學校、寺廟、教會（堂）、宗祠等團體，凡在本（70）年5月11日（含5月11日）以前所取得之不動產，仍係以自然人名義登記未註明係為該團體所取得者，應在71年6月30日以前依前項規定，以「更名登記」方式申請辦妥登記為該團體所有，逾期即應切實依照本部68台財稅第35604號函規定辦理。但私立學校如有事實上之困難，無法於上述期限辦妥更名登記者，應由教育部分別編造清冊敘明理由函送當地稅捐機關辦理並函財政、內政兩部備查。私立學校、寺廟、教會(堂）宗祠等團體，依上述「更名登記」方式登記所有權之不動產土地，如再次移轉他人時，應以更名登記前該土地之原規定地價或前次移轉現值為基礎，計算土地漲價總數額課徵土地增值稅。（財政部70年5月29日台財稅第34379號函）

◎以自然人名義登記申請更名登記之不動產，不包括原業主所有者
查本部70台財稅第34379號函釋示之會商結論，旨在解決實際係以私立學校、宗教團體、宗祠等團體出資取得，並確為該團體所使用之不動產，因故未能逕以該團體為所有權人辦理移轉登記，而暫以與該團體有關係之自然人名義辦理所有權登記，嗣為遵照政府規定欲將該不動產辦理登記為學校、寺廟、教會（堂）、宗祠等團體所有時，其稅負之困擾，如未辦妥移轉登記之不動產，其所有權仍屬原業主所有，應不能認為已由該團體所取得。復查依現行契稅條例第14條及土地稅第28條暨平均地權條例第35條規定，以不動產移轉與私立學校、宗教團體、宗祠等團體者，尚無免徵契稅及土地增值稅之規定。準此，尚未辦妥移轉登記而仍為原業主所有之不動產，自不包括在前揭釋函規定範圍以內。（財政部71年2月22日台財稅第31190號函）

◎寺廟土地及建物所有權人與該廟負責人為同一人，其以贈與方式將土地及建物移轉至寺廟名下，無民法第106條自己代理禁止之適用
依民法第106條規定：「代理人非經本人之許諾，不得為本人與自己之法律行為，亦不得既為第三人之代理人，而為本人與第三人之法律行為。但其法律行為，係專履行債務者，不在此限。」本條規範禁止雙方代理或自己代理之意旨在於避免利益衝突，防範代理人厚己薄人，失其公正立場，以保護本人之利益。本件寺廟土地及建物所有權人與該廟負責人為同一人，其以贈與方式將土地及建物移轉至寺廟名下，因贈與係當事人一方以自己之財產無償給他方，他方允受之契約，就受贈人寺廟而言，係純獲法律上利益，不致引起利害衝突，應無民法第106條自己代理禁止之適用。（法務部95年11月13日法律決字第0950039042號函；內政部95年12月1日台內民字第0950185211號函）
◎財團法人之宗教團體供佈道及傳教人員宿舍用地免地價稅

查經辦妥財團法人登記之有益社會風俗教化之宗教團體，其專供公開傳教之教堂用地免稅，為土地稅減免規則第8條第9款所明定。本案如經查明其傳教人員宿舍等用地確與教堂相連而在同一庭院範圍內並以同一所有權人登記者，應准予比照本部65年3月22日台財稅第31806號函釋規定免徵地價稅。（財政部72年6月1日台財稅第33820號函）

◎非都市土地經主管機關同意編定為宗教建築用地應檢附主管機關之同意證明

非都市土地容許使用執行要點第18規定，依本規則（非都市土地使用管制規則）經目的事業主管機關許可得為建築使用之土地，於申請建築執照時，應檢附有關目的事業主管機關許可使用之證明。實施區域計畫地區建築管理辦法第8條亦明定：依「非都市土地使用管制規則」規定經主管機關同意得為建築使用之土地，於申請建築執照時，應檢附有關主管機關同意之證明。（內政部營建署90年11月27日營署建管字第073799號函）
◎財團法人解散應由主管機關依民法第65條規定之程序辦理

按財團法人為他律法人，不可能自行決定解散。財團法人如有解散之必要者，應由主管機關依民法第65條規定之程序辦理。台灣台北地方法院受理登記之財團法人北部台灣基督長老教會捐助暨組織章程第15條規定「本法人由董事會之出席董事三分之二以上之同意可得解散」，自與法律規定不符。（司法院71年12月29日院台廳一字第06646號函）

◎財團法人已依法踐行解散清算程序，其法人人格消滅後，得否以「同一名稱」重行設立登記
法務部89年8月25日法89律決字第030521號函略以：「關於業務主管機關許可設立之財團法人，如嗣經法院撤銷登記並依法踐行解散清算程序，於其法人格消滅後，得否以『同一名稱』重行設立，查民法及『內政業務財團法人監督準則』並無禁止規定，似宜許其以『同一名稱』重行申請設立。」。

關於行政院台45年內1946號令，對於同一縣市內之財團法人，為免混淆並維護公序良俗，禁止使用相同名稱，其規定目前仍宜適用；至於襲用業已撤銷或解散並依法完成清算之法人名稱部分，查其尚不涉及侵害他人之結社自由問題，如法律無限制明文，自不在禁止之列。惟法人登記經撤銷、廢止或解散等喪失法人格之情形萬端，有僅係未及時完成相關程序者，有自主決定解散者，有違犯相關法律具高度不法性及可非難性者，第一種情形固無限制襲用名稱必要，而後二者可能導致混淆誤認或取巧承接他人社會評價等問題，是否修訂法律予以限制，應由主管機關本於業管權責審慎衝酌。（內政部89年11月13日台內民字第8908773號函）
◎公告全國性宗教業務財團法人設立之最低數額【近期內會修正公告】
（一）全國性宗教業務財團法人，以捐助不動產設立者，其設立財產總額最低數額，至少需於我國直轄市或縣（市）7個行政區域以上，各具有不動產一筆（含土地及房屋），且非監督寺廟條例規範之不動產，各該土地以當年期公告土地現值計算、房屋則依稅捐機關核發之稅籍證明所載價值計算，另需有基金（現金）新臺幣500萬元以上，共計財產總額需達新臺幣3,000萬元整。（二）全國性宗教業務財團法人，以捐助基金（現金）設立者，其設立基金最低數額需有現金新臺幣3,000萬元整。（內政部102年○月○日台內民字第○○○○○○○○○○號公告）
◎有關宗教（祠）財團法人申請變更捐助暨組織章程

案經轉准司法院秘書長97年12月11日秘臺廳民三字第0970024826號函略以：「按法院依民法第62條為必要之處分及第63條變更財團之組織前，應徵詢主管機關之意見。但由主管機關聲請者，不在此限，非訟事件法第62條定有明文。另參照本院70年7月28日（70）秘台廳（一）字第01531號函意旨，法院依民法第62條、第63條規定，為必要之處分或變更其組織者，並無須先取得主管機關核可。有關旨揭事項，財團法人聲請變更捐助暨組織章程，如有民法第62條及第63條規定聲請法院對財團為必要之處分或變更財團組織之情形，法院於裁定前應依非訟事件法第62條規定徵詢主管機關之意見，並無由法人先行請主管機關表示意見之必要。」。（內政部97年12月15日台內民字第0970206795號函）
◎宗教團體購買自用大客車應先徵得主管機關同意方能辦理申領牌照

有關以公司、行號或團體名義申領自用大客車牌照者之審核規定，明訂於「道路交通安全規則」第16條附件1「公司、行號或團體申領自用大客、貨車牌照審核規定」，其中第2點規定，人民團體、民間機構或私立學校申請自用大客、貨車牌照，除政黨外，相關人民團體、私立學校等均應經各主管機關同意，並符合相關規定始得發照，依據現行規定，對於宗教團體申購自用大客車，仍應先徵得主管機關之同意，再填具申請書向當地公路監理機關申辦。（交通部88年7月23日交路字第037670號）

◎主管機關審核宗教團體購買自用大客車疑義

（一）宗教團體因自用需購買大客車，報請主管機關核備時，應只需檢附該宗教團體最高議決機構或執行機構議決文件，並由宗教團體切結所購買大客車僅供作宗教活動使用，不得作營利使用之切結書即可。（二）有關本項業務是否授權鄉（鎮、市、區）公所辦理，請自行酌處。（內政部88年8月24日台內民字第8806632號）

◎關於財團法人董監事變更，原任董事長拒不移交法人印鑑，及新選任董事拒不提出願任董事同意書等文件，應如何處理案。
 （一）按財團法人與董監事間之法律關係，性質上屬於民法上之委任，而委任關係終止後，受任人負有將所保管之物品移交與委任人之義務。本件來函所詢財團法人董事長改選後，原任董事長拒將所保管之印鑑交出，因原任董事長與財團法人間之委任業已終止，該財團法人自得請求原任董事長將其所保管之印鑑交出，若原任董事長拒絕交出所保管之印鑑時，為維持該財團法人目的事業之達成及業務之正常運作，該財團法人之新任董事會即可決議限期命原任董事長返還印鑑，原任董事長逾期仍拒絕返還、即可決議將原印鑑作廢，並向主管機關聲請變更登記。（二）次按委任契約雖屬諾成契約，然財團法人於要約時，如以新選任之董事委任提出願任董事同意書做為該委任契約成立之要素，而新任董事經被要求限期提出願任董事同意書，逾期仍拒絕提出，解釋上可認為財團法人與該董事間委任契約尚未成立（民法第153條第2項規定參照），從而除法規另有規定外，該財團法人自得依章程補選遞補缺額。 （內政部98年2月13日台內民字第0980029703號函）
　
內政部審查內政業務財團法人設立許可及監督要點

中華民國96年5月30日內政部台內法字第0960084016號令訂定 發布全文 15 點；並自九十六年六月一日生效
中華民國98年4月28日內政部台內法字第0980074122號令修正第14點、第15點、第16點規定；並自即日生效
中華民國99年7月7日內政部台內法字第0990131617號令修正第5點、第6點、第13點規定，自即日生效
中華民國101年3月22日內政部台內法字第1010131300號令修正發布全文17點規定，自即日生效
中華民國101年4月10日內政部台內法字第1010146054號令修正發布第5點規定，自即日生效
中華民國101年11月19日內政部台內法字第1010360595號令修正發布第6點規定，自即日生效

一、內政部（以下簡稱本部）為辦理內政業務財團法人（以下簡稱財團法人）之設立許可及監督事宜，特依民法有關規定訂定本要點。
政府捐助之財團法人其設立、許可及監督事宜應依本要點、行政院訂定之政府捐助之財團法人財產登記董監事任期及退場注意事項、政府捐助之財團法人董監事報院遴聘派作業規定、政府捐助之財團法人財務監督要點及政府捐助之財團法人績效評估作業原則規定辦理。
 二、本要點用詞定義如下：
（一）財團法人：除法律另有規定外，指以推動內政相關業務為目的，從事民政、戶政、社政、地政、家庭暴力、性侵害及性騷擾防治、警政、營建、消防、役政、兒童福利、救災、入出國及移民業務或其他有關內政業務等服務之財團法人。
（二）政府捐助之財團法人：指前款財團法人依預算法第四十一條第四項規定及立法院之決議，須將年度預算書及決算書送立法院審議者。
三、財團法人應於其名稱冠以財團法人之名義。
四、財團法人之設立，應依捐助章程規定設置董事，由董事依民法第五十九條規定向本部申請許可後，向主事務所所在地之法院聲請登記。
以遺囑捐助設立之財團法人，由遺囑執行人申請許可。
五、政府捐助之財團法人，捐助機關應指派若干董事；其所占全體董事名額之比例，依捐助機關捐助基金占第一次登記財產總額時之基金總額比例為之，並不得少於全體董事名額二分之一。
前項財團法人應置監察人，並由捐助機關指派若干監察人；其所占全體監察人名額之比例，依捐助機關捐助基金占第一次登記財產總額時之基金總額比例為之，並不得少於全體監察人名額二分之一。
第一項之財團法人置有董事長者，捐助機關得報請行政院核定後指派一人擔任之；置有秘書長、執行長、總幹事或經理人者，捐助機關得推派人選報請行政院核定擔任之。
前三項人員之指派或推派，捐助機關因故未能辦理者，得由主管機關為之。
第一項至第三項人員之任免，自捐助機關或主管機關書面通知送達財團法人時生效。
政府捐助之財團法人，其預算、決算依法報主管機關時，涉及財產總額之變更者，應同時報請主管機關許可或核備後，向該管法院為變更登記。
六、政府捐助之財團法人，其捐助章程之內容與第五點及行政院訂定之政府捐助之財團法人財產登記董監事任期及退場注意事項、政府捐助之財團法人董監事報院遴聘派作業規定不符者，本部應督促其於中華民國一百零一年十二月三十一日以前依法定程序修正捐助章程。
七、財團法人僅得動支捐助財產孳息，不得動支本金。但本要點實施前已設立之政府捐助之財團法人，其捐助章程另有規定者，從其規定。
八、本部審查財團法人之申請設立時，應審酌其捐助財產總額是否足以達成設立目的及業務宗旨。
前項捐助財產總額之最低數額，由本部另行公告。
九、本部應審查捐助章程記載事項如下：
（ㄧ）目的、名稱、主事務所及分事務所。
（二）捐助財產之種類、總額及保管運用方法。
（三）業務項目及其管理方法。
（四）董事及置有董事長、監察人者，其名額、資格、產生方式、任期與選（解）聘事項及任期屆滿董事長不辦理改選（聘）之處理方式。
（五）董事會之組織、職權及決議方法。
（六）定有存立時期者，其時期。
（七）訂定捐助章程之年、月、日。
以遺囑捐助設立者，其遺囑未載明前項規定者，由遺囑執行人訂定捐助章程。
十、向本部申請設立許可，應備具下列文件一式三份：
（一）申請書。
（二）捐助章程或遺囑影本。
（三）捐助財產清冊及其證明文件。
（四）董事名冊及其國民身分證影本。設有監察人者，監察人名冊及其國民身分證影本。董事、監察人未具中華民國國籍者，其護照或居留證影本。
（五）願任董事同意書。設有監察人者，願任監察人同意書。
（六）財團法人及董事印鑑或簽名清冊。
（七）捐助人同意於財團法人獲准登記時，將捐助財產移轉為財團法人所有之承諾書。
（八）業務計畫。
前項情形得補正者，通知限期補正；逾期未補正或補正不完全者，駁回其申請。
十一、申請設立財團法人，有下列情形之一者，依民法第五十九條規定不予許可，已許可者，依民法第三十四條規定撤銷或廢止之：
（一）設立目的非關內政業務或不合公益。
（二）設立目的或業務項目違反法令、公共秩序或善良風俗。
（三）捐助財產未承諾或未依承諾移轉為財團法人所有。
（四）業務項目與設立目的不符合。
（五）經辦之業務以營利為目的。
（六）捐助財產總額不足以達成設立目的及業務宗旨。
（七）其他違反法令規定事項。
十二、本部受理申請設立財團法人，經審查許可者，發給設立許可文書，並將申請書及其附件加蓋印信，以二份發還申請人。
十三、本部依第十一點規定發給許可文書時，應附記下列事項：
（一）受設立許可之財團法人收受設立許可文書後，應即向該管法院聲請登記，並於完成登記後將登記證書影本報本部備查。
（二）完成登記之法人並應向事務所所在地稅捐稽徵機關申請扣繳單位設立登記，並將扣繳單位編號報本部備查。
（三）捐助人或遺囑執行人應於向法院完成設立登記後，將捐助財產全部移歸財團法人，以財團法人名義登記或專戶儲存，並報本部備查。
（四）設立許可事項如有變更，應於變更事項發生後三十日內報請本部許可，於許可後三十日內向該管法院為變更登記，並於取得換發法人登記證書後十日內，將該登記證書影本送本部及所在地稅捐稽徵機關備查。
十四、財團法人經許可設立後，本部應依民法第三十二條等規定監督下列事項：
（一）財團法人應於每年一月底前，將年度業務計畫書及經費預算書，報本部備查；並於年度結束五個月內，將前一年度之執行業務報告書、經費決算書、財產清冊及基金存款證明文件，報本部備查。但政府捐助之財團法人，應依預算法第四十一條第四項、決算法第二十二條第二項及相關法令規定，編製年度預算書及決算書，提經董（監）事會通過，並報由本部審核後送立法院審議。
（二）得派員檢查財團法人之組織及其管理方法、有無違反許可條件、財產保存、保管運用情形、財務狀況、公益績效。
（三）財團法人辦理各種業務，應依法令運用所捐財產及各項收入，並不得有分配盈餘之行為。
（四）政府捐助之財團法人，應提出年度目標及績效評估報告。
（五）其他法律規定之事項。
十五、財團法人就當年各項收入，得視業務實際需要，經董事會決議，報請本部核准後，提撥收入總額百分之二十以下之業務發展基金或準備金，並列為提列（撥）年度之支出。
前項業務發展基金或準備金應專戶存儲，非經董事會通過，報請本部核准，不得動支。
十六、財團法人有下列情形之一者，本部得予糾正並限期改善，屆期不改善者，本部得依民法第三十四條規定廢止其許可，並通知法人登記之法院：
（一）違反法令、捐助章程或遺囑。
（二）管理、運作方式不當或與設立目的不符。
董事或監察人，不遵守本部監督之命令，或妨礙其檢查者，本部得依民法第三十三條第一項規定處以五千元以下之罰鍰；違反法令或章程，足以危害公益或法人之利益者，本部得依民法第三十三條第二項規定請求法院解除其職務，並為其他必要之處置。
十七、財團法人經董事會依捐助章程決議解散、經本部撤銷、廢止許可或經該管法院宣告解散者，應即依民法及非訟事件法等相關規定辦理解散及清算終結登記。
財團法人解散後其賸餘財產之歸屬，依民法第四十四條規定應依其章程或遺囑之規定。但不得歸屬任何自然人或營利團體。章程或遺囑未規定者，其賸餘財產應歸屬其住所所在地之地方自治團體。
步驟9：


檢附登記證書影本函報本部備查，並受本部監督管理





步驟8：


至所在地國稅局申請稅籍登記








步驟7：


依法完成公告程序後，領取法人登記證書





步驟6：


申請人持本部許可函及本部驗印，至地方法院辦理法人登記事宜





步驟5：


本部函復通知審查結果（駁回、補正或許可）





步驟4：


本部開始審查（期間兩個月，必要時得增加兩個月）





步驟3：


先與本部承辦人洽商後，正式送件申請





步驟2：


確立宗旨、目的事業、召開籌備會議、訂定捐助章程





步驟1：


籌措不動產或基金、設置事務所、邀聘董事、準備相關文件
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