110年高等考試及111年身障特考三等考試（均含相當等級考試）
錄取人員各梯次基礎訓練紙筆測驗實務寫作題

1、情境敘述：

每年的四、五月，桐花白雪宣示花季的到來。為了吸引更多遊客體驗桐花祭的萬種風情，甲縣政府積極舉辦各項活動。縣長指示該府文化觀光局規劃「桐花樹下饗宴方案」，編列新臺幣150萬元經費，希望結合民間資源，例如相關業者、文化藝術表演者等，吸引更多遊客前來觀賞美麗桐花外，順勢推廣縣內藝文活動及農產、藍染等特色商品，以振興該縣經濟。
問    題：
假如您是甲縣政府文化觀光局本案承辦人，請依上述情境，運用「方案管理與習作」所學，以6W2H1E方案內容要項，擬具「桐花樹下饗宴方案」。（40分）
2、情境敘述：

21世紀是一個強調團隊及創意的時代，「三創教育」即在全人教育的理念架構下，因應時代需要而誕生；所謂「三創教育」係指活用「創意」、激發「創新」、引向「創業」，將此概念融入教學，可厚植軟實力，提升個人及國家之競爭力。教育部為加強推動「三創教育」，規劃由大專校院於制定各系所教學課綱時，融入其概念及精神，並培養種子師資，定期舉辦教學觀摩會等。另請各大專校院訂定相關獎勵措施，鼓勵學生積極參與全國性及國際性的「創新、創意、創業」相關競賽，將三創精神的學習成效發揮應用於各學術領域。
問    題：

假如您是教育部○○○○司本案承辦人，請以「簽稿併陳」方式，將本案簽陳部長核定，並以該部函（稿）普通件，函請各大專校院積極推動「三創教育」。（40分）
3、情境敘述及問題：
甲係進口汽車商，為求儘速通關取貨，乃贈送名貴手錶予海關承辦人乙公務員，嗣乙在不違法之情形下，依甲要求讓其儘速通關取貨。依貪污治罪條例規定，乙之行為係觸犯何罪？（10分）
4、情境敘述及問題：
甲依相關規定向乙機關申請中低收入老人生活津貼，經乙機關核准自111年1月1日起，每月補助新臺幣3,879元，嗣乙機關於111年3月1日發現甲申請時提供偽造證明文件，其應不符合申請要件，欲請求甲返還領取之補助費。依上開情境及行政程序法規定，請簡述何謂行政處分之瑕疵，以及本案行政處分瑕疵之處理方式為何？（10分）
5、情境敘述：
邇來甲市交通事故頻傳，為降低交通事故傷亡人數，市長責成交通局研擬提出解決方案。

交通局業研擬甲、乙、丙方案，甲方案為「虎口改善方案」，考量近6成的交通事故發生在路口，所以路口的安全改善非常重要，例如：行人穿越線退縮、增加左轉車道、道路設計讓直行車與待轉車分流等。乙方案為「新手騎力倍增方案」，經交通統計數據分析，剛考上機車駕照之年輕人肇事比例偏高，強化新手機車騎士駕駛風險意識與能力，可以有效降低肇事率；並提出新手機車騎士駕駛道路訓練之補助，強化實務能力。丙方案為「科技輔助駕駛方案」，建議運用科技，為大型客貨車導入主動預警輔助系統，有效減少大型車內輪差或駕駛視野死角發生車禍。
問    題：

假如您是甲市政府交通局本案承辦人，請依上開情境，運用「方案管理與習作」課程所學，回答下列問題：
（一）請運用「決策矩陣分析法」，提出方案決策的4項衡量指標及其相對重要性（權重），並逐一說明。（20分）
（二）請運用「決策矩陣分析法」，就甲、乙、丙方案進行分析，並推薦較佳的方案，作為市長決策的參考。（20分）
6、情境敘述：
教育部為增進民眾瞭解山海教育的深層意涵，展現各級學校推動山海教育之成果，特辦理「2022探索山海教育博覽會」，並訂於111年6月18日至19日在臺北市華山文創園區舉行。博覽會現場劃分「親山樂海」、「探索體驗」、「生態環境」、「運動休閒」及「綜合創意」等5大主題展區，內容包含：成果展覽、互動體驗、教育講座、闖關遊戲、抽獎舞臺及動態展演等多元活動。邀請內政部、行政院農業委員會、海洋委員會等中央部會及地方政府、各級學校等參與展出、表演及設攤。

本博覽會旨在鼓勵學生走出教室，體驗山海之美，發現山海之貴，除可展現各校推動的成果外，也期望能散播更多山海教育的種子。教育部業以111年4月11日○○字第0000000000號函，檢送「2022探索山海教育博覽會」實施計畫，請各直轄市、各縣（市）政府教育局（處）轉知所屬學校鼓勵師生踴躍報名參加活動。
問    題：

假如您是甲縣政府教育處本案承辦人，請以「簽稿併陳」方式，將本案簽陳縣長核定，並以該府函（稿）普通件，檢附「2022探索山海教育博覽會」實施計畫1份（毋須撰擬），正本行文該縣公私立各級學校，鼓勵學校設攤參展及師生踴躍參加博覽會活動，並副知教育部。（40分）
7、情境敘述及問題：
在爆發烏俄戰爭後，外國人甲君持有烏克蘭護照搭乘飛機，在桃園機場轉機時申請臨時停留。主管機關基於人道考量與尊重甲君轉赴他國尋求庇護之意願，發給其臨時停留許可，並在許可中註記：（一）原則上不得接受媒體採訪與公開活動。（二）如有從事與許可目的不符之活動，將依法強制離境，於離境前得暫予收容。依上開情境，該臨時停留許可之註記內容性質為何？（10分）
8、情境敘述及問題：
甲縣政府承辦人乙君負責辦理該縣區域計畫相關業務，乙君於職務範圍內作成或取得之資訊包括：（一）甲縣政府處理違反區域計畫法案件裁罰基準。（二）區域計畫委員會會議紀錄。（三）區域計畫相關業務統計資料。依政府資訊公開法規定，乙君應否主動公開上開3種政府資訊？（10分）。
9、情境敘述：
為提升國人「綠色生活」理念及養成從綠色生活行為做起，以助地球永續發展，政府已有許多「綠色生活」相關作法，例如：資源回收、限塑政策、公共運輸、永續觀光、惜食點餐、有機在地食材等，惟仍需民眾身體力行，才能共同友善環境愛地球。

甲市政府市長非常重視環境之永續發展，為整合既有各局處之資源推動「綠色生活」，並結合轄區內正在規劃舉辦大型「璀璨3D光雕秀」活動，期透過媒體廣告宣傳，落實市民綠生活的行動力。甲市政府市長在110年6月1日的主管會議上，責成該市環境保護局（以下簡稱環保局）以新臺幣500萬元經費為額度，統籌規劃研擬為期2年之「璀璨永續：甲市優質綠生活方案」。
問    題：
假如您是甲市政府環保局本案承辦人，請依上開情境，運用「方案管理與習作」課程所學，以6W2H1E 方案內容要項，擬具該方案。（40分）

10、情境敘述：
甲縣政府文化局為展現地方文創能量，徵集甲縣深具在地故事性優質產品，推出「勁好日日」品牌，同時成立電商平台（網址：https://www.0000.com.tw），以協助地方文創產業行銷。

為推展品牌形象，甲縣政府文化局依111年1月12日111年第1次局務會議決議，訂於111年5月於甲縣山海文創園區辦理「勁好日日品牌概念展」，擬透過複合形象展覽型式，以情境、閱讀、櫥窗等空間規劃，展示文創工作者富有地方精神及特色之陶藝、木作、器皿、染織、服飾等作品，期望藉此引領民眾欣賞甲縣地方文創成果，並傳遞甲縣悠然生活歲月靜好之理念。本活動經費預估為新臺幣80萬元，由該局111年度預算○○項下支應。
問    題：

假如您是甲縣政府文化局文化創意產業科本案承辦人，請依上開情境，以「簽稿併陳」的方式，將「勁好日日品牌概念展」計畫草案（毋須撰擬）簽陳局長核定，並以甲縣政府文化局函（稿）普通件，行文請甲縣旅行商業同業公會及轄內各觀光飯店轉知所屬人員協助宣傳該品牌概念展活動及該電商平台。（40分）
11、情境敘述及問題：
甲君為公務員，熱愛攝影且鑽研拍照技巧及器材數年，於攝影界小有名氣，公餘時間受邀在社區大學開設及講授相關課程，惟遭民眾檢舉有兼職之嫌。請依上開情境及公務員服務法規定，簡述甲君是否違反公務員「不為義務」？（10分）
12、情境敘述及問題：
立法委員甲君為問政需要，向交通部高速公路局（以下簡稱高公局）申請提供該局109年國道橋梁定期檢測之相關數據、履勘照片。請依上開情境及政府資訊公開法規定，簡述在何種情況下，高公局應限制公開或不予提供立法委員甲君本案政府資訊？（10分）
13、情境敘述：
為解決甲市交通瓶頸，甲市政府提出興建輕軌計畫，獲得中央支持。惟原規劃路線，穿越市區老街，多數當地居民及古蹟文史保護團體擔心輕軌工程衝擊老街景觀、文化資產保存及地區觀光產業，透過甲市政府首長信箱、新聞媒體、網路社群等管道表達質疑，引起市長高度重視並成立專案小組進行研商。

經專案小組多次討論後，提出「原路線與老街文化景觀保存配套」及「調整為沿河岸路線」二方案，初估河岸路線方案，行政面上可行性較高，但將增加路線長度2公里、工程經費20%、延長工期約2年，同時又因遠離觀光區，在經濟效益上較低。甲市政府市長在市政會議上，責成該市捷運工程局（以下簡稱捷運局），提出建議方案及後續推動執行策略。
問    題：
假如您是甲市政府捷運局本案承辦人，請依上開情境，運用「方案管理與習作」課程所學，回答下列問題：

（1） 請運用決策矩陣分析法，提出評估上述二方案之衡量指標及其相對重要性（權重），並排列方案優先順序。（20分）

（2） 請依上開排序第一優先的方案進行SWOT分析，並根據SWOT分析結果提出推動執行策略。（20分）
14、情境敘述：
為獎勵從事地方漫畫創作之個人，並產出更多關注地方文化的漫畫作品，以扎根地方漫畫文化底蘊，甲市政府市長於111年6月1日第168次市政會議指示，由該市文化局規劃辦理甲市漫畫創作競賽活動，鼓勵市民及師生踴躍報名參加。案經甲市政府文化局開會研議，提出「2022第1屆地方漫畫金像奬」實施計畫（草案），期發掘優秀的漫畫人才，透過漫畫作品，讓甲市邁向創意之城，未來更成為亞洲知名的漫畫之都。

實施計畫（草案）規劃，本屆徵件分為國小創作組、國中創作組、高中職創作組及社會創作組共4組，各組將分別選出特優1名、優等2名、甲等3名與佳作10名，並頒發獎狀及獎金。收件時間為111年9月1日至9月30日止，以郵戳為憑，徵選結果將於111年11月30日前公布在甲市政府文化局網站，並訂於111年12月17日於甲市政府大禮堂舉辦頒獎典禮。
問    題：
假如您是甲市政府文化局文創發展科本案承辦人，請依上開情境，以「簽稿併陳」的方式，將「2022第1屆地方漫畫金像奬」實施計畫（草案）（毋須撰擬）簽陳局長核定，並以甲市政府文化局函（稿）普通件，函請各級學校及各里辦公室協助宣導和張貼海報，並鼓勵市民及師生踴躍報名參加競賽，及檢附該實施計畫及海報各1份。（40分）
15、情境敘述及問題：
地方稅捐稽徵機關發現甲未繳納108年度使用牌照稅，卻開車上路，違反使用牌照稅法第28條第1項規定；財政部為使辦理裁罰機關對違章案件之裁罰金額或倍數有一客觀之基準可資參考，訂有「稅務違章案件裁罰金額或倍數參考表」，地方稅捐稽徵機關乃依上開相關規定，處應納稅額0.3倍之罰鍰。請依上開情境及行政程序法規定，簡述財政部訂定「稅務違章案件裁罰金額或倍數參考表」之法律性質及訂定生效程序為何？（10分）
16、情境敘述及問題：
市立甲高中教師乙，因未經學校同意在外開設家教班遭檢舉，經甲高中成績考核委員會審認符合「公立高級中等以下學校教師成績考核辦法」第4條第1項第3款第4目規定而核定留支原薪，教師乙逾期提出申訴，行政程序已終結。教師乙遂主張甲高中之成績考核委員會屬政府資訊公開法第7條第1項第10款之合議制機關，應主動公開會議紀錄，而不待其申請。請依上開情境，簡述教師乙之主張是否有理由？（10分）
17、情境敘述：
依據國家發展委員會統計數據，我國65歲以上老年人口（以下簡稱長者）占總人口比率，於民國107年已達14%，正式邁入高齡社會。人口老化已成為社會重要議題，中央及地方政府均積極推動長期照顧（以下簡稱長照）政策。其中，日間照顧中心（以下簡稱日照中心）是長照政策施政重點之一。日照中心是長者在社區中的第二個家，白天由交通車接送長者到中心，接受由社工、護理師以及照顧服務員等專業工作人員提供之生活照顧、營養餐飲、復健、健康促進等服務，並增進人際間的互動交流，晚上再由交通車接送返家，享受家人的溫情關懷，除了增加長者社會參與的機會外，也提升長者與家人間的生活品質。

隨著人口老化，面對未來失智、失能或多重慢性疾病長者人數逐漸上升的趨勢，社會上對於長照服務的需求只增不減，長照機構的增設刻不容緩。甲市市長指示社會局以3年新臺幣500萬元為預算額度，運用市內中小學閒置校舍，並與日照中心業者及相關局處合作，加速推動設置更多的日照中心。
問    題：
假如您是甲市政府社會局本案承辦人，請依上開情境，運用「方案管理與習作」課程所學，回答下列問題：
（一）以6W2H1E 方案內容要項，擬具「加速布建長照日間照顧中心方案」的內容要項。（25分）

（二）依前述方案之內容，運用甘特圖製作為期1年的管控宣導期程。（15分）
18、情境敘述：
為使國民與法官共同參與刑事審判，提升司法透明度，反映國民正當法律感情，增進國民對於司法之瞭解及信賴，彰顯國民主權理念，特制定國民法官法，並將自民國112年1月1日起施行。依該法規定，凡年滿23歲且在地方法院管轄區域內繼續居住4個月以上之中華民國國民，有被選任為國民法官、備位國民法官之資格。國民法官法庭由法官3人及國民法官6人共同組成，透過國民法官與職業法官共同參與刑事審判之合議庭制度，搭起民眾與法院直接溝通的橋梁，建立更受人民信賴之司法。

目前各地方法院刻正辦理擬真國民法官模擬法庭演練，凡參與模擬法庭之民眾，法院均會開立「到庭證明」以利辦理請假相關事宜，期能鼓勵民眾踴躍出席模擬法庭活動，激發到庭及參與意願，進而達成模擬之實效。為積極協助司法院推動國民法官制度，行政院秘書長業以111年○月○日○○字第111○○○○○○○號函，請各部會鼓勵所屬各單位員工踴躍參與各法院辦理之模擬法庭活動，並給予公假出席。
問    題：
假如您是內政部民政司本案承辦人，請依上開情境，以「簽稿併陳」的方式，將本案簽陳部長核定，並以該部「函（稿）」最速件，檢附「111年各地方法院辦理國民法官模擬法庭活動期程一覽表」（毋須撰擬）1份，行文各直轄市政府、縣（市）政府，鼓勵所屬各單位員工踴躍參與模擬法庭活動，並給予公假出席。（40分）
19、情境敘述及問題：
甲區公所辦理辦公大樓整修工程採購案，採購金額為新臺幣（以下同）1,100萬元，採公開招標最低標方式辦理，第一次招標時共有4家廠商投標，開標後宣布廠商標價分別為710萬元、930萬元、950萬元及960萬元，開標主持人隨後開啟底價封，底價為1,000萬元。請依上開情境及政府採購法規定，簡述如主持人於開標時，認為最低標廠商價格顯不合理，有降低品質之虞，應如何處理？（10分）
20、情境敘述及問題：
負責管理公有土地之甲公務員，因土地所在地之鄰近民眾一再請託，竟未依法令規定，擅自將所管理之公有土地，免費提供給民眾停車。請依上開情境，簡述甲公務員之行為係屬便民或圖利，又兩者有何不同？（10分）
21、情境敘述：
甲機關近年來受理民眾申辦案件逐年增加，民眾整體滿意度卻由往年平均80%降至60%，另媒體亦大篇幅報導該機關某單位櫃台服務人員態度不佳，行政效率不彰，影響機關形象甚鉅。據此，甲機關首長指示綜合規劃司提出「優化服務品質方案」，編列新臺幣200萬元經費，研擬建置友善的洽公環境、提升申辦便利性與效率、強化服務人員專業知能、運用資通訊科技整合服務資源等相關作法，期於6個月內改善各單位之服務品質，並定期進行服務品質追蹤。
問    題：
假如您是甲機關綜合規劃司本案承辦人，請依上開情境，運用「方案管理與習作」課程所學，以6W2H1E方案內容要項，擬具「優化服務品質方案」。（40分）
22、情境敘述：
甲市政府市長於111年8月00日第○次市政會議指示，為提升公文寫作之品質及行政效率，請行政處擬具「甲市政府111年度公文寫作教育訓練計畫（草案）」，規劃於111年11月00日、00日、00日假該府大禮堂辦理教育訓練3梯次，每梯次6小時，每梯次參訓人數為200人，參加對象為薦任、委任人員（新進人員優先）及各級核稿人員，並聘請○○部○○○君擔任講師。
問    題：
假如您是甲市政府行政處本案承辦人，請依上開情境，以「簽稿併陳」方式，將「甲市政府111年度公文寫作教育訓練計畫（草案）」（毋須撰擬）簽陳市長核定，另函請○○部惠允同意○○○君擔任教育訓練講師，並給予公假。（40分）
23、情境敘述及問題：
甲公務員為經A機關首長核准免刷卡上下班之科長，因罹病多次未請假逕行在家休養，經機關政風單位查獲甲1年內曠職累計超過15日，A機關遂依規定核予甲一大過之懲處，甲逾期提出復審，行政處分已確定。為瞭解記一大過之決定過程，甲向A機關申請提供本案簽呈及相關證據資料，遭A機關以相關資料屬於政府資訊公開法第18條第1項第3款「政府機關作成意思決定前，內部單位之擬稿或其他準備作業」之資料為由拒絕。甲認為提出申請時A機關已作成意思決定且事關公益，應不符合限制公開之要件。依上開情境及政府資訊公開法規定，甲之主張有無理由？請簡述之。（10分）
24、情境敘述及問題：
甲公務員為A機關薦任第九職等專員，其配偶乙公務員為B機關委任第五職等辦事員，乙經懷胎9月餘，於上週順利分娩一名女兒。依上開情境及「全國軍公教員工待遇支給要點」規定，乙依公教人員保險法規定向B機關申請2個月之生育給付（以分娩當月起，往前推算6個月保險薪俸額之平均數計算），則甲得否再依上開支給要點規定向A機關申請生育補助？並簡述其理由。如可，甲請領生育補助之給付標準及申請期限各為何？（10分）
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