110年普通考試、111年初等考試及111年身障特考四等、五等考試（均含相當等級考試）錄取人員各梯次基礎訓練紙筆測驗
實務寫作題

1、情境敘述：

甲直轄市政府為了吸引青年返鄉就業，市長提出建立「青年創業基地」構想，並提供相關訓練及優惠貸款，讓青年朋友更能順利創業。市長要求青年事務局於2個月內在該市舉辦說明會，招募相關青創團隊，並指示承辦單位以「招募說明會」為工作項目，要求完成2項任務：第一、說明會行政安排；第二、媒體宣傳。期透過各種途徑吸引潛在青年創業者關切。
問    題：
假如您是甲直轄市政府青年事務局本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行」課程所學，繪製工作分解結構圖（WBS），且每項任務提出2項（含）以上工作內容。（40分）

2、情境敘述：

甲市政府文化局原訂於去（110）年底舉辦「昇華之夜音樂會」活動，因受到嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）疫情影響停辦，現疫情已漸趨緩和。因此，該局擬規劃在符合防疫相關規範下，於111年4月30日（星期六）晚上7時至10時，在甲市文化中心廣場舉辦1場「昇華之夜音樂會」活動，邀請「驚奇創作樂團」擔綱演出，並開放民眾免費入場，活動所需經費約新臺幣200萬元，由該局111年度預算○○項下支應。
問    題：

假如您是甲市政府文化局表演藝術科本案承辦人，請依上開情境，以「簽」方式，將本案簽陳局長核定後，於該局網頁發布活動訊息，並辦理後續相關宣傳等事宜。（40分）
3、情境敘述及問題：
甲公務員保管機關器材室照相機多臺，因其為攝影愛好者，意圖據為己有，將保管之昂貴照相機1臺帶回家供自己使用。依貪污治罪條例規定，請簡述甲公務員之行為係觸犯何罪？（10分）
4、情境敘述及問題：
甲工程公司向乙縣主管建築機關申請核發建造執照，經許可核發，惟機關於核發執照時，於附款中要求甲工程公司增設室內停車空間並對外開放供公眾使用。請簡要說明何謂行政處分之附款？（10分）。
5、情境敘述：
甲縣因青壯人口外流及少子女化的緣故，人口結構漸趨老化，居家照顧服務員已顯不足。為落實全國性長期照顧整合計畫，依該縣府111年4月11日第12次縣政會議決議，責由衛生局規劃辦理為期半年的「甲縣照顧服務員培訓計畫」。另為利考核執行結果，特別要求在培訓計畫中必須提出3項關鍵指標。

該項培訓計畫預計辦理4期，每期6週，凡設籍該縣具有高中（職）以上學歷之縣民均可報名。訓練課程分為核心課程及實習課程兩類，前者由甲縣衛生局洽聘專家、學者授課，後者在甲縣衛生局指定之實習場所接受實習，計畫預算為新臺幣150萬元。
問    題：
假如您是甲縣衛生局本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行」課程所學，以6W2H1E擬訂「甲縣照顧服務員培訓計畫」之內容要項分析。（40分）
6、情境敘述：
為陶冶民眾性情，提高民眾對音樂的鑑賞力，甲市乙區公所規劃邀請幸福交響樂團舉辦111年「戶外音樂饗宴」活動，時間訂於111年4月25日（星期一）晚上7時至9時，地點在丙公園。本活動係免費開放給所有市民參與，該公所特別設計活動宣傳海報及文宣，請該市各區公所協助宣傳，鼓勵市民踴躍參加，共襄盛舉。
問    題：

假如您是甲市乙區公所本案承辦人，請以該公所最速件「函（稿）」方式，函請該市各區公所協助宣傳，並檢附宣傳海報及文宣電子檔各1份，另副知該市文化局。（40分）
7、情境敘述及問題：
市民甲君違反鐵路法規定，經主管機關裁罰新臺幣1萬元，並將裁處書交由郵務人員送至甲君住所。惟甲君不在家，亦無其他同居人、受雇人或接收郵件人員可收受。依上開情境及行政程序法規定，郵務人員以何種方式送達該文書，方屬適法？（10分）
8、情境敘述及問題：
　知名跨國公司甲遭檢舉違反公平交易法，公平交易委員會經調查後，作成與該公司行政和解之決議。依政府資訊公開法規定，公平交易委員會應主動公開之會議紀錄包括哪些內容？（10分）
9、情境敘述：
近年來環保意識高漲，各項節電措施已為環保評估之工作重點，除要求公部門各機關積極配合外，並應加強宣導。經濟部自111年度起編列中長期計畫4年，共計編列新臺幣（以下同）8千萬元預算，推動節電補助措施，鼓勵直轄市各里辦理節電競賽，凡各里省電較去年電費超過5%以上，均可依序獲得里的建設基金，並分為三個層級，省電15%以上者獲得獎金10萬元，省電10%以上者獲得獎金6萬元，省電5%以上者獲得獎金3萬元，每區以不超過三分之一的里得獎為基礎發放獎金，希望節電工作讓全民參與，並運用各里競賽方式發揮最大節電效能。

甲市政府市長非常重視環境永續之理念，乃於市政會議上指示應積極配合上開經濟部之節電競賽，並責成環境保護局（以下簡稱環保局）統籌規劃研擬該市之節電推廣計畫
問    題：

假如您是甲市政府環保局本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行」課程所學，以6W2H1E內容要項分析該計畫。（40分）
10、情境敘述：
兒童是國家未來的棟樑，為使其在安全的環境中成長，政府必須保護及關愛幼童。近年來偶有發生兒童受暴案件，爰幼童安全已為政府現階段之施政重點。

為及時有效處理幼童受暴事件，衛生福利部社會及家庭署訂定「幼童保護服務手冊」作業規定，以淺顯文字及圖畫敘述幼童安全之維護重點。該署為落實兒童人身安全保護，擬請各直轄市政府社會局及各縣市政府利用各式集會加強兒童權益之宣導，並由社工人員定期進行社區調查，分析統計受暴事件，以防範兒童受暴不幸事件之發生。
問    題：

假如您是衛生福利部社會及家庭署本案承辦人，請依上開情境，以該署「函（稿）」速件，行文請各直轄市政府社會局及各縣市政府加強宣導及防範兒童受暴事件之發生。（40分）
11、情境敘述及問題：
甲君為公務員，經常於上班時間至社群網站張貼機關機密文件，經媒體披露引發議論。請依上開情境及公務員服務法規定，簡述甲君違反何項公務員基本義務？（10分）
12、情境敘述及問題：
甲君為某市議會之議員，為監督市政府預算編列是否浮濫，乃以議員辦公室名義，請求市政府提供去年之決算書。請依上開情境及政府資訊公開法規定，簡述甲君得否依政府資訊公開法規定，請求市政府提供決算書？（10分）。
13、情境敘述：
公部門推行資料治理（Data Governance）的目的在於善用數據協助決策及開放公民參與，以提高公共政策的品質和公共服務的效能。不過，仍有部分行政機關與公務人員因對此數位發展趨勢不熟悉，同時擔心法規的鬆綁不易、資料的品質不佳、個資的保護不足、實作的訓練不夠等，在推動時較為保守。甲市政府市長為加速資料治理的應用與推廣，責成該市資訊局研擬具體推動計畫，以展現市政府推動此一政策的決心。
問    題：

假如您是甲市政府資訊局本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行」課程所學，說明如何運用PDCA循環之思考模式擬訂資料治理推動計畫，每個階段至少需列出三項工作。（40分）
14、情境敘述：
為推廣旅遊活動，甲市政府觀光旅遊局擬於轄區30家旅宿業裝設「愛遊甲市」互動式機台，此機台以創新智慧科技，整合吃喝、玩樂、購物等旅遊服務，民眾可在此機台查詢交通、美食、住宿等旅遊資訊、購買遊程票券等，並可利用手機、平板電腦達到資訊共享，發揮即時查詢功能。機台導入人工智慧，由「梅花鹿阿吉」化身旅遊大使，以中、英、日、韓等語言與民眾語音互動，同時具有多國語言介面，方便國際旅客查詢。
問    題：

假如您是甲市政府觀光旅遊局本案承辦人，請依上開情境，以該局「函（稿）」普通件，行文向轄內各旅宿業者介紹「愛遊甲市」互動式機台，並歡迎業者踴躍參與、申請裝設，另檢附「愛遊甲市」互動式機台簡介摺頁1份如附件供參，同時副知甲市旅館商業同業公會。（40分）
15、情境敘述及問題：
市民甲（本名：張大頭）申請低收入戶補助。經該管機關審核後，認定合於相關規定，決定按月發給新臺幣4,000元補助。不料承辦人員繕打文件時，將甲之姓名誤繕為「張太頭」，並將該決定補助之公文送達於甲。惟查，根據全國戶籍登記資料，「張大頭」僅有一名，別無「張太頭」其人。請依上開情境及行政程序法規定，簡述行政機關應如何處理？（10分）
16、情境敘述及問題：
市民甲向乙機關申請公開政府資訊，乙機關認為部分資料涉及個人隱私，駁回其申請。市民甲認為乙機關之決定不符合政府資訊公開法之「分離原則」，並對此感到不服。請依上開情境，簡述何謂「分離原則」？又市民甲得否提起行政救濟？（10分）
17、情境敘述：
甲市政府轄區內現有部分閒置館舍未能適當使用及維護，不僅有礙市容，更可能成為治安上的破口，造成社會問題。甲市市長為充分且有效運用現有資源與空間，乃責成甲市政府文化局擬定「閒置空間再利用計畫」，並就「活化閒置空間」及「行銷閒置空間」兩面向著手規劃，期使閒置空間能達到最大限度之利用。
問    題：
假如您是甲市政府文化局本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行」課程所學，回答下列問題：
（一）請說明工作路徑圖的功能為何？（10分）

（二）請依據上開情境，繪製「閒置空間再利用計畫」工作路徑圖1份。（30分）
18、情境敘述：
在嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）影響下，民間消費受到衝擊，甲市政府為鼓勵市民及全國民眾至該市消費，活絡在地經濟，規劃舉辦振興經濟消費抽獎活動。活動期間為民國111年8月1日至同年10月31日止，分3次辦理抽獎活動。消費者在活動期間內，於甲市店家消費單筆滿新臺幣（以下同）500元，憑發票上網登錄即取得抽獎資格（累計方式計算，累計滿500元即可獲得一個抽獎序號，以此類推）。獎項包括汽車、電動機車、獎金等，共15,000份。活動辦法發布於市政府官方網站，欲瞭解活動詳細內容者請至官方網站查詢。
問    題：
假如您是甲市政府經濟發展局本案承辦人，請依上開情境，以該局「函（稿）」速件，函請市政府所屬各級機關（構）學校協助宣傳，鼓勵民眾踴躍參加。（40分）
19、情境敘述及問題：
甲區公所為加強嚴重特殊傳染性肺炎（COVID-19）之防疫措施，規劃於民眾洽公櫃台增設壓克力隔板。經設計、估價程序，編列預算金額新臺幣67萬5,000元，無後續擴充，採公開取得廠商書面報價辦理招標，並以最低標為決標原則。依上開情境及政府採購法規定，請簡要說明甲區公所辦理公開取得廠商書面報價採購，應注意哪些規定？（10分）
20、情境敘述及問題：
甲公務員承辦機關辦公大樓之整修工程，爰辦理招標作業。建設公司經理乙為求順利得標，經探詢瞭解甲為瓷器收藏愛好者，遂致贈甲瓷器禮盒，並於禮盒中放有現金新臺幣20萬元，請求甲事先透漏工程底價。甲明知乙用意，仍收受瓷器禮盒及現金。依上開情境及貪污治罪條例規定，請問甲、乙兩人之行為各觸犯何罪？（10分）

21、情境敘述：
宗教信仰一直以來皆為民眾重要精神支柱，惟近年來時有神棍假借蓋廟、行善等名義募款斂財等新聞曝光，內政部遂將各縣市寺廟之財務管理事項，列為宗教業務之重點考核項目。甲市政府市長為配合中央政策，責成民政局針對所轄寺廟以分期、分量方式，每年以50家寺廟為標準進行財務管理之輔導，期以各寺廟有效落實財務管理，並端正良好社會風氣。
問    題：
假如你是甲市政府民政局本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行」課程所學，利用工作分解結構（WBS）的方法，針對第一年寺廟財務管理之輔導，以「寺廟宣導說明會」及「聘請專業會計師輔導」兩大工作項目，分別繪製工作分解結構圖。（40分）
22、情境敘述：
行政院111年00月00日第0000次會議決議，鑑於減塑為國際趨勢，聯合國於西元（以下同）2019年環境大會，計有170個國家共同承諾，將在2030年前大幅減少使用一次性塑膠產品，歐盟亦於2019年3月通過提案，於2021年禁用已有適合替代品的一次性塑膠產品。國內近年來外送平臺訂餐服務持續成長，近期更受特殊嚴重傳染性肺炎（COVID-19）疫情影響，消費者改以外帶（送）餐飲為主，致免洗餐具、購物用塑膠袋使用量大幅增加。院長遂指示行政院環境保護署邀集外送平臺業者研商決議，於外送平臺點餐頁面提供是否需要免洗餐具、塑膠袋之選項，並請該署加強宣導，減輕環境負荷。
問    題：
假如您是行政院環境保護署本案承辦人，請依上開情境，以「以稿代簽」方式，速件函請教育部及各直轄市政府、縣（市）政府向所屬機關（構）、學校之教職員工生宣導，於外送平臺訂餐時不索取免洗餐具及塑膠袋。（40分）
23、情境敘述及問題：
甲市民前往勞動部勞工保險局（以下簡稱勞保局）的勞工保險基金（以下簡稱勞保基金）業務服務窗口，口頭要求勞保局承辦人提供勞保基金110年有關個股股票買賣的持股明細與買賣時間紀錄、盈虧情況等資訊。依上開情境及政府資訊公開法規定，甲得否以口頭方式申請提供該項資訊？並簡述其理由。（10分）
24、情境敘述及問題：
甲公務員於110年3月，因攜幼女赴醫療院所預防接種及急性腸胃炎就診等事由，計請家庭照顧假3日；於7月復因80歲父親開刀住院須親自照顧，爰請家庭照顧假4日；另於10月因個人私務，請事假2日。請依上開情境及公務人員請假規則規定，說明家庭照顧假及事假之相關規定為何？又甲於110年已請上開假別，對其俸（薪）給是否有影響？請簡述之。（10分）
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