108年初等考試（含相當等級考試）錄取人員各梯次基礎訓練
紙筆測驗實務寫作題

[bookmark: _GoBack]1、情境敘述：
甲市稅捐稽徵處處長最近發現民眾對該處之服務品質有甚多抱怨，如等候時間過長、行政流程紊亂及稅務人員服務態度不佳等。此外，該處在政府服務品質評比的成績也每況愈下。有鑑於此，該處處長指示企劃服務科研擬「服務品質提昇計畫」，以預算為新臺幣30萬元，透過意見調查、競賽及提案等方式加強服務品質，以提升民眾滿意度。
問    題：
　假如您是甲市稅捐稽徵處本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行（含案例解析與實作）」課程所學，以6W2H1E分析「服務品質提昇計畫」之內容要項。（50分）

2、情境敘述：
行政院院長信箱每月彙整民眾陳情案件（含網路、書面、電話等），以瞭解民眾關注議題與亟需政府協助事項，並將民眾關注重要議題函請所屬機關，俾做為政府施政參考。
　　108年3月份民眾關注重要議題包括有：空氣污染、食品安全及酒駕取締等，嗣以行政院秘書長108年4月8日院臺綜字第○○○○○○○○○○號函請教育部等相關機關，就業管部分卓參並轉知所屬。
問    題：
假如您是教育部本案承辦人，請以該部「函（稿）」普通件，將行政院秘書長函轉請所屬機關、學校卓參。（50分）

3、情境敘述：
每年夏季是登革熱流行季節，各縣市政府無不卯足全力進行「防蚊大作戰」。但由於防治觀念尚未落實一般民眾，因此，甲縣縣長於縣政會議上指示衛生局在3個月內研擬「登革熱衛生教育宣導活動」計畫，預算為新臺幣100萬元，讓民眾瞭解維護環境衛生是防止登革熱最重要方法，以達到縣內零疫情目標；另為達防治效果，要求務必深入各鄉鎮公所辦理宣導活動。
問    題：
假如您是甲縣衛生局本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行（含案例解析與實作）」課程所學，以6W2H1E擬訂「登革熱衛生教育宣導活動」之計畫內容要項。（50分）

4、情境敘述：
臺灣因天然資源匱乏，電源開發不易，每年6月到9月更是我國用電尖峰期，供電吃緊。因此，經濟部呼籲政府各機關落實內部節電，改變用電行為，例如冷氣溫度維持於攝氏28度、減少不必要之照明與事務機器、彈性調整關閉部分電梯、樓層低於6樓且有2部電梯以上之區域，僅留1部運作等各種節電措施，均是響應政府推動節電政策之有效作法。甲縣政府近年來電費支出年增5%，縣長要求依中央政策指示檢討調整節電措施，特別是電梯、冷氣、事務機器及照明設備等，均須檢討改善其用電量。
問    題：
假如您是甲縣政府行政處本案承辦人，請依上開情境規劃該縣政府之節電措施，以「簽」方式，簽陳縣長核定實施，以響應節電政策。（50分）

5、情境敘述：
甲縣縣長為避免公務人員於選舉期間，在上班時間利用公家電腦上網連結臉書等社交網站，從事與執行職務無關等相關網路行為，例如：在特定政黨或候選人的臉書按讚、留言，或是在網路上分享、轉貼不當的資訊等，影響民眾對公務人員的觀感與信任。因而於縣府主管會報，要求人事處在選舉前半年內，蒐集違反《公務人員行政中立法》相關案例，並以經費新臺幣8萬元，邀請熟悉該法之專家學者，至少辦理4場次行政中立講習或其他相關宣導活動等，向各局處的公務人員進行宣導，務必自我約束，嚴守行政中立。
問    題：
假如您是甲縣政府人事處承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行（含案例解析與實作）」所學，以6W2H1E擬訂「行政中立宣導活動」計畫之內容要項分析。（50分）

6、情境敘述：
隨著高齡社會的來臨，中高齡及高齡人力運用勢必成為重要議題。勞動部於108年5月○日以勞動條○字第○○○○○○○○○○號函各縣市政府，希望於「中高齡者及高齡者就業法草案」制定前，先舉辦協助中高齡及高齡者重返職場相關活動。
甲市政府就業服務處，依上開勞動部函，訂於108年8月10日（星期六）上午9時至17時，在○○國小操場舉辦中高齡就業博覽會，邀請150家企業參與，並設計求職者能與企業面對面洽談之攤位，以促成更多媒合的機會，所需經費約新臺幣25萬元，在本年度相關經費項目下勻支。
問    題：
假如您是甲市政府就業服務處就業促進課承辦人，請依上開情境，以「先簽後稿」方式，將預定的活動先簽陳處長核定，並據以辦理後續聯繫場地等相關事宜。（50分）

7、情境敘述：
甲鄉生產品質優良之農產品，但由於農民普遍缺乏行銷觀念，以致於農產品銷售狀況不佳；鄉長有鑑於此，於鄉政會議上指示農業課在半年內以農民為對象，研擬「行銷人才培訓計畫」，聘請相關專家學者參與，並以甘特圖管控進度，以確保此計畫能順利進行。

問    題：
假如您是甲鄉鄉公所農業課本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行（含案例解析與實作）」課程所學，回答下列問題：
（一）請說明甘特圖的功能與繪製原則為何？（15分）
（二）請依上開情境繪製一份甘特圖，其中工作項目部分至少要寫出7項。（35分）

8、情境敘述：
甲市政府為防制酒駕肇事，於108年○月○日訂定《反酒駕宣導辦法》，並製作宣導資料及影片，強化酒後不開車的重要觀念；尤其在每年12月至次年3月適逢聖誕佳節、元旦連假、農曆尾牙及春節連假期間，民眾習慣歡聚飲酒。
甲市政府教育局依據上開辦法，提供宣導資料及影片之連結網址（http://www.xyz.com），請甲市各級公私立學校宣傳推廣，強化學生反酒駕意識，並請學生影響家人，以建立正確駕駛的觀念。
問    題：
假如您是甲市政府教育局本案承辦人，請採「函（稿）」方式，以該府教育局最速件，函知該市各級公私立學校。（50分）

9、情境敘述：
甲鄉的平安社區為擁有豐厚自然與人文資源的村落，也保存了許多傳統農村生活景觀，極具發展生態旅遊潛力，甲鄉鄉長因而要求觀光課與社區發展協會合作，提出「平安社區生態旅遊行銷計畫」。一方面，邀請專家學者調查生態及人文資源，規劃生態與人文旅遊路線，並舉辦社區會議凝聚共識，保護在地自然與人文資源，以帶動社區的永續發展；另一方面，結合民宿業者推廣生態旅遊體驗，鼓勵居民參與自然生態解說導覽工作，並輔導商家發展社區特色產業，以創造社區居民的就業機會，增加在地居民的兼職收入。
問    題：
假如您是本案承辦人，請依上開情境，運用「工作計畫與執行（含案例解析與實作）」課程所學，用6W2H1E協助思考和擬訂此一工作計畫。（50分）

10、情境敘述：
　依據行政院72年11月9日台72人政參字第30519號函規定，經機關學校推薦、同意或事先報備在案之工作人員，於公職人員選舉投票日參與選務工作，准予補假1日。內政部總務司辦事員張君，擬於109年1月11日第15任總統、副總統及第10屆立法委員選舉，登記擔任新北市新店區投開票所工作人員。
    依上開規定，辦事員張君須填妥投開票所工作人員登記資料卡，送該部人事處簽報機關首長核准。該部人事處審核辦事員張君擔任該職務，符合選務需要且不影響業務推動，擬簽請同意以公假參與選前投開票所工作人員講習及選後補假1日，並於簽奉核可後，將資料卡移請新北市新店區公所辦理後續相關事宜。
問    題：
假如您是內政部人事處的本案承辦人，請以「簽」方式，就辦事員張君擔任新北市新店區投開票所工作人員一案，簽請機關首長同意。（50分）
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